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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ЛОГІСТИКИ НА УКРАЇНСЬКИХ 

ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

Сучасний етап розвитку логістики характеризується створенням великої 

кількості професійних організацій. Це зв'язано з тим, що мистецтво логістики 

розвивається настільки стрімко й швидко, що професіоналам приходиться 

постійно займатися самоосвітою. 

Стратегічний напрямок логістики в Україні зумовлений декількома 

причинами: 

1. Швидким зростанням витрат на будь-які перевезення (викликаним 

зростанням цін на нафту та енергетичною кризою); 

2. Переорієнтацією від ринку надання послуг до ринку споживача і як 

наслідок досягнення межі ефективності системи обслуговування і 

виробництва. Для подальшого просування послуг на ринку стало 

необхідним зокрема поліпшення роботи в сфері розподілу, що дозволяє 

знижувати ціну послуг і постачати його точно в термін і потрібної якості; 

3. Розвитком комп'ютерних технологій, що дозволяє здійснювати обробку 

величезних масивів інформації і обмінюватися даними в реальному часі з 

мінімальними витратами. 

Логістика як наукова дисципліна та практика менеджменту може стати 

надійним помічником в удосконаленні діяльності підприємств. З цією метою в 

Україні необхідно створити розгалужену мережу логістичних утворень, що в 

сучасних кризових умовах допоможе підприємствам швидше встановити нові 
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господарчі зв’язки. Такі служби, як ніякі інші заходи, спроможні швидко 

відновити виробничий ритм, знявши бар’єр у господарських відносинах. 

При розробці логістичних моделей слід зважати на ряд особливостей. 

         Перша особливість полягає у великій території, яка ускладнює проектування 

логістичних моделей, сприяє збільшенню обсягів запасів та транспортно-

заготівельних витрат. 

Друга особливість — у нерозвинутій інфраструктурі (засоби транспорту 

зв’язку, устатковані склади, пакувальне обладнання). Поряд з уповільненням 

обороту матеріальних об’єктів це спричиняє великі втрати, пошкодження 

матеріальних цінностей.  

Третя особливість — це високий ступінь концентрації виробництва та 

споживання на великих підприємствах. З одного боку, це сприяє інтенсифікації 

матеріальних потоків, а з другого — уповільнює реакцію та гнучкість у зв’язку зі 

зміною потреб клієнтів.    Малі підприємства мають перевагу у реакційній 

спроможності, оскільки вони експлуатують здебільшого просте універсальне 

устаткування та інструмент. Нововведення не спричиняють тривалих і збиткових 

простоїв. 

Четверта особливість полягає у високому ступені концентрації управління, 

що знижує реакцію виробництва на зміну попиту. Концентрація управління 

виявляється в обмеженості самостійності виробничих та постачальницько-

збутових підприємств та організацій, у необхідності узгоджувати прийняті 

рішення з вищими органами управління. 

Через це малі підприємства мають значну перевагу, оскільки скорочується 

час диспозиції за рахунок оперативності прийняття відповідних рішень, 

прискорюється надходження документів та оперативної інформації. 

П’ята особливість полягає у низькому ступені інтеграції виробництва. Вона 

виявляється в об’єднанні багатьох проміжних етапів технологічного циклу, у 

намаганні досягти максимального ступеня готовності продукції до кінцевого 

споживання. 

Шоста особливість полягає у слабкій насиченості ринку. Дія цього фактору 

полегшує проектування і функціонування маркетинг-логістики, але створює 

великі складності для постачальницької логістики. 

Сьома особливість характеризується відсутністю резервів виробничих 

потужностей і має вираз у нагромадженні великих резервів матеріальних ресурсів 

у вигляді матеріалів, сировини, що значною мірою перешкоджає гнучкості 

виробництва і свідчить про низький рівень інтенсивності матеріальних потоків. 

Сьогодні ринок логістики України знаходиться на етапі стабілізації. Він стає 

більш цивілізованим, відкритим і професійним. Компанії-учасники зацікавлені в 

розвитку свого бізнесу і бізнесу клієнта, сміливо йдуть на впровадження 
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інноваційних рішень та ІТ продуктів, шукають нові методи оптимізації витрат на 

логістику. З'являються нові вузькоспеціалізовані напрями в логістиці. 

Транспортні оператори не тільки розвивають свої конкурентні переваги, але і 

кооперуються. Активно працюють галузеві асоціації, об'єднання, ком'юніті. Це 

етап активного обміну досвідом для отримання синергетичного ефекту для 

кожного учасника. 

Прагнучи оптимізувати відповідні витрати бізнесу, підвищити рівень 

лояльності клієнтів, отримати стратегічні переваги над конкурентами, управлінці 

все частіше вдаються до підвищення ефективності логістики по всьому ланцюгу 

поставок. 

 

Література. 

1. https://www.epravda.com.ua/press/2011/08/25/296024/ 

2. http://www.rusnauka.com/31_PRNT_2010/Economics/73425.doc.htm  

3. http://studentbooks.com.ua/content/view/126/76/1/16/   

 

 

https://www.epravda.com.ua/press/2011/08/25/296024/
http://www.rusnauka.com/31_PRNT_2010/Economics/73425.doc.htm
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КОМПЛЕКС МАРКЕТИНГОВИХ ЗУСИЛЬ ДЛЯ ПРИСКОРЕННЯ 

АДАПТАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ УКРАЇНСЬКОЇ ПРОДУКЦІЇ НА 

ІНОЗЕМНИХ РИНКАХ 

 

        Україна, як суб'єкт міжнародної торгівлі, відносно недавно почала 

інтенсивну роботу по впровадженню готової продукції, робіт і послуг на ринки, 

які значно відрізняються за своєю специфікою від внутрішнього, як наприклад: 

ринки Європи, Китаю та Америки. Мета адаптації полягає у мінімізації ризиків, 

що пов’язані з пристосуванням продукції чи послуг на новому ринку, а також 

зробити підприємство стійкішим за нових умов, шляхом пристосування бізнес-

процесів до викликів міжнародного ринку, як світові фінансові кризи, 

нерівномірність економічного розвитку та геополітичні особливості кожної 

країни. Були висвітлені ефективні маркетингові заходи щодо адаптації товарів 

українського походження на зовнішньому ринку на підставі розбору специфіки 

товарної, цінової, збутової та комунікаційної політик всесвітньо визнаних 

іноземних підприємств.    

З розвитком компанії у розрізі міжнародної поширеності зазвичай 

застосовується унікальна маркетингова адаптаційна стратегія: 

1) Експортний маркетинг - реалізація продукції за межі національних 

кордонів, при якій відбувається фізичне транспортування товару з однієї країни 

в іншу. При цьому компанії докладають мінімальні зусилля, щоб адаптувати 

маркетингу до умов зовнішнього ринку. 

2) Зовнішньоекономічний маркетинг — наявністю представництв, філій з 

продажу на зовнішньому ринку. Товар адаптується на кожному ринку без 

координації ринків різних країн. Рекламні кампанії і ціноутворення 

формуються ізольовано для кожного ринку. Контроль є децентралізованим. 
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3) Глобальний маркетинг — маркетингова діяльність фірми, яка розглядає 

світовий ринок як єдине ціле. Деякі рішення, що приймаються компанією, 

розглядаються як придатні для всього світу, інші ж вимагають урахування 

місцевої специфіки. [1,2] 

Адаптаційний міжнародний маркетинг  повинен враховувати такі фактори, 

як: чинне законодавство країн, національна валютна система, економічна 

політика держави; мовні, культурні, релігійні, побутові та інші звичаї. [1,3] 

У світовій практиці фігурували наступні заходи до адаптації продукту: 

1.Адаптація продукту стосовно товарної политики. Компанія McDonald’s 

адаптують асортимент під вкуси, традиції та платоспроможність кожної 

окремої країни. Наприклад, для України існує така лінійка продукції, як «сезон 

української кухні; для Північної Кореї представлені палички з моцарелли та 

бургер з котлетою із креветок, існує також окремий McDonald’s у Ватикані, до 

асортименту якого належать пасти, бургери з паніні та велика кількість салатів. 

Таке різноманіття стимулює споживача цікавитися локальною продукцію 

компанії під час подорожей. 

2. Стосовно цінової політики. Компанія Apple, виходячи на індійський 

ринок цифрових пристроїв, була вимушена надати спеціальні цінові умови у 

зв’язку з значними державним митом на імпортну продукцію. Підґрунтям став  

запуск виробництва iPhone SE на базі виробника Wistron в Бангалоре.  

3. Стосовно комунікаційної політики. Однією з найбільш успішних тактик 

австрійської компанії Red Bull - є проведення екстремальних спортивних 

заходів у всьому світі. Від Гран-прі Red Bull Indianapolis до Red Bull Air Race в 

Сполученому Королівстві в Red Bull Soapbox Race в Йорданії. Таким чином 

компанія охоплює цілу групу потенційних клієнтів - фанатів спорту, і прив'язує 

споживача до продукту на емоційному і асоціативному рівнях.  

4. Стосовно збутової політики. iHerb американська кампанія, яка за 

допомогою інтернет-сайту відправляє замовлення в більш ніж 150 різних країн 

світу. Всі замовлення iHerb відправляються безпосередньо з складів компанії в 

Каліфорнії і Кентуккі. Великою перевагою її збутової політики є підхід 

індивідуально до кожної окремої держави. Для України представлено три 

методи доставки, які відрізняються вартістю, тривалістю доставки, 

максимально допустимою вагою замовлення, системою знижок, і місцем 

доставки товару: на пункт видачі або кур'єром до місця, яке вказане покупцем. 

Таким чином адаптація товару до іноземного середовища – є невід’ємною 

частиною маркетингової міжнародної діяльності і значним чинником 

ефективності, стабільності та прибутковості підприємства. Міжнародний 

маркетинг враховую багато специфічних факторів. Тому ми вважаємо за 

необхідне заохочувати світовий досвід та досвід вітчизняних компаній для 
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найефективнішого представлення товару, робіт чи послуг. Усі наведенні 

приклади адаптації товару до умов зовнішньоторговельного простору можуть 

бути успішно інтегрованими в маркетингову стратегію українського виробника.  

Власні пропозицій, щодо адаптації українського товару: 1. Важливо 

усвідомити і застосовувати переваги України, які вона має на міжнародному 

ринку. Ефективним заходом може бути експортування передових товарів за 

нижчими цінами, що підвищує їх власну конкурентоспроможність. 2. 

Використання вже існуючих або створення нових мереж українських 

продуктових магазинів закордоном як точки роздрібного збуту та збуту в 

мережі ресторанів української кухні. Такий підхід розповсюджує українські 

національні традиції харчового характеру.  

 

Література. 

1. Міжнародний маркетинг . Навч . посібник .– Київ.504 с. 

2. Діденко, Н. І. «Міжнародний маркетинг Основи теорії».  

3. Міжнародний маркетинг: навчальний посібник. 2006. -152c. 
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РОЛЬ ІНВЕСТИЦІЙНО-ІННОВАЦІЙНОЇ МАТЕРІЇ РЕГІОНУ В 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ РЕГІОНАЛЬНОЇ ПРОСТОРОВОЇ 

СТРУКТУРИ 

 

Сучасні тенденції світової економіки демонструють необхідність 

ретельного зосередження на розвиткові локальних внутрішньо-державних 

територій. В даному випадку, з урахуванням основних потреб в динамічному 

соціально-економічному розвиткові держави та швидкоплинним тенденціям 

світової геополітичної ситуації, назріває гостро-актуальна проблема переходу 

на інвестиційно-інноваційну складову розвитку регіонів України. Значне 

зосередження ресурсних та виробничих потенціалів в регіонах України, 

безпосередній вплив на формування ВВП країни, основне забезпечення 

валютними ресурсами внутрішньої економіки за рахунок ресурсів 

регіонального аграрного комплексу  дозволяє розглядати регіони України у 

якості потужного інвестиційно-інноваційного середовища для становлення та 

впровадження вкрай необхідних та довгострокових позитивних змін державної 

економічної політики. 

Поряд з цим, потрібно наголосити на тому що сучасна регіональна 

просторова структура складається з певних елементів які своєю активністю так 

чи інакше впливають один на одного. Якщо розглядати цей процес з позиції 

інвестиційно-інноваційного розвитку то вважається доречним поєднання 

структурних об’єктів регіону в єдине базове поняття яке буде мати назву 

інвестиційно-інноваційна матерія регіону. Таким чином, ми повинні дати 

визначення новій дефініції та провести її характеристику. Отже, інвестиційно-

інноваційна матерія регіону (ІІМР) це сукупність в регіонально-просторовій 

структурі реальних та потенційно можливих об’єктів які характеризуються або 

можуть характеризуватися високим ступенем інвестиційної та інноваційної 

активності. 

Для кожного регіону кількісний та якісний склад а також ступінь 

активності регіональних об’єктів буде різним та залежитиме в першу чергу від 

їхньої щільності та активності. Відповідно до цього, щільність інвестиційно-
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інноваційної матерії регіону (ЩІІМР) – це ступінь кількісного зосередження та 

насиченості регіонально-економічної структури інвестиційно та інноваційно 

активними елементами. Рівень активності інвестиційно-інноваційної матерії 

регіону залежить від рівня його інвестиційно-інноваційної щільності через яку є 

можливість впливати на соціально –економічний розвиток регіону. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис 1. Рівні функціонування інвестиційно-інноваційної матерії регіону 
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інноваційної вертикальної та горизонтальної інформаційно-практичної 
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розгалуженої системи інституційного середовища яке здатне координувати та 

управляти напрямком інвестиційно-інноваційного розвитку. Досягнення ефекту 

розширення ІІМР регіону можливе за умови встановлення ключових напрямків 

інвестиційно-інноваційного розвитку та знаходження основних важелів 

активізації ресурсного потенціалу регіонального середовища. 

Таким чином, ми повинні виділити основні рівні функціонування 

інвестиційно-інноваційної матерії регіону рис.1. Від зазначених рівнів залежить 

загальна політика та напрямки стимулювання інвестиційно-інноваційної 

активності в регіоні. Для кожного рівня характерна певна особливість та 

специфіка впливу на ІІМР. 

Знаходження шляхів запуску механізмів розвитку регіонального 

інноваційно-інвестиційного становлення та перехід на нову доктрину 

підвищення соціально-економічних стандартів регіонального відродження 

вимагає проведення активізації та комплексної мобілізації всього різноманіття 

ресурсної бази регіону з використанням сучасних методів управління як 

інноваційною так і інвестиційною діяльністю. З огляду на це, потрібно 

передбачити та здійснити наступні кроки:  

Особливу увагу слід приділяти інституційному середовищу головна мета 

якого створення належних умов для розвитку, координації та стимулювання  

інвестиційно-інноваційної активності регіону на всіх рівнях взаємодії ІІМР. 

Сучасні механізми запуску інвестиційно-інноваційної активності регіональної 

матерії вимагають налагодження напрямків взаємодії  інституційного 

середовища з усіма елементами регіональної структури як на вертикальному 

так і на горизонтальному рівнях. Досягнення оптимальності інституційного 

охоплення регіональної матерії можливо здійснити за рахунок створення на 

кожному рівні особливого органу інвестиційно-інноваційної координації .  

Крок перший: проведення загальної ревізії можливостей регіональної 

фінансової інфраструктури включаючи потенціал кредитних установ (з 

вираженим акцентом кредитування інноваційно-інвестиційної діяльності), 

страхових компаній (страхування від можливих ризиків в інноваційно-

інвестиційній сфері), інжинірингових організацій, консалтингових фірм 

(особливо у сфері інноваційного та інвестиційного консалтингу), розвиток 

регіональної мережі інноваційно-інвестиційних банків, залучення професійних 

аудиторських фірм.  

Крок другий: активізація та стимулювання науково-дослідних центрів у 

внутрішньому середовищі підприємств та в цілому у регіональній структурі (з 

можливістю доступу до сучасних світових інноваційних технологій сучасного 

нанотехнологічного спрямування). 
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Крок третій: забезпечення інноваційно-інвестиційного розвитку за 

допомогою додаткових напрямків залучення фінансування у вигляді кроків до 

відродження довіри у населення до пайових та приватних пенсійних фондів.  

Крок четвертий: створення в регіональній структури банка інноваційних 

ідей з забезпеченням міжнародного доступу інвестиційного капіталу до таких 

ідей.  

Крок п’ятий: перегляд та зміна основної стратегії щодо процесу 

приватизації та післяприватизаційного супроводу підприємств які ведуть та 

мають можливість вести інноваційно-інвестиційну діяльність.  
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PEST- АНАЛІЗ В СИСТЕМІ МАРКЕТИНГОВОГО АНАЛІЗУ 

РЕГІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Одним із складових комплексу оцінки інвестиційної привабливості регіону 

є PEST- аналіз, що дозволяє оцінити інвестиційну привабливість регіону за 

допомогою чотирьох складових: політичної, економічної, соціальної і 

технологічної. Оцінка інвестиційної привабливості регіону буде 

характеризуватися багатоетапністю її побудови [1]. Тому слід виділити 

наступні етапи побудови [2]: 

І етап – до чотирьох основних складових PEST-аналізу потрібно додати 

перелік факторів, які безпосередньо впливають на інвестиційну привабливість 

регіону. 

ІІ етап – потрібно оцінити важливість факторів та складові до яких ці 

фактори належать шляхом присвоєння їм певного коефіцієнта вагомості від 1 

до 0. Причому, сума коефіцієнтів всіх факторів повинна дорівнювати одиниці. 

ІІІ етап – потрібно оцінити вплив кожного фактора на інвестиційну 

привабливість по п’ятибальній шкалі. 

ІV етап – встановлення зваженої оцінки шляхом множення коефіцієнта 

важливості фактора на оцінку впливу кожного фактору на інвестиційну 

привабливість. Отримані результати необхідно просумувати. 

V етап – суму факторів кожної складової потрібно помножити на 

коефіцієнт складової. Для отримання зваженої сумарної оцінки отримані 

результати знову потрібно просумувати. 

Таким чином, в результаті PEST-аналізу буде встановлений рівень 

інвестиційної привабливості регіону та виведена зважена оцінка впливу 

кожного фактора основної складової на інвестиційний клімат у регіоні. 

Головним завданням буде розроблення дієвої стратегії по створенню умов та 
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усунення перепон для залучення інвестицій в Миколаївський регіон на основі 

отриманих даних. 

Отримані внаслідок PEST- аналізу результати показали, що на перше місце 

в оцінці інвестиційної привабливості Миколаївської області виходить 

технологічна складова (1,15), на друге – економічна складова (1,09) третє та 

четверте місце посідають політична (1,04) та соціальна (0,99) складові 

відповідно. 

 Що стосується технологічної складової, то найбільшу зважену оцінку 

набрали наступні фактори: розвиток інфраструктури регіону (1,25); знос 

основних засобів регіону (1,25); енергоємність основних галузей регіону (1,00). 

Це пов’язано з тим, що кожний інвестор буде оцінювати вартість початкової 

точки входу в інвестиційний проект та період окупності самих інвестицій. 

Таким чином, технологічна складова PEST- аналізу має дуже важливе значення 

у залученні інвестицій в Миколаївську область. Якщо вдало скористатися всіма 

можливостями цієї складової, то можна значно підняти інвестиційну 

привабливість області та направити інвестиції у розвиток соціально-

економічного потенціалу всього регіону. 

Три фактори економічної складової, яка посідає друге місце по впливу на 

інвестиційну привабливість Миколаївської області, демонструють наступний 

рівень зваженої оцінки: стабільність фінансової та банківської системи регіону 

(1,25); податкова політика в регіоні (1,00); стан основних показників розвитку 

економіки регіону (1,00). 

 На третьому місці знаходиться політична складова PEST-аналізу 

найбільшу зважену оцінку якої набрали наступні фактори: стабільність 

політичної ситуації в регіоні (0,80), рівень корумпованості та бюрократизація 

влади регіону (1,00), наявність стабільної законодавчої бази (1,00). 

Отже, політична складова PEST-аналізу дає змогу впливати на 

інвестиційну привабливість Миколаївського регіону та не тільки отримати 

результати для прийняття рішення інвестором, а й розробити шляхи для 

покращення інвестиційного середовища на місцевому мікро-рівні.  

 Останнє, четверте місце PEST-аналізу посідає соціальна складова три 

фактори якої набрали наступну зважену оцінку: рівень середньої заробітної 

платні у регіоні (1,00), демографічні показники регіону (0,80), рівень безробіття 

в регіоні (1,00). 

Соціальна складова, хоча і посідає останнє місце серед складових PEST-

аналізу,  відіграє достатньо важливу функцію у формуванні позитивного іміджу 

Миколаївської області у очах інвесторів. Якщо враховувати всі проблемні 

чинники політичної складової та вжити заходи по їх усуненню, то можливо 
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суттєво поліпшити приток інвестицій в Миколаївську область та покращити її 

соціально-економічний стан. 

 Таким чином, PEST-аналіз дав змогу встановити рівень інвестиційної 

привабливості регіону. На основі цього нами була дана характеристика кожній 

складовій PEST-аналізу, проаналізовано три фактори кожної складової, які 

набрали найбільші зважені оцінки і тим самим мають найбільший вплив на 

інвестиційну привабливість Миколаївщини. Це дало змогу розробити стратегію 

по створенню умов та усунення перешкод для залучення інвестицій в 

Миколаївську область. 
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SWOT-АНАЛІЗ ЯК СКЛАДОВА МАРКЕТИНГОВОГО КОМПЛЕКСУ 

ОЦІНКИ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ РЕГІОНУ 

 

Ще однією складовою маркетингового комплексу оцінки інвестиційної 

привабливості регіону є SWOT-аналіз [2]. 

Відповідно при використані SWOT – аналізу для оцінки інвестиційної 

привабливості регіону будуть враховуватися наступні чинники:  Strеngths – 

сильні сторони регіону, які безпосередньо впливають на здатність залучити 

інвестиційний капітал. Weaknesses – слабкі сторони регіону, які негативно 

впливають на інвестиційний клімат регіону. Opportunities – існуючі можливості 

(зовнішні та внутрішні) – наявні або можливі в майбутньому, сприятливі для 

залучення інвестицій. Threats – загрози (зовнішні та внутрішні), які 

перешкоджають розвитку регіону та залученню інвестицій. 

 Шкала для оцінки буде мати наступний вигляд: 

1 – дуже низький вплив сильних і слабких сторін території на 

використання можливостей та подолання загроз для залучення інвестицій. 

2 – середній вплив сильних і слабких сторін території на використання 

можливостей та подолання загроз для залучення інвестицій. 

3 – дуже високий вплив сильних і слабких сторін території на 

використання можливостей та подолання загроз для залучення інвестицій. 

 В результаті проведення SWOT – аналізу ми отримаємо загальну 

розгорнуту картину інвестиційної привабливості регіону. Це відкриє перед 

нами не тільки додаткові інструменти по залученню інвестицій, а й дасть 

можливість підготувати підґрунтя для їх ефективного впровадження. SWOT – 

аналіз для Миколаївської області. 

 Як ми бачимо, Миколаївська область має достатньо багато сильних сторін 

та можливостей, щоб залучити інвестиції у власну економіку. Однак існують 
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слабкі сторони та загрози, які негативно впливають на процес залучення 

інвестиційного капіталу. Поряд з цим, якщо вдасться подолати слабкі сторони 

та послабити вплив загроз, то Миколаївська область виявиться у лідерах по 

залученню інвестицій в Україні.  

Однією з умов вдалої реалізації стратегії при якій економіка області 

наповниться інвестиційними коштами є створення плану на довгострокову 

перспективу з читкою побудовою кроків по його реалізації. Для того, щоб 

вдало реалізувати такий план потрібно побудувати за допомогою SWOT – 

аналізу таблицю впливу сильних і слабких сторін території на використання 

можливостей та подолання загроз для залучення інвестицій (табл. 1.1).  

Таблиця 1.1 

Вплив сильних і слабких сторін Миколаївської області на використання 

можливостей та подолання загроз для  залучення інвестицій * 

 
Сильні сторони  Слабкі сторони 

∑ 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

М
о

ж
л

и
в

о
ст

і 

1 3 2 2 2 2 1 3 1 1 3  2 1 1 1 3 3 2 1 1 1 36 

2 3 1 1 1 1 1 3 1 2 1  1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 26 

3 2 3 3 3 2 3 1 2 2 1  1 1 1 3 3 3 2 2 1 1 40 

4 2 2 3 2 3 2 2 1 1 2  1 2 1 2 3 2 1 1 2 1 36 

5 1 2 2 1 3 1 1 1 1 1  2 1 1 1 3 3 1 1 1 2 30 

6 1 3 2 1 3 3 3 1 1 3  2 1 1 1 3 2 3 3 2 2 41 

7 1 2 1 1 3 1 1 1 1 1  1 1 1 1 3 3 1 2 1 2 29 

8 2 1 2 2 1 2 1 1 1 1  1 1 1 1 1 2 1 1 1 3 27 

9 2 1 2 1 1 1 3 1 1 1  1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 24 

10 3 1 2 1 1 1 3 1 1 1  1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 25 

                        

                        

З
а

г
р

о
зи

 

1 3 1 3 1 1 1 3 1 1 1  1 2 1 1 2 1 1 3 3 1 32 

2 1 2 1 1 1 2 1 1 1 3  1 1 1 1 1 1 1 2 3 2 28 

3 1 1 1 1 2 2 2 1 1 1  1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 24 

4 1 2 2 2 1 2 1 2 1 1  1 2 1 1 1 1 2 2 2 1 29 

5 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1  1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 22 

6 1 3 2 1 3 2 1 1 1 1  1 1 1 1 1 1 3 2 1 1 29 

7 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1  1 1 1 1 1 1 1 1 2 3 23 

8 1 2 2 2 1 1 1 1 1 1  1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 24 

9 1 1 2 1 2 2 1 1 1 2  1 1 1 1 1 1 1 2 2 3 28 

10 1 2 2 1 1 1 1 1 1 1  1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 23 

∑ 32 34 37 28 34 31 34 22 22 28  23 23 20 23 34 31 29 30 31 30  

* Розробка авторів 
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Як видно із табл. 1.1, сильні сторони набрали загальну суму 302 бали, 

слабкі сторони 274 бали, можливості 314 балів, загрози 262 бали. Таким чином, 

сильні сторони на 28 балів мають більше, ніж слабкі сторони, а можливості на 

52 бали більше, ніж загрози.   

Отримані результати доводять, що Миколаївська область при вдалій 

розробці стратегії покращення інвестиційної привабливості за допомогою 

сильних сторін, та можливостей зможе уникнути негативного впливу загроз та 

слабких сторін. Адже до основних сильних сторін, які набрали достатню 

кількість балів, можна віднести:  достатньо розвинуту та розгалужену 

інфраструктуру (32 бали); наявність кваліфікованої робочої сили (34 бали); 

сприятливу для сільськогосподарського виробництва структуру земельних 

ресурсів (37 балів); наявність потужного інтелектуального та виробничого 

потенціалу (34 бали); наявність торгівельних портів та аеропорту який має 

статус міжнародного (34 бали). Що стосується можливостей Миколаївської 

області, то на сьогодні ми можемо говорити про достатньо гарні перспективи 

залучити інвестиційний капітал за умови їх максимального використання. 

В результаті дослідження можливостей Миколаївської області виявлено, 

що максимальний рівень балів набрали наступні можливості: посилення ролі на 

субрегіональному рівні (36 балів), залучення інвестицій в сільське господарство 

та туристичну галузь (40 балів), розроблення програм для створення 

позитивного іміджу області (36 балів), впровадження інновацій в виробництво 

(30 балів), максимальне завантаження виробничих потужностей (41 бал ). Крім 

того, роль інших можливостей, які набрали менше балів, також достатньо 

велика. Якщо покроково реалізувати всі можливості по залученню інвестицій, 

то це дасть змогу вивести Миколаївську область на новий рівень економічного 

розвитку.  

Таким чином, за допомогою SWOT – аналізу нам вдалося встановити, що 

сильні сторони та можливості переважають над слабкими сторонами та 

загрозами, що дає можливість з впевненістю говорити про те, що вдале та 

раціональне використання сильних сторін та можливостей Миколаївською 

областю здатне суттєво вплинути на її інвестиційну привабливість та 

інвестиційний імідж.  

Література. 
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ОСОБЛИВОСТІ МАРКЕТИНГОВОГО ІСТРУМЕНТАРІЮ В ОЦІНЦІ 

ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ ТЕРИТОРІЙ 

 

Використовуючи SNW- аналіз для оцінки інвестиційної привабливості 

області можна виявити слабкі і сильних сторони, які та чи інакше впливають на 

залучення і ефективне використання інвестицій, при SNW- аналізі оцінюється 

внутрішнє середовище області за трьома показниками: Strenth (сильна сторона), 

Neutral (нейтральна сторона) і Weakness (слабка сторона). Виявлення 

нейтральної сторони дозволяє в будь-який час активізувати її і таким чином 

покращити інвестиційну привабливість області. Саме нейтральна сторона може 

стати лакмусовим папірцем у прийняті рішення інвестором щодо інвестування. 

Тому виявлення нейтральних та слабких сторін в інвестиційній привабливості 

області дозволяє отримати потужний інструмент впливу на інвестора [43]. 

На практиці використання SNW-аналізу для оцінки інвестиційної 

привабливості області повинно складатися з декількох етапів: по-перше, 

побудова таблиці, в якій в одній колонці потрібно перерахувати основні 

фактори внутрішнього середовища області, що впливають на її інвестиційну 

привабливість, а у трьох інших – встановити який вплив (сильний, 

нейтральний, слабкий) ці фактори мають на інвестиційну привабливість 

області. По-друге, на основі отриманих даних потрібно зробити розгорнутий 

аналіз слабких та нейтральних факторів та розробити стратегію по підвищенню 

слабких і активізації нейтральних факторів [43]. Аналіз внутрішнього 

середовища Миколаївської області за допомогою  SNW-аналізу наведено у 

таблиці 1.1. 

За допомогою SNW-аналізу було встановлено наявність факторів, які 

нейтрально впливають на інвестиційну привабливість Миколаївщини. Якщо 
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вдало використати такі фактори, то за допомогою їх можливо посилити 

інвестиційну привабливість області. Роботу по активізації таких факторів 

потрібно поділити на кілька етапів, оскільки деякі з цих факторів вдасться 

активізувати лише в довгостроковій перспективі (3-5 роки та більше).  

Таблиця 1.1 

SNW-аналіз Миколаївської області * 

№ 

з/п 
Внутрішні фактори області Ранг S N W 

1. Основні показники розвитку промисловості  Х   

2. Виробництво промислової продукції    Х  

3. Основні соціально-економічні показники 9   Х 

4. Територія та кількість наявного населення по містах та районах   Х  

5. Основні макроекономічні показники 6   Х 

6. Структура балансу підприємств за видами економічної діяльності   Х  

7. Індекс споживчих цін 10   Х 

8. Кількість суб’єктів ЄДРПОУ    Х  

9. Основні засоби за видами економічної діяльності   Х  

10. 
Введення в дію нових основних засобів  за видами економічної 

діяльності 
5   Х 

11. Ступінь зносу основних засобів  4   Х 

12. Використання матеріально-технічних і енергетичних ресурсів 7   Х 

13. Основні показники розвитку промисловості   Х  

14. Виробництво промислової продукції  12   Х 

15. 
Сільське господарство, мисливство, лісове господарство 

рибальство, рибництво 
 Х   

16. Валовий регіональний продукт 3   Х 

17. Інвестиції в основний капітал  2   Х 

18. Транспортна інфраструктура  Х   

19. Зовнішньоекономічна діяльність   Х  

20. Прямі іноземні інвестиції в область 1   Х 

21. Товарооборот торгівлі та ресторанного господарства   Х  

22. Товарна структура оптового товарообороту   Х  

23. Основні показники роздрібного товарообороту підприємств   Х  

24. Обсяги послуг за видами економічної діяльності   15   Х 

25. Основні показники розвитку малих підприємств 13   Х 

26. Кількість малих підприємств   Х  

27. Кількість інноваційно активних підприємств 8   Х 

28. Кількість населення  Х   

29. Кількість пенсіонерів 14   Х 

30. Демографічні показники   Х  

31. Зайнятість населення 11   Х 

32. Середньомісячна номінальна заробітна плата    Х  

33. Земельний фонд області  Х   

34. Природні ресурси  Х   

* Розробка авторів 

Таким чином, SNW-аналіз продемонстрував наявність в Миколаївському 

регіоні слабких та нейтральних факторів, які мають безпосередній вплив на 
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інвестиційну привабливість Миколаївської області та активізація яких значно 

посилить інвестиційну привабливість та виведе інвестиції на новий рівень 

впровадження.  

Огляд сучасних методик оцінки інвестиційної привабливості об’єкта 

інвестування не дає можливості, вибравши одну із існуючих методик, бути 

впевненим в успішності інвестиційного проекту. 

Тому кожен інвестор, включаючи державу, повинен мати в своєму 

арсеналі декілька методик для всебічного вивчення інвестиційної 

привабливості тієї чи іншої території.  
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ОЦІНКА МАРКЕТИНГОВОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ РЕГІОНУ: 

МЕТОДИЧНИЙ ПІДХІД 

 

В якості основних функціональних компонентів розвитку інвестиційної 

привабливості області виступають її основні структурні складові – райони. 

Одні райони в своєму сукупному розвитку можуть перевищувати інші. Інші ж 

райони внаслідок певних обставин можуть відставати або перебувати в стані 

стагнації. Інвестиційна привабливість районів кожної області характеризується 

міжрайонними відмінностями за рівнем соціально-економічного, інноваційного 

розвитку, надходженнями іноземних інвестицій, освоєнням інвестицій в 

основний капітал, розвитком малого та середнього підприємництва, розвитком 

інфраструктури, наявністю кваліфікованих кадрів, рівнем продуктивності праці 

та зайнятості, рівнем злочинності, наявністю ресурсної бази для розвитку 

бізнесу тощо.  

Проводячи оцінку інвестиційної привабливості конкретної області можна 

виявити специфічні, притаманні кожному району особливості інвестиційної 

привабливості, тому оцінка інвестиційної привабливості області за допомогою 

методів аналізу має бути спрямована на виявлення конкурентних переваг 

окремих районів з метою залучення інвестиційних ресурсів для подальшого 

розвитку області в цілому. 

 В Миколаївській області налічується 19 адміністративних районів 

(Арбузинський, Баштанський, Березанський, Березнегуватський, Братський, 

Веселинівський, Вознесенський, Врадіївський, Доманівський, Єланецький, 

Жовтневий, Казанківський, Кривоозерський, Миколаївський, Новобузький, 

Новоодеський, Очаківський, Первомайський, Снігурівський) та 5 міст 

обласного значення (Миколаїв, Вознесенськ, Первомайськ, Южноукраїнськ, 

Очаків) [2].  
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Для оцінки інвестиційної привабливості Миколаївської області 

пропонуємо застосувати шкалювання, яке є найбільш поширеним способом 

територіальних порівнянь та об’єднання одиничних показників у загальні, що 

дасть змогу охактеризувати позиції кожного району в Миколаївської області та 

здійснити загальну характеристику інвестиційного клімату. 

Дану методику пропонуємо поділити на наступні етапи: 

 І. Вибір основних факторів та показників, з яких ці фактори складаються. 

 ІІ. Розрахунок коефіцієнтів. 

 ІІІ. За допомогою метода попарного порівняння визначення вагомостей 

одиничних показників кожного основного фактора. 

 ІV. Об’єднання коефіцієнтів шкалювання одиничних показників кожного 

фактора у загальний показник. 

 V. Визначення підсумкового інтегрального показника за всіма факторами. 

 Розрахунок коефіцієнтів доцільно проводити за допомогою методу 

багатовимірної середньої, але брати відношення одиничного показника не до 

середньої величини, а до різниці між максимальним і мінімальним значенням 

конкретного ряду. Для даного розрахунку потрібно використати наступну 

формулу (1.1) [1, с. 57]: 

                                            

i min
i

max min

x x
k

x x




                                                       (1.1) 

де ik – коефіцієнт шкалювання по i-му одиничному показнику;  

ix  – значення i -го одиничного показника;  

maxx  minx  – максимальне і мінімальне значення i -го одиничного показника 

серед даних районів. 

 

Якщо зростання одиничного показника має негативний вплив на загальний 

стан фактору то використовуємо наступну формулу (1.2) [1,с.57]: 

 

                                                
1 i min

i

max min

x x
k

x x


 

                                               (1.2) 

Для об’єднання коефіцієнтів шкалювання одиничних показників кожного 

фактора у загальний показник потрібно знайти середньозважені за вагомостями 

коефіцієнти шкалювання показників за наступною формулою (1.3) [1, с.58]. 

                                              1

n

j i i

i

Ç k V


 
                                                       (1.3) 

де jÇ
 – загальний показник j-го фактора привабливості; 
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 ik  – коефіцієнт шкалювання за i-м одиничним показником j-го фактора 

привабливості;  

iV  – вагомості i -го одиничного показника j-го фактора привабливості;  

n – кількість показників, що становлять групу оцінки j-го фактора 

привабливості. 
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Рис.1.1. Показники інвестиційної привабливості районів Миколаївської області 

 

Для визначення підсумкового інтегрального показника за всіма факторами 

потрібно скористатися формулою (1.4) [1, с.58], що дає можливість визначити 

середньозважені за вагомостями значення загальних показників інвестиційної 

привабливості кожного фактора.  

                                            1

n

j j i

i

I Ç V


 
                                                        (1.4) 

де jI
 – інтегральний показник привабливості j-ї території; 
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 jÇ
 – загальний показник i-го фактора привабливості j-ї території;  

iV  – вагомості і-го фактора привабливості j-ї території;  

n – кількість факторів, що становлять групу оцінки привабливості j-ї 

території. 

Використовуючи інтегральні показник побудуємо графік інвестиційної 

привабливості кожного району Миколаївської області (рис. 1.1) 

Критерії, за допомогою яких встановлюється інвестиційна привабливість 

районів Миколаївської області, наведено в табл. 1.1. 

Таблиця 1.1 

Критерії для оцінки інвестиційної привабливості 

Показник рівня інвестиційної 

привабливості 

Значення 

Дуже низький 0 – 0,21 

Низький 0,22 – 0,35 

Середній 0,36 – 0,50 

Високий 0,51 – 0,75 

Дуже високий 0,76 – 1 

 

Таким чином, відповідно до табл. 1.1, три райони Миколаївської області: 

Веселинівський, Доманівський, Єланецький мають дуже низький рівень 

інвестиційної привабливості. Одинадцять: Арбузинський, Баштанський, 

Березнегуватський, Братський, Вознесенський, Врадіївський, Казанківський, 

Кривоозерський, Новобузький, Очаківський, Снігурівський мають низький 

рівень інвестиційної привабливості. Два: Березанський, Новоодеський досягли 

середнього рівня інвестиційної привабливості. Миколаївський та 

Первомайський мають високий рівень інвестиційної привабливості. Лише 

Жовтневий район досяг дуже високого рівня інвестиційної привабливості.  
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ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕГРАЛЬНОГО МАРКЕТИНГОВОГО ПОКАЗНИКУ 

ДЛЯ ВСТАНОВЛЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ РЕГІОНУ 

 

Говорячи про інвестиційну привабливість регіону не слід забувати про 

складові регіональної ієрархії, якими в даному випадку виступають міста. Саме 

міста здатні стати проміжною ланкою та відігравати ключову роль у насичені 

регіону інвестиціями. З точки зору інвестора міста акумулюють в собі унікальні 

можливості, з одного боку вони слугують базою для проникнення інвестицій у 

райони, а з іншого – самі виступають об’єктами інвестицій. Крім того, сталий 

розвиток міст кожного регіону слугує для інвестора певним індикатором, за 

допомогою якого оцінюється інвестиційна привабливість регіону.  

Також кожне місто зосереджує в собі сукупність соціального, 

виробничого, наукового, культурного, інтелектуального потенціалу. Це 

спонукає інвестора, який бажає розмістити свої інвестиції в регіоні, 

враховувати всю цю сукупність потенціалу міста та використовувати її для 

оцінки інвестиційної привабливості регіону. Для прискорення залучення 

інвестицій кожен регіон, область, район та місто повинні мати в своєму 

арсеналі дієву методику оцінки інвестиційного клімату. Кожному інвесторові, 

який виявить бажання скористатися такою методикою, потрібно забезпечити 

вільний доступ як до самої методики, так і до результатів дослідження, які 

отримані внаслідок її використання. Такі підходи будуть позитивно впливати на 

інвестиційний імідж регіону та прискорять входження інвестицій у регіон, 

оскільки інвестору не доведеться витрачати час на самостійні дослідження та 

пошук інформації для такого дослідження. 

 Пропонуємо здійснювати оцінку інвестиційної привабливості регіону за 

допомогою методики, яка базується на оцінці складових ієрархічної побудови 

регіону, в даному випадку цими складовими виступають міста. В осново даної 
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методики покладено використання інтегрального показника, який визначається 

за наступною формулою (1.1): 

                                     1 2²Ï Ð ²Ï Ì ²Ï Ì ²Ï Ì nI I I I                                           (1.1)  

 де ²Ï ÐI  – інтегральний показник інвестиційної привабливості регіону;  

 ²Ï Ì nI  – інтегральний показник інвестиційної привабливості певного міста; 

Для розрахунку інтегрального показника інвестиційної привабливості 

міста ( ²Ï ÌI ) слід скористатися формулою (1.2): 

                         . . . . .²Ï Ì ðî çâ ³í ô ³í â àêò åê àêò ñî ö ðî ç ï î ò ð ³í âI I I I I I    
                            (1.2) 

де .ðî çâ ³í ôI
 – інтегральний показник розвитку інфраструктури;  

 .³í â àêòI  – інтегральний показник інвестиційної активності; 

 .åê àêòI  – інтегральний показник економічної активності;  

 .ñî ö ðî çI
 – інтегральний показник соціального розвитку; 

 .ï î ò ð ³í âI
 – інтегральний показник потреби у інвестиціях;  

Для розрахунку інвестиційної привабливості Миколаївської області було 

вибрано 5 міст обласного значення: Миколаїв, Вознесенськ, Очаків, 

Первомайськ та Южноукраїнськ. Інтегральні показники соціальної 

інфраструктури, транспортної інфраструктури, прибутковості, насиченості 

інвестиціями, фінансової діяльності підприємств, розвитку торгівлі та послуг, 

дохідності населення, зайнятості населення, виробничого потенціалу, 

використання матеріально-енергетичних ресурсів, отримані внаслідок 

розрахунків.  

  

Таблиця 1.1 

Нормовані інтегральні показники міст Миколаївської області 

  . .ðî çâ ³í ôI   .³í â àêòI   .åê àêòI   .ñî ö ðî çI   .ï î ò ð ³í âI  ІПМ 

Миколаїв 0,78 0,77 0,79 0,54 0,75 3,63 

Вознесенськ -0,20 -0,20 -0,18 -0,20 -0,23 -1,010 

Очаків -0,23 -0,23 -0,21 -0,23 -0,25 -1,150 

Первомайськ -0,16 -0,21 -0,20 -0,21 -0,23 -1,010 

Южноукраїнськ -0,20 -0,13 -0,21 0,32 -0,05 -0,270 

ІПР 0,19 

 

Вже на даному етапі розрахунків спостерігається значний відрив 

Миколаєва від інших міст обласного значення. Ця тенденція пояснюється тим, 

що Миколаїв є обласним центром, у якому зосереджений потужний 

виробничий, соціальний і матеріальний потенціал. Іншим містам, які мають 
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менші потужності, дуже тяжко конкурувати з таким розвиненим містом як 

Миколаїв.Далі знаходимо інтегральний показник розвитку інфраструктури, 

інвестиційної активності, економічної активності, соціального розвитку та 

потреби у інвестиціях. Отримані нормовані інтегральні показники наведені 

у таблиці 1.1. 

Таким чином, найбільш інвестиційно привабливим містом є Миколаїв, далі 

за ним слідує Южноукраїнськ, наступними є Вознесенськ та Первомайськ, які 

набрали однакову кількість балів, найменш інвестиційно привабливим містом є 

Очаків. 
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ПОЗИТИВНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ 

 

В Україні ресторанній бізнес можна вважати досить молодим сегментом на 

ринку в порівнянні з країнами Європи та Америки, але досить  

конкурентоспроможним. Раніше ресторани в нашій країні були для вузького 

кола споживачів, зараз же розвитком конкуренції, цей бізнес привабливим і для 

інвестицій, різними мережами ресторанів світу. Зараз можливо спостерігати 

різноманітність ресторанів по всій Україні, з різними кухнями світу, 

екзотичними, національними та традиційними. 

Для споживачів ця тенденція є більш приємною, тому що з розвитком 

конкуренції, є вибір куди піти і який ресторан обрати, який зможе  

запропонувати приємніші ціни, смачнішу кухню, вишуканіший інтерєр. Для 

власників цього бізнесу зараз стає дедалі важще вгадати смаки споживачів та 

запропонувати їм саме те, що вони бажають. Але в загальному вигляді – це є 

позитивний розвиток такого сегменту бізнесу, як ресторанний бізнес, зараз 

всі заклади, в Україні розвиваються, тим самим задовольняють більшу 

категорію споживачів [1]. 

Воно дає економію суспільної праці завдяки раціональнішому 

використанню техніки, сировини, матеріалів; надає відвідувачам протягом 

робочого дня гарячу їжу, що підвищує їх працездатність, зміцнює здоров’я; дає 

можливість організації збалансованого раціонального харчування в дитячих і 

навчальних закладах [2]. 

Ресторанне господарство України одним із перших перейшло на ринкові 

відносини. Після приватизації підприємств змінилася організаційно-правова 

основа системи ресторанного господарства, почала діяти велика кількість 

приватних підприємств. 

Заклади ресторанного господарства є переважно комерційними (ресторани, 

шашличні, вареничні, піцерії, бістро тощо), але водночас розвивається і 

громадське харчування: їдальні при виробничих підприємствах, вищих і 

загальноосвітніх навчальних закладах. 
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Невід’ємною складовою ринкової економіки є – конкуренція. Оскільки у 

відвідувачів з’являється можливість вибору, основними завданнями кожного 

підприємства є поліпшення якості продукції і послуг, що надаються. Запорукою 

успішної діяльності підприємства є якість наданих послуг, які повинні: 

– чітко відповідати певним потребам; 

– задовольняти вимоги споживача; 

– відповідати чинним стандартам і технічним умовам; 

– відповідати чинному законодавству та іншим вимогам суспільства; 

– надаватися споживачу за конкурентоспроможними цінами; 

– забезпечувати отримання прибутку. 

Також не можна забувати, про всі норми та стандарти, які мають 

отримуватися заклади ресторанного господарства, зараз це є одним з головних 

критеріїв для споживачів, раніше всі не так прискіпливо відносилися до 

обслуговування,  формам подачі, інтер’єру, зараз же споживач є більш 

вибагливим, що змушує підприємців цього бізнесу, більш суворо 

дотримуватися всіх поставлених стандартів, щоб позитивно вразити споживача. 

Також для забезпечення розвитку ресторанного бізнесу потрібні добре 

підготовленні кадри, які в цьому бізнесі грають дуже важливу роль, так як всі 

враження про ресторан, наприклад, формується з його порогу, як тебе 

зустрінуть, як представлять заклад, меню закладу, буде залежати настрій та 

враження від нього. Тому тенденція розвитку ресторанного бізнесу в Україні, 

також позитивно впливає на розвиток кадрів, підготовки спеціалістів у своїй 

справі, що є гарною тенденцією в наш час [3]. 

В Україні розвиток ресторанного бізнесу, має досить гарну тенденцію та 

позитивні перспективи, так як є багато культурних центрів, в яких важливо 

розвивати національні традиції, показувати культуру регіону навіть у 

ресторанні, підприємстві гостинності. 

Розвиток ресторанного бізнесу, в наш час зачепив всі регіони. У 

майбутньому ця тенденція продовжуватиметься і всі ці позитивні зміни підуть 

на користь розвитку ресторанного бізнесу. 
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ЯКІСТЬ ПРОДУКЦІЇ – ПРІОРИТЕТ ФОРМУВАННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ОВОЧІВНИЦТВА 

 

Сучасний експорт овочів у ці країни становить близько 2%, хоча Україна 

має змогу стати основним експортером свіжих овочів і овочевої продукції до 

них. Однак на цьому шляху поки що багато перешкод: відсутність оптових 

ринків, повних циклів післязбиральної доробки, кооперації для організації 

логістики і багатьох інших складових проведення й маркетингу. У розвинених 

країнах світу давно знайдені шляхи для подолання цих перешкод: забезпечені 

сертифікація й стандартизація виробництва, які гармонізують відносини між 

партнерами ланцюжка «від поля до стола споживача» [1]. Сьогодні в 

українському овочівництві діє понад 200 стандартів, які регламентують 

технології обробки, вимоги до насіння і садивного матеріалу, методи й засоби 

захисту рослин, післязбиральної доробки, зберігання, охорону праці та інші 

сторони виробництва. Основою для розробки цих стандартів і внесення змін до 

них є закони України, укази Президента України, постанови й розпорядження 

Кабінету Міністрів України. З 2003 року виходить Бюлетень інформативних 

матеріалів зі стандартизації, метрології й сертифікації [2]. Зазначене питання 

можна проаналізувати на підґрунті нормативно- правової бази щодо 

стандартизації продукції. На особливу увагу заслуговує виробництво огірків і 

томатів, оскільки їх обсяг у загальній структурі виробництва овочевої продукції 

найбільший, а показники якості найкраще задовольняють європейські вимоги. 

У європейських країнах стандарти на продукцію АПК розроблені на основі 

вимог Європейської економічної комісії ООН (ЄЕК ООН). В Україні технологія 

вирощування томатів стандартизована у ДСТУ 6008:2008; якість свіжих і 

консервованих – у ДСТУ 3246 – 95 і ДСТУ 4696:2006; вимоги до технологій 

транспортування в охолодженому вигляді – у ДСТУ ISO 5524 – 2002. У Росії 

для свіжих плодів томату, які надходять у роздрібну торгівлю, використовують 

стандарт ГОСТ Р 51810 – 2001 (РФ). Для експорту плодів томату у країни ЄС 

використовують стандарт ЄЕК ООН FFV – 36, який адаптовано до українського 
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законодавства у ДСТУ ЄЕК ООН FFV – 36:2007. Ці стандарти стосуються 

тільки плодів, які постачають у реалізацію у свіжому вигляді. 

Контроль за технологіями вирощування та якістю огірка проводять за 

такими стандартами: ДСТУ 3247 – 95, ДСТУ ISO 7560 – 2002 та ДСТУ 6016 – 

2008; у країнах СНД – ГОСТ 1726 – 85. У країнах Європейського Союзу для 

контролю за якістю огірка використовують стандарт ЄЕК ООН FFV – 15, згідно 

з яким продукцію поділяють на три сорти – вищий, перший та другий. Цей 

стандарт використовують лише для огірка, який постачають у свіжому вигляді, 

а не для переробки [3]. Враховуючи біологічні особливості овочів, які швидко 

втрачають свіжість, допускається незначна втрата свіжості. Незалежно від виду, 

свіжі овочі мають відповідати мінімальним вимогам і бути: цілими і здоровими, 

без ознак гниття чи псування; чистими, свіжими на вигляд і твердими; 

практично без шкідників і пошкоджень ними; без гіркого присмаку; з 

нормальною вологістю поверхні та без стороннього запаху чи присмаку. 

Загальний стан продукції мусить бути таким, щоб витримати перевезення, 

завантаження, розвантаження і доставлятися споживачу у задовільному стані 

[4-5]. 

З метою стандартизації, враховуючи необхідність підвищення 

конкурентоспроможності вітчизняних овочів, належить переглянути 

визначальні методи контролю показників якості. Крім того, для цього 

необхідно взяти за основу стандарти Європейського Союзу й створити систему 

контролю над їхнім дотриманням. Сертифікація всіх ланок технологій 

вирощування, післязбиральної доробки і логістики овочів за стандартами 

GlobalGAP та НАССР, ISO дасть змогу експортувати вітчизняні овочі та 

продукцію їх переробки до країн ЄС та світу й сприятиме задачам продовольчої 

безпеки країни та успішному розвитку аграрного ринку України. 
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МАРКЕТИНГОВИЙ БАЗИС УПРАВЛІННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЮ ПРОМИСЛОВОГО ОВОЧІВНЦИТВА 

 

В сучасних умовах ринкових трансформацій аграрний маркетинг слід 

розглядати як систему взаємодії організації з навколишнім середовищем, 

оскільки стосовно вітчизняного агропідприємства останнє є дуже жорстким і 

потребує з боку керівництва відповідного комплексу заходів щодо 

пристосування до себе. Ефективна взаємодія організаційного формування може 

бути забезпечена лише за рахунок реалізації конкретних маркетингових 

функцій: 

1. Комплексне дослідження ринку, ринкового середовища і запитів 

споживачів. Дана маркетингова функція міститься у дослідженні 

конкурентного середовища потенційного ринку; визначенні ймовірних 

споживачів продукції, місця їх мешкання та рівня незадоволеного попиту. 

2. Сегментація ринку. Встановлення та визначення географічного місця 

розташування сегменту споживання, де реалізовується овочева продукція. 

3. Аналіз виробничо-збутових можливостей агропідприємства. 

Проводиться аналіз виробництва, вивчення фінансового стану, оцінка 

конкурентоспроможності продукції, визначається місце підприємства у 

агровиробничій сфері регіону. 

4. Вибір цільового ринку. Оцінка реальних потреб покупців, обізнаності 

покупців; вивчення ступеня задоволення покупця (дана функція передбачає 

саме системність в роботі, не дивлячись на те, що кожен фермер з певним 

досвідом роботи, як правило, знає свій ринок і знає, на чому слід акцентувати 

увагу). Вибір цільового ринку побудований на оцінці вимог ринкових 

сегментів, з одного боку, і можливостей самого агропідприємства - з іншого, з 

метою знаходження між ними відповідного балансу і рівноваги 

5. Товарна політика. Накопичення ринкової інформації, якими якостями 

повинен володіти товар, щоб задовольняти очікування й спонукати покупця 

повторювати купівлю саме цього товару, у цього виробника. 
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6. Цінова політика. Має на увазі визначення цінової стратегії поведінки 

фірми на ринку на тривалу перспективу і цінову тактику на більш короткий 

період щодо кожної групи і кожного виду товару, а також конкретних сегментів 

ринку. 

7. Збутова політика. Припускає планування, і формування каналів збуту 

овочевої продукції, для чого здійснюються реклама в різних її видах, зв'язки з 

громадськістю, особисті чи персональні продажі, стимулювання збуту тощо. 

8. Контроль і оцінка ефективності маркетингової діяльності. 

Ефективність маркетингової діяльності оцінюється в два етапи: на стадії 

планування маркетингових заходів (з метою попередньої оцінки їх можливої 

ефективності) і на стадії завершення реалізації конкретного етапу 

маркетингової роботи (як оцінка фактичного підсумку проробленої роботи). 

Узагальнення думок науковців, дозволило нам визначити, що підвищення 

конкурентоспроможності овочепродуктового комплексу за допомогою 

маркетингових функцій може формуватись в таких напрямах (табл. 1). 

До вищезазначених напрямів формування конкурентоспроможності 

овочевого виробництва, можна додати елементи управління маркетингом. 

По-перше, агромаркетингові комунікації [7, с.271], тобто ефективне 

донесення інформації про овочеву продукцію до цільової аудиторії. Сфера 

маркетингових комунікацій покликана переконувати споживачів та інших 

учасників маркетингового процесу, тому виробники прагнуть адаптувати свої 

звернення до кожної групи зацікавлених осіб. У міру розвитку бізнесу 

виробник розширює коло найважливіших для нього учасників маркетингового 

процесу, розширюючи сферу і маркетингових комунікацій. На розвиток 

маркетингових комунікацій впливає і стан зовнішнього середовища, у якій 

знаходяться бізнес і його потенційні споживачі. Безумовний вплив на сферу 

маркетингових комунікацій робить стан економіки, культури та науково-

технічного прогресу. 

По-друге, система планування маркетингу [8] як процес визначення цілей і 

шляхів їх досягнення. Питання визначення мети безпосереднім чином пов'язані 

з різними характеристиками сільськогосподарського підприємства, його 

можливостями, факторами навколишнього середовища. Від того, наскільки 

обґрунтовано визначено мету, значною мірою залежить успішність діяльності, а 

в деяких випадках і сам факт виживання підприємства. 

Як зазначає В. Писаренко [9, с.182], всі цілі агропідприємства повинні бути 

реальними і досяжними. Встановлення нереальних цілей веде до збою всієї 

системи управління, що загрожує катастрофічними наслідками. Крім того, 

необхідно їх ранжувати за значимістю, орієнтованістю за часом (довгострокові, 

середньострокові, короткострокові) і чітко сформульовані. 
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Таблиця 1 

Напрями формування конкурентоспроможності овочівництва за 

допомогою конкретних маркетингових функцій* 

Напрями 

формування 

конкурентоспромож-

ності овочівництва 

Автори 
Маркетингові інструменти 

реалізації напряму 

Товарна політика В. Шлапак, 

В. Попенко [1] 

створення інфраструктури 

виробництва екологічно чистої 

овочевої продукції 

І. Бачуріна [2] якість та стандартизація овочевої 

продукції 

Цінова політика А. Андрюшко [2] збільшення вартості за рахунок 

сортування та пакування овочів 

 Л. Панкратова [3] зміна цін на суміжні товари – 

субститути (замінники) та 

компліменти (додаткові) в 

овочевій консервації 

Збутова політика І. Соловйов [4] активізація рекламної діяльності 

О. Рибакова [5] формування інформаційних 

потоків від товаровиробника до 

споживача 

Ю. Новікова [6] аудит роздрібної торгівлі овочевої 

продукції 

* Складено автором 

По-третє, розвиток інфраструктури аграрного ринку. Мова йде про оптові 

ринки сільськогосподарської продукції, аграрні біржі та заготівельно-збутові 

кооперативи. Розвинутий біржовий ринок відіграє ключову роль у формуванні 

ціни на овочеву продукцію. Важливим завданням тут є запровадження єдиних 

правил торгівлі на товарних біржах, створення рівних умов і можливостей для 

всіх учасників торгів та розповсюдження об’єктивної інформації про рівень цін 

на ті чи інші товари, та динаміку щодо попиту на них та пропозицію на ринку. 
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КОНЦЕНТУАЛЬНІ АСПЕКТИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНАЛЬНИХ 

СИСТЕМ 

Наведене дослідження ґрунтується на концепції «сталого розвитку», яка є 

розвитком вчення В. Вернадського про ноосферу. Теорія і практика засвідчили, 

що на межі століть вчення про ноосферу виявилося необхідною платформою 

для напрацювання триєдиної концепції сталого еколого-соціально-економічного 

розвитку. Узагальнення цієї концепції були зроблені всесвітніми саммітами 

ООН, за участі понад 180 країн світу, багатьох міжнародних організацій та 

провідних учених, у 1992 році в Ріо де Жанейро та у 2002 році в Йоханесбургу. 

Таким чином, нова концепція системно поєднала три головні компоненти 

сталого розвитку суспільства: економічну, природоохоронну і соціальну. 

Економічний підхід полягає в оптимальному використанні обмежених 

ресурсів та застосуванні природо-, енерго- і матеріалозберігаючих технологій 

для створення потоку сукупного доходу, який би забезпечував принаймні 

збереження (не зменшення) сукупного капіталу (фізичного природного, або 

людського), з використанням якого цей сукупний дохід створюється. Водночас 

перехід до інформаційного суспільства приводить до зміни структури сукупного 

капіталу на користь людського, збільшуючи нематеріальні потоки фінансів, 

інформації та інтелектуальної власності. Уже тепер ці потоки перевищують 

обсяги переміщення матеріальних товарів усемеро. Розвиток нової, «невагомої» 

економіки стимулюється не лише дефіцитом природних ресурсів, а й 

наростанням обсягів інформації та знань, що набувають значення затребуваного 

товару. 

З погляду екології, сталий розвиток має забезпечити цілісність біологічних 

і фізичних природних систем, їх життєздатність, від чого залежить глобальна 

стабільність усієї біосфери. Особливого значення набуває здатність таких 

систем самооновлюватися й адаптуватися до різноманітних змін, замість 

збереження в певному статичному стані або деградації та втрати біологічної 

різноманітності. 

Соціальна складова орієнтована на людський розвиток, на збереження 
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стабільності суспільних і культурних систем, на зменшення кількості конфліктів 

у суспільстві. Людина має стати не об’єктом, а суб’єктом розвитку. Вона 

повинна брати участь у процесах формування своєї життєдіяльності, прийнятті 

й реалізації рішень, контролі за їх виконанням. Важливе значення для 

забезпечення цих умов має справедливий розподіл благ між людьми 

(зменшення так званого GINI-індексу), плюралізм думок та толерантність у 

стосунках між ними, збереження культурного капіталу і його розмаїття, 

насамперед спадщини не домінуючих культур. 

Системне узгодження та збалансування цих трьох складових — 

завдання величезної складності. Зокрема взаємний зв’язок соціальної та 

екологічної складових приводить до необхідності збереження однакових прав 

сьогоднішніх і майбутніх поколінь на використання природних ресурсів. 

Взаємодія соціальної та економічної складових вимагає досягнення 

справедливості при розподілі матеріальних благ між людьми й надання 

цілеспрямованої допомоги бідним прошаркам суспільства. І, нарешті, 

взаємозв’язок природоохоронної та економічної складових потребує вартісної 

оцінки техногенних впливів на довкілля. Вирішення цих завдань — 

найголовніший виклик сьогодення для національних урядів, авторитетних 

міжнародних організацій та всіх прогресивних людей світу. 

 
Рис. 1. Структура концепції сталого розвитку систем 

Отже, стратегічним напрямом розвитку регіональної політики сьогодні 

повинна стати реалізація нової, активної ролі регіону як суб’єкта сталого 
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розвитку. Наукове забезпечення задач управління, узгодження критеріїв 

ефективності й соціальної захищеності, міжтериторіальної та ієрархічної 

взаємодії вимагають свого соціального й еколого-економічного системного 

дослідження з урахуванням політичних, міжетнічних, медико-біологічних, 

інформаційних та інших факторів сталого розвитку й, зокрема, розвитку 

відповідних теорій гармонізації інтересів сторін і т. д. [1]. 

Дослідження методичних підходів, які застосовуються для оцінки сталого 

розвитку регіонів [2; 3; 4], дало змогу зробити такі висновки: 

 1. Різноманітність методичних підходів до оцінки сталого розвитку 

обумовлюються різними цілями, які ставилися під час проведення оцінки.  

2. Переважна більшість досліджених методичних підходів передбачають 

розрахунок інтегрального показника сталого розвитку, інші базується на 

дослідженні системи часткових показників.  

3. Майже всі представлені методики ґрунтуються на концепції сталого 

розвитку ООН: виділяють соціальну, економічну та екологічну складові (рідше 

враховуються інституціональна, політична та ін.), з деякими відмінностями у 

структурі компонент та кількості часткових показників, що їх характеризують.  

4. Побудова інтегрального показника сталого розвитку здійснюється 

різними способами: за допомогою розрахунку середніх арифметичних та 

геометричних величин або із застосуванням більш складного математичного 

апарату.  

5. Багато представлених методик мають перевантажену систему часткових 

показників, або таких, які не відповідають системі національної статистики, що 

створює мультиплікативний ефект та ускладнює проведення оцінки в динаміці. 
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СУЧАСНІ ВИКЛИКИ ПЕНСІЙНОЇ РЕФОРМИ УКРАЇНИ 

 

Процес реформування пенсійної системи в Україні завжди був надто 

політизованим, через що пенсійний популізм неодмінно призводив до 

непослідовних дій та незадовільних результатів. Великий дефіцит Пенсійного 

фонду України (ПФУ) продовжує загрожувати економічній стабільності та 

відсувати на другий план дуже необхідні інвестиції в охорону здоров'я, освіту, 

інфраструктуру і оборону. Найважливіші параметричні зміни були зроблені в 

2011 році: 

– підвищено пенсійний вік для жінок від 55 до 60 років (на 6 місяців 

щороку протягом 2011-2021 років); 

– підвищено критерії набуття права на пенсії державним службовцям (у 

тому числі підвищено пенсійний вік для чоловіків до 62 років); 

– збільшено страховий стаж для отримання повної пенсії за віком – від 25 

до 35 років для чоловіків та від 20 до 30 років для жінок; 

– встановлено максимальний розмір пенсії: 10 прожиткових мінімумів для 

непрацездатних громадян  [1] . 

У 2015 році були прийняті законодавчі зміни, що різко зменшили єдиний 

соціальний внесок (ЄСВ) на державне соціальне страхування з 40% до лише 

22% (в тому числі розмір внеску на пенсійне страхування з 35,2% до 17,3% у 

2016 р.; 18,8% у 2018 р.). Ідея полягала в тому, що зменшення вартості 

пенсійного страхування для роботодавців стимулюватиме вихід з тіньової 

економіки, покращить дотримання ними податкового законодавства, що 

збільшить доходи ПФУ. Проте цього не сталося. Надходження до ПФУ різко 
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скоротилися і, як наслідок, трансферти з державного бюджету досягли 

приголомшливих 143 млрд. грн.. у 2016 році (6,1% ВВП) та 133 млрд. грн.. – у 

2017 році (4,5% ВВП). 

У липні 2018 р. середня пенсія становила 2562 грн., а більше половини 

(55%) всіх пенсіонерів в Україні отримували пенсії в розмірі менше 2000 

гривень, що ледь перевищує прожитковий мінімум для осіб похилого віку (1435 

грн) і створює значне соціальне та політичне напруження. У 2005 році в Україні 

були засновані недержавні пенсійні фонди (НПФ) з добровільними внесками (3-

й рівень). 

Мета полягала в тому, щоб забезпечити додаткові пенсійні виплати через 

відкриті, корпоративні та професійні НПФи. Станом на 1 квітня 2018 року в 

Україні було зареєстровано 62 НПФ та 22 адміністратори пенсійних фондів. 

Основними причинами незадовільного стану пенсійної системи в Україні 

(а також у багатьох інших країнах) є нездатність адаптуватись до 

довгострокових тенденцій: 

1) зниження коефіцієнта народжуваності (з 1,85 дитини на одну жінку у 

1990 р. до 1,37 у 2017 р.); 

2) зростання тривалості життя (очікувана тривалість життя чоловіків при 

народженні зросла з 61,2 років у 1995 р. до 67-ми років у 2017 р.; а очікувана 

тривалість життя жінок при народженні зросла з 72,5 років у 1995 р. до 76,8 

років у 2017 р.); 

3) раннього виходу на пенсію; 

4) підвищеної мобільності робочої сили [2] . 

Додаткові виклики стабільності української пенсійної системи спричинені: 

– глибокими періодичними кризами та млявою динамікою економічного 

зростання, 

– існуванням значної "тіньової" економіки, 

– браком розвинених фінансових ринків для безпечного та надійного 

інвестування пенсійних заощаджень, 

– загальною думкою про те, що лише держава несе відповідальність за 

забезпечення спокійної старості [3] . 

Реагуючи на довгострокові тенденції, будь-яке поліпшення фінансування 

пенсійної системи України має включати один або декілька наступних заходів: 

– підвищення ставок внесків або збільшення фінансування з бюджету; 

– пізніший вихід на пенсію з тими ж виплатами; 

– зменшення виплат, в тому числі через неадекватну індексацію, 

– сприяння обов’язковим та добровільним пенсійним заощадженням, 

спрямованим на стимулювання економічного розвитку. 
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Україна потребує диверсифікованої, багаторівневої пенсійної системи, яка 

буде заохочувати до продовження трудової діяльності, стимулювати 

індивідуальні заощадження. Громадяни країни повинні використовувати для 

формування пенсії солідарний рівень в обов’язковому порядку, інші – за 

вибором.  
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ЩОДО ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ 

ВІТЧИЗНЯНИХ ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Оцінка рівня ефективності функціонування та діагностика основних 

чинників впливу на неї є дуже важливою складовою системи управління 

торговельним підприємством, оскільки прийняті управлінські рішення 

безпосередньо впливають на процеси коливання рівня ефективності в 

перспективному періоді. У свою чергу, підвищення рівня ефективності 

комерційної діяльності торговельних підприємств є необхідною умовою 

забезпечення конкурентоспроможності та рентабельності підприємств у 

ринкових умовах господарювання. 

Таблиця 1 

Динаміка показника ефективності функціональної діяльності торговельних 

підприємств України 

Показник 2015 р. 2016 р. 2017 р. 

Відхилення абсолютне  

2016 р. від 

2015 р. 

2017 р. від 

2016 р. 

Річний обсяг товарообороту, млрд. 

грн. 
1731,8 2112,0 2495,0 380,2 763,2 

Середньорічна вартість основних 

засобів, млрд. грн. 
165,1 179,3 192,9 14,2 13,6 

Середньорічна вартість оборотних 

засобів, млрд. грн. 
828,2 1060,9 1178,3 232,7 117,4 

Фонд заробітної плати 

торговельних працівників за рік, 

млрд. грн. 

35,8 45,6 58,9 9,8 13,3 

Узагальнюючий показник 

ефективності функціональної 

діяльності 

1,683 1,643 1,745 -0,040 0,102 

Дані табл. 1 свідчать про коливний характер зміни показника ефективності 

функціональної діяльності сукупності торговельних підприємств України. Так, 
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у 2016 р. порівняно з 2015 р. даний показник зменшився на 0,040, тобто на 1 

грн. сукупної вартості ресурсів торговельні підприємства зменшили обсяг 

товарообороту на 4 коп. У 2017 р. кожна гривня використаних ресурсів 

забезпечила розмір товарообороту, який  перевищив аналогічний показник 2016 

р. на 10,2 коп. 

Спадний характер зміни упродовж аналізованого періоду простежується у 

значеннях показника ефективності господарської діяльності торговельних 

підприємств України  (табл. 2). 

Таблиця 2 

Динаміка показника ефективності господарської діяльності торговельних 

підприємств України 

Показник 2015 р. 2016 р. 2017 р. 

Відхилення абсолютне  

2016 р. від 

2015 р. 

2017 р. від 

2016 р. 

Річний прибуток (валовий), 

млрд. грн. 
234,8 261,0 291,6 26,2 30,6 

Витрати обігу за рік, млрд. грн. 1736,8 2005,2 2284,3 268,4 279,1 

Нормативний коефіцієнт 

ефективності капітальних 

вкладень 

0,15 0,15 0,15 - - 

Сума капітальних вкладень за 

рік, млрд. грн. 
16,9 23,5 26,4 6,6 2,9 

Узагальнюючий показник 

ефективності господарської 

діяльності 

0,135 0,130 0,127 -0,005 -0,003 

 

Узагальнення результатів виконаних розрахунків дозволило дійти 

висновку, що переважно збільшення величини прибутку є основним фактором, 

який забезпечив підвищення рівня ефективності господарської діяльності 

торговельних підприємств України.    

Розрахунок системи показників, за якими оцінюється ефективність 

комерційної діяльності торговельних підприємств, представлено у наступній 

таблиці 3. 

Як свідчать наведені в таблиці показники, фондовіддача торговельних 

підприємств України упродовж 2015-2017 рр. як за товарооборотом, так і за 

чистим доходом поступово зросла. Тобто, на кожну гривню середньорічної 

вартості основних засобів підприємства даного виду економічної діяльності з 

кожним роком отримували все більший розмір ефекту.  

Значення показника оборотності оборотних засобів, який вказує на 

кількість оборотів, здійснюваних даним ресурсом торговельних підприємств 

України, мав коливний характер зміни.  
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Таблиця 3 

Динаміка показників ефективності комерційної діяльності торговельних 

підприємств України 

Показник  

2015 р. 2016 р. 2017 р. 
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Фондовіддача, 

грн. на 1 грн. 
10,49 9,65 11,78 1,29 10,95 1,30 12,93 1,15 11,77 0,82 

Оборотність 

оборотних засобів, 

грн. на 1 грн. 

2,09 1,92 1,99 -0,10 1,85 -0,07 2,11 0,12 1,93 0,08 

Тривалість одного 

обороту 

оборотних засобів, 

днів 

172,2 187,2 180,8 8,6 194,5 7,3 170,5 -10,3 186,7 -7,8 

Продуктивність 

праці, грн. на 1 

грн. 

48,37 44,49 46,32 -2,05 43,06 -1,43 42,36 -3,96 38,56 -4,50 

Продуктивність 

праці, млрд. грн. 

на 1 тис. осіб 

2,33 2,14 2,83 0,50 2,63 0,49 3,300 0,47 3,00 0,37 

 

Так, у 2016 р. порівняно з 2015 р. аналізований показник скоротився на 

0,100 грн. (за товарооборотом) та на 0,072 грн. (за чистим доходом), що 

свідчить про сповільнення оборотності оборотних засобів торговельних 

підприємств. У 2017 р. ситуація змінилася на протилежну, тобто оборотність 

даного виду матеріальних ресурсів досліджуваних вітчизняних підприємств  

прискорилась. 

Показник ефективності використання трудових ресурсів торговельних 

підприємств України, для розрахунку якого за базу порівняння використано 

загальний розмір фонду заробітної плати торговельних працівників, скоротився 

поступово з 48,37 грн. (за товарооборотом) та 44,49 грн. (за чистим доходом) у 

2015 р. до 42,36 грн. і 38,56 грн. у 2017 р., тобто на 6,01 грн. та 5,93 грн., 

відповідно. 

Водночас показник продуктивності праці, розрахований шляхом  

співвідношення обсягу товарообороту та чистого доходу та кількості 

торговельних працівників, підвищився упродовж аналізованого періоду. 

У системі оцінки ефективності комерційної діяльності торговельного 

підприємства  показникам рентабельності належить одне з центральних місць. 
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Значущість рівня рентабельності підприємств торгівлі в умовах орієнтації на 

ринкові відносини визначається інтересом до нього не тільки керівництва 

підприємств, а й інтересом держави, контрагентів, власників, кредиторів, 

інвесторів.  

Рентабельна торгівля й отримання прибутку виступають важливими 

стимулами розвитку торговельних підприємств. Можливість отримання 

прибутку стимулює керівництво до використання організаційних і технічних 

нововведень для підвищення ефективності торговельних процесів, а також 

посилення конкурентних позицій підприємств.  

Для цілей нашого дослідження доцільним є проведення аналізу динаміки 

показників рентабельності, розрахованих за показниками валового, 

операційного та чистого прибутку (табл. 4).  

Наведені в таблиці результати розрахунку показників рентабельності 

свідчать в цілому про позитивну динаміку даних показників ефективності 

комерційної діяльності торговельних підприємств України упродовж 

аналізованого періоду. Не зважаючи на деяке скорочення значень 

рентабельності, розрахованої за валовим прибутком, з 14,75% до 12,84%, тобто 

на 1,91%, за причини випереджаючого зростання чистого доходу порівняно з 

темпами зростання валового прибутку, решта показників рентабельності 

характеризуються тенденцією до зростання. 

Таблиця 4 

Динаміка показників рентабельності діяльності торговельних  

підприємств України 

Показник 2015 р. 2016 р. 2017 р. 

Відхилення абсолютне  

2016 р. від 

2015 р. 

2017 р. від 

2016 р. 

Рентабельність за валовим 

прибутком, %  
14,75 13,30 12,84 -1,45 -0,46 

Рентабельність за 

операційним прибутком, % 
-0,15 2,45 2,61 2,60 0,16 

Рентабельність за чистим 

прибутком, % 
-3,76 -0,19 0,82 3,57 1,01 

Рентабельність виробничих 

засобів, % 
23,64 21,12 21,26 -2,52 0,14 

 

За досліджуваний період було виявлено, що чистий фінансовий результат 

підприємств торгівлі зростає більш повільними темпами, ніж фінансовий  

результат від операційної діяльності. Щоб виявити причини такого 

уповільненого підвищення показників чистого прибутку, слід проаналізувати 

динаміку показників, що впливають на його формування в табл. 5.  
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Таблиця 5 

Динаміка формування чистого фінансового результату торговельних 

підприємств України, млрд. грн. 

Показник 2015 р. 2016 р. 2017 р. 

Відхилення абсолютне  

2016 р. від 

2015 р. 

2017 р. від 

2016 р. 

Чистий дохід  1592,6 1963,5 2271,3 370,9 307,8 

Собівартість реалізованих товарів 1357,8 1702,5 1979,7 344,7 277,2 

Валовий прибуток 234,8 261,0 291,6 26,2 30,6 

Інші операційні доходи 141,7 90,7 72,6 -51,0 -18,1 

Операційні витрати 379,0 302,7 304,6 -76,3 1,9 

Фінансовий результат від 

операційної діяльності 
-2,5 49,0 59,6 51,5 10,6 

Інші доходи 77,7 43,7 40,1 -34,0 -3,6 

Інші витрати 145,9 96,6 80,4 -49,3 -16,2 

Чистий фінансовий результат -70,7 -3,9 19,3 66,8 23,2 

 

Аналіз динаміки показників, що впливають на формування чистого 

фінансового результату торговельних підприємств України, показав, що на 

його збільшення у 2016 р. найбільшою мірою вплинуло зростання інших 

чистого доходу від реалізації товарів (на 370,9 млрд. грн., або 23,3%) та 

скорочення розміру операційних витрат (за виключенням собівартості 

продукції) (на 76,3 млрд. грн., або на 20,1%) і інших витрат (на 49,3 млрд. грн., 

або на 33,8%). Решта факторів сповільняли збільшення чистого фінансового 

результату торговельних підприємств України, стримуючи тим самим 

підвищення рентабельності їх діяльності.  

У 2017 р. ситуація змінилася, тобто зростання чистого доходу від реалізації 

товарів (на 307,8 млрд. грн., або на 15,7%), ледь помітне зменшення інших 

доходів (на 3,6 млрд. грн., або на 8,9%) і інших операційних доходів (на 18,1 

млрд. грн., або на 20,0%) за одночасного менш інтенсивного зростання 

собівартості реалізованих товарів та інших витрат дозволило торговельним 

підприємствам України вперше за останні три роки отримати додатній чистий 

фінансовий результат (чистий прибуток).  

Отже, виконаний аналіз в цілому засвідчив позитивні зміни щодо 

ефективності діяльності вітчизняних торговельних підприємств. Зокрема, 

упродовж 2015-2017 рр. підвищився загальний рівень ефективності 

функціональної діяльності та комерційної діяльності господарюючих суб’єктів 

досліджуваної галузі. 
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ВЗАЄМОДІЯ ЛОГІСТИКИ ТА МАРКЕТИНГУ В СТРАТЕГІЇ 

ПІДПРИЄМСТВ 

На сучасному етапі розвитку ринкових відносин, при загостренні 

конкурентної боротьби керуватися лише принципами маркетингу замало. Тому 

з’явилася ідея підвищити ефективність функціонування підприємств, 

об’єднавши маркетинг та логістику в один концептуальний апарат. Але мова 

йде не лише про механічне з’єднання функцій маркетингу та логістики, а про 

створення нової структури зі своєю ідеологією та принципами.  

В багатьох підприємствах управління маркетингом і логістикою за 

традицією розділено. І до останнього часу взаємозв’язку між ними не 

приділялося особливого значення. Необхідність управління сферою взаємодії 

маркетингу та логістики зросла з насиченням ринків і підвищенням чутливості 

як до швидкості, так і до якості обслуговування. Тому сфера створення попиту 

(маркетинг) та сфера його задоволення (логістика) не повинні розглядатися як 

окремі функції.  

Задача підприємства, яке хоче стати лідером у надаванні послуг, – 

визначати вимоги, які пред’являє споживач, і реструктурувати свої логістичні 

процеси так, щоб задовольнити потребу в обслуговуванні. Тобто така філософія 

«націленості на споживача» підкріпляється логістичними можливостями 

компанії. Саме логістика допомагає маркетингу знайти шляхи для створення 

додаткової цінності для споживача. Ця цінність полягає в доставленні товару 

споживачу точно в строк у потрібне місце з мінімальними витратами, тобто 

найефективнішим способом. Все це необхідно для утримання клієнта, 

підтримання з ним довгострокових відносин. При цьому необхідно 

сконцентрувати зусилля на цінності для клієнта, приділяти велику увагу 

обслуговуванню споживача. Необхідність утримання клієнта пов’язана з тим, 

що в сучасних умовах відбувається перехід на маркетинг взаємовідносин. Ідея 
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цього маркетингу полягає в якості частки ринку, а не тільки в її абсолютному 

рівні.  

Питання про співвідношення логістики і маркетингу підприємства є 

дискусійним. Існуюють різні точки зору: логістика — це частина маркетингу; 

маркетинг — це частина логістики; логістика і маркетинг — це самостійні 

науки. Доцільно вважати логістику і маркетинг самостійними концепціями, 

інтегрованими видами діяльності, науковими теоріями. 

Для реалізації концепції логістики з’являється гостра необхідність у 

використанні маркетингу. У рамках маркетингової філософії концепція 

логістики спрямовує діяльність підприємства до мінімізації сукупних витрат, 

що супроводжують рух та зберігання товарно-матеріальних ціностей, 

починаючи від вибору постачальників і закінчуючи післяпродажним сервісом. 

Керуючись концепцією маркетингу, фахівці підприємства виявляють, 

створюють, змінюють, стимулюють попит. При використанні концепції 

логістики у них з’являється можливість його задовольняти з мінімальними 

витратами, що супроводжують матеріальний потік.  

Визначимо взаємозв’язок логістики і маркетингу підприємства, їх 

спільність («зони перехрещення») та специфічність: 

1. Концепції і логістики, і маркетингу — це образ мислення, філософія. 

2. Концепції і логістики, і маркетингу грунтуються на принципі 

комплексності і синхронності. 

3. І логістика, і маркетинг — це образ дії, інтегровані функції 

економічних систем. 

4. Що логістика, що маркетинг мають агреговані показники 

ефективності. 

5. І логістика, і маркетинг існують тільки у формі систем, тобто мають 

системний характер. Якщо концепції логістики і маркетингу — це образ 

мислення, що визначає мету і принцип підприємницької діяльності, то 

логістична і маркетингова системи — це образ дії, засоби реалізації концепцій. 

Якщо концепції логістики і маркетингу — це спрямованість ділового мислення, 

то логістична і маркетингова системи — це спрямованість дій у сфері бізнесу. 

Особливо підкреслимо, що системний характер логістики і маркетингу 

детерміновано концептуальним принципом комплексності і синхронності. 

6. Також логістика і маркетинг — це міждисциплінарні науки. 

7. Концепції та методології і логістики, і маркетингу носять 

універсальний характер. 

8. І логістика, і маркетинг відповідають характеру існуючих виробничих 

відносин. 
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9. Логістика, як і маркетинг — це інструменти гармонізації відносин з 

узгодження інтересів держави, діячів ринку та населення. 

Взаємозв'язок маркетингу і логістики обширний і різноманітний, тому 

що ці дві реальності тісно пов'язані між собою єдиним алгоритмом 

управління бізнес-процесами. 
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ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ МАТЕРІАЛЬНО-

ТЕХНІЧНИМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯМ ПІДПРИЄМСТВ ЗАЛІЗНИЧНОГО 

ТРАНСПОРТУ В РАМКАХ ІНТЕРОПЕРАБЕЛЬНОСТІ 

 

В останні роки загострюється конкуренція на ринку транспортних послуг, 

швидко розвивається міжнародний ринок перевезень, змінюються вимоги до 

якості доставки вантажів, що обов’язково необхідно враховувати 

підприємствам залізничного транспорту при організації перевезень. Здійснення 

основних і допоміжних видів діяльності залізничного транспорту неможливо 

без поставок матеріалів, запасних частин, палива та інших матеріально-

технічних ресурсів (МТР) необхідної якості та обсягу в призначені терміни. 

 Несвоєчасне або неповне виконання цих функцій негативно впливає на 

конкурентоспроможність залізниць. 21 жовтня 2015 р. було зареєстровано 

публічне акціонерне товариство «Українська залізниця», а 31.10. 2018 р. 

рішенням Кабінету Міністрів України АТ «Укрзалізниця». – державне 

акціонерне товариство залізничного транспорту загального користування, 

національний перевізник вантажів та пасажирів. Матеріально-технічне 

забезпечення на підприємствах залізничного транспорту (МТЗ)  розглядається 

як  система планування та організації закупівель, поставок, розподілу, 

зберігання, обліку та контролю матеріально-технічних ресурсів. Однак 

найбільш прогресивним є спосіб, який ґрунтується на впровадженні нових 

методів управління виробництвом та постачаннями, створенні програм 

розвитку постачальників. [1,с.52]. 

У сучасних умовах роль  інтероперабельної роботи залізниць помітно 

зростає, як з огляду на економічну орієнтацію роботи транспорту, так і впливу 

інтероперабельності на основні показники роботи залізничних підрозділів в 

цілому. Інтероперабельність (англ. Interoperability) - здатність до взаємодії) - це 

здатність продукту або системи, інтерфейси яких повністю відкриті, 

взаємодіяти і працювати з іншими продуктами або системами без будь-яких 

обмежень доступу і реалізації [2]. Матеріально-технічні ресурси, що 
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використовуються в роботі залізничного транспорту, складають значну питому 

вагу в собівартості після заробітної плати і відрахувань на соціальні потреби, 

тому скорочення витрат по даному елементу витрат - є актуальним напрямком 

підвищення ефективності роботи компанії. 

Як показує практика,  якість виконання ремонтних робіт, безпосередньо 

залежить від того, як і наскільки ефективно функціонує система залучення 

матеріально-технічних ресурсів в сферу виробництва ремонтних робіт. З огляду 

на важливість процесу матеріально матеріально-технічного забезпечення 

підприємств залізничного транспорту, в організаційній структурі АТ 

«Укрзалізниці» функціонує  служба  забезпечення підприємств матеріально-

технічними ресурсами на рівні регіональних філій (6 од.).Філія «Центр 

забезпечення виробництва» АТ - відокремлений підрозділ, що здійснює 

делеговані їй функції від імені та в інтересах компанії. Метою діяльності філії є 

забезпечення потреб АТ «Укрзалізниці» матеріально-технічними ресурсами, 

надання послуг, забезпечення ефективного функціонування та розвитку 

виробничо-технологічного комплексу залізничного транспорту України [3].  

На сучасному етапі структурної реформи вимагає від системи управління 

МТЗ оновлення та удосконалення на базі сучасних методів прийняття 

управлінських рішень. В зв'язку з цим виникає необхідність розробки нових 

принципів, моделей, алгоритмів та методик підвищення ефективності 

управління матеріальними запасами. Вирішення проблеми підвищення 

ефективності управління матеріальними запасами  вимагає переходу від 

традиційних методів управління до логістичних що дозволяє включити 

управління запасами до складу основних напрямків активно здійснюваної 

підприємством стратегії своєї ринкової поведінки [4, с.49]. Найбільш 

поширеною стратегією управління запасами є А В С- аналіз, що базується  на 

поділі всієї номенклатури матеріальних ресурсів на три нерівноцінні 

підмножини А, В і С в залежності від питомої ваги вартості кожного виду 

матеріальних ресурсів в загальних витратах на матеріальні ресурси[5, с.92]. 

Для обліку стану виробничих запасів «Запаси» на базі АСУ «МТЗ Склад» - 

запропоновано програмне забезпечення автоматизованого контролю 

виробничих запасів в структурних підрозділах залізниць призначене для 

забезпечення отримання повної, достовірної та неупередженої інформації про 

фактичний обсяг, надходження і вибуття виробничих запасів  по розширеній 

номенклатурі матеріально-технічних ресурсів в кількісних і вартісних 

показниках на рівні структурних підрозділів залізниць та консолідацію 

інформації по галузевих службах і дирекціях з перадачею даної інформації на 

рівень АТ «Укрзалізниці». 
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Організація роботи з використанням інформаційних технологій на 

залізницях істотно відрізняється від інших підприємств і має свої особливості. 

Інформаційні системи сьогодні є важливою складовою частиною 

технологічного процесу підприємств залізничного транспорту. Забезпечення 

раціонального вибору в службі МТЗ програмного продукту для автоматизації 

роботи і ефективне його використання в процесі обробки даних дозволяє 

забезпечити оперативне введення, обробку і формування вихідного 

інформаційного масиву даних, забезпечення внутрішнього контролю 

інформації, зменшення ручної праці, підвищення якості та ефективності роботи 

співробітників, вдосконалення процесу організації та формування фінансової 

звітності підприємства, в сукупності сприяє вдосконаленню системи 

менеджменту, підвищенню рентабельності і економічному зростанню 

підприємства. В умовах актуальності процесів інтероперабельності і технічній 

гармонізації в контексті розвитку інтегрованої залізничної системи і 

залізничного європейського простору, вимагає впровадження обов'язкової 

сертифікації продукції залізничного призначення згідно з нормами ЄС. 

Отже, управління матеріально-технічним забезпеченням АТ 

«Укрзалізниця» в рамках інтероперабельності передбачає забезпечення 

сукупності регламентних, технічних та експлуатаційних умов, що мають бути 

виконані з метою забезпечення безпечного та безперервного руху поїздів, що 

відповідає експлуатаційним вимогам. Це передбачає створення нових 

стандартів, спрямованих на забезпечення роботи з гармонізації технічних вимог 

та адаптації залізничного транспорту для його інтеграції в  транспортні системи 

ЄС. Застосування принципів логістичного управління для організації 

матеріально-технічного забезпечення підприємств залізничного транспорту 

сприятиме забезпеченню автоматизованого контролю виробничих запасів, 

вдосконаленню системи менеджменту, підвищенню рентабельності. 
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СТРАТЕГІЧНИЙ КОНТЕКСТ СУЧАСНОГО АГРАРНОГО 

МАРКЕТИНГУ 

На основі аналізу досліджень вітчизняних авторів можна окреслити 

основні проблеми роботи фахівців з маркетингу у вітчизняних аграрних 

підприємствах [1-6].  

Перша проблема полягає у дисперсії функцій маркетингу в системах 

управління суб’єктів господарювання та виконанням, поряд з цим, 

спеціалістами з маркетингу непритаманних їм видів робіт. Створюючи в 

підприємстві посаду маркетолога, керівник або власник не усвідомлює 

справжній функціонал цього фахівця, виконання якого суттєво б сприяло 

підвищенню рівня ефективності діяльності підприємства, тому під назвою 

посади часто опиняється фактично менеджер з продажу або особа, 

відповідальна за логістику, тощо. Таким чином, функції маркетингу 

продовжують виконуватися неспеціалізованими підрозділами та посадовими 

особами. Зокрема, функції ціноутворення традиційно у вітчизняних аграрних 

підприємствах виконуються бухгалтерсько-фінансовою службою тощо. 

Останнє призводить до відсутності повноцінної реалізації маркетингової 

концепції управління, а реалізація функціонального навантаження маркетингу 

обмежується реалізацією фрагментарної комунікаційної політики. 

Другу проблему становить відсутність цілісних стратегій маркетингової 

діяльності. Більшість керівників та власників аграрних підприємств, на жаль, не 

бачать маркетингової стратегії розвитку свого бізнесу, а також не ототожнюють 

ринковий успіх підприємства з його раціональною маркетинговою стратегією. 

Функції формування стратегії маркетингу виявляються концентрованими у 

вищого керівництва або власника, а не в спеціалізованому підрозділі. Внаслідок 

цього маркетингові стратегії формуються та виконуються неналежним чином, 
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що знижує оцінку їх необхідності та доцільності використання в практиці 

менеджменту аграрного підприємства. Третя проблема полягає в рівні 

підготовки кваліфікованих кадрів для виконання маркетингової роботи на 

підприємств. Маркетинг, в тому числі і аграрний, є динамічною сферою 

інформації, що постійно оновлюється. Відповідно, фахівці повинні володіти 

найновішими методиками, підходами та прийомами виконання своїх функцій, 

що, на жаль, наразі не забезпечується необхідною мірою. Дослідження 

показують, що на сьогодні серед вітчизняних та зарубіжних науковців суттєво 

зросло зацікавлення питаннями організації та економічної доцільності 

функціонування маркетингу в аграрній сфері економіки. 

Незважаючи на те, що базова ціль функціонування всіх фірм-виробників 

на ринку однакова (одержання прибутку), не існує єдиної маркетингової 

стратегії щодо її досягнення, яка була б придатна для всіх фірм. Однакова ціль 

може бути досягнута реалізацією різних маркетингових стратегій. 

Різноманітність останніх пояснюється різницею в їхніх складових елементах - у 

конкурентних позиціях фірм, їхніх маркетингових цілях, фінансових, 

виробничих, технологічних можливостях та кадровому забезпеченні. У процесі 

формування маркетингової стратегії можна виокремити вхідні та вихідні 

елементи. Вхідні елементи - це ті фактори, аналіз яких передує розробленню 

маркетингової стратегії. Отже, йдеться про фактори маркетингового 

середовища (конкурентні позиції фірми, маркетингові можливості 

підприємства та інше) і цілі підприємства (підвищення обсягів збуту, 

підвищення ринкової частки, підвищення прибутку). Вихідними елементами 

маркетингової стратегії є стратегічні рішення щодо маркетингового міксу, 

тобто комплексу компонентів маркетингу, який містить чотири складові - товар 

(якість, асортимент, упаковка, марка, сервісне обслуговування), ціну (її рівень і 

стратегія), збут (канали збуту, збутові системи) та просування (реклама, паблік 

рілейшнз, стимулювання збуту, особистий продаж). Опрацювання 

маркетингових стратегій має передусім погоджувати цілі та завдання 

маркетинговозбутової діяльності підприємства з цілями його розвитку та 

потенційними можливостями. Маркетингові стратегії зростання поділяються на 

такі різновиди: – маркетингова стратегія інтенсивного (органічного) зростання; 

– маркетингова стратегія інтеграційного зростання; – маркетингова стратегія 

диверсифікації. Відповідно до цих напрямів виокремлюють три основні види 

маркетингових стратегій зростання (під поняттям "зростання" розуміють 

розширення масштабів діяльності, і в кінцевому підсумку – обсягів збуту та 

прибутку підприємства): інтенсивне зростання, інтеграційне зростання, 

диверсифікаційне зростання. Маркетингові стратегії зростання 

використовуються в тих випадках, коли підприємство діє на перспективних 
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ринках збуту, має певні конкретні переваги та/або здатне ефективно 

використати необхідні фактори успіху. Інтенсивне (або органічне) зростання 

передбачає збільшення обсягів продажу, ринкової частки та прибутку 

підприємства шляхом інтенсифікації його існуючих ресурсів. 

Організація маркетингу забезпечуватиме раціональне управління 

виробничо-збутовою діяльністю аграрних підприємств, розвиток ринкових 

відносин і насамперед орієнтацію ринку продукції рослинництва на попит 

споживачів, що є однією з головних умов ефективного розвитку вітчизняного 

агропромислового виробництва. Відповідно до зазначених вище форм 

застосування маркетингу формування системи маркетингу в аграрних 

підприємствах можна забезпечити двома способами: – у великих і середніх за 

розмірами суб’єктах господарювання – безпосередньо створенням власної 

служби маркетингу; – у малих агроформуваннях – шляхом використання 

консультаційних послуг дорадчих служб або зовнішніх незалежних 

консультаційних фірм у формі надання консультацій. 
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ЛОГІСТИЧНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ У СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВОМ 

 Логістичні концепції, системи та технології дають змогу оптимізувати 

ресурси підприємства (матеріальні, фінансові, трудові), які пов’язані з 

управлінням матеріальними й супутніми потоками. Пошук можливостей 

ефективного довготрокового функціонування, нарощування ринкової вартості, 

економічного потенціалу підприємства, особливо в період активного 

реформування, зумовлює необхідність зосередження менеджменту на 

використанні логістичних підходів. 

 Характерне для логістичної концепції мислення системними категоріями 

потребує трактування логістичних завдань як комплексу залежностей, а 

логістики – як єдиного замкненого простору завдань підприємства. У теорії 

управління підприємством така сфера завдань визначається як важлива функція 

підприємства. Тобто логістика трактується як одна з важливих функцій 

підприємства, яка сприяє формуванню його сукупного економічного 

потенціалу.  

Підвищення організаційно-економічної стійкості підприємства 

здійснюється через мiжфункціональний і мiжорганізаційний лoгістичний 

менеджмент, що дає змогу усунути конфлікти між функцiональними 

підрозділами підприємства й забезпечити iнтегровану взаємодію з 

логістичними партнерами по бізнесу. Лoгістичний потенціал надає можливість 

реалізувати цільові настанови підприємства в межах його місії, будучи 

стратегічним чинником в умовах загострення конкуренції.  

Будуючи сучасні логістичні системи, важливо визначити місце 

логістичного менеджменту в загальній структурі управління підприємства та 

межі взаємодії з іншими елементами менеджменту. Сучасна система 

менеджменту підприємства являє собою композицію організаційної структури 

управління з функціонально орієнтованими сферами діяльності (фінанси, 

інвестиції, інновації, маркетинг, збут, персонал тощо), об’єднаним  

стратегічними й іншими цілями 
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В умовах ринкової економіки підприємства мають розглядати логістику як 

інструмент, що дає змогу зменшити загальні витрати на традиційні функції 

закупівлі, управління запасами, транспортування й вантажопереробки 

продукції. Розподіл відповідальності, повноважень, фінансової звітності, 

фондів оплати праці працівників не вирішує міжфункціональних суперечностей 

й ускладнює одержання оптимальних результатів, наприклад, максимального 

прибутку. 

Як показує досвід, найкращі результати в бізнесі мають ті підприємства, 

які використовують концепцію iнтегрoваної логістики, що дає змогу об'єднати 

зусилля управлінського персоналу, їх структурних підрозділів, дочірніх фірм і 

логістичних партнерів у наскрізному управлінні матеріальними та супутніми 

потоками в повному логістичному ланцюзі «закупівля – розподіл – продаж – 

сервіс». Принципи й методи інтегрованої логістики спрямовані на одержання 

оптимальних рішень, зокрема мінімізацію повних логістичних та трансакційних 

витрат підприємства .  

Призначення лoгістичної стратегії – підтримка корпоративної 

маркетингової стратегії при управлінні товарними, та транспортними потоками 

з оптимальними витратами ресурсів. Серед основних логістичних стратегій 

можна назвати такі: мінімізації загальних витрат на закупівлю сировини, 

матеріалів, енергоносіїв, управління запасами й послугами; мінімізації 

інвестицій у логістичну інфраструктуру; максимізації рівня якості логістичного 

сервісу при обмеженнях бюджету логістики . 

Для сучасної практики менеджменту підприємства характерний 

інтенсивний перехід від управління окремими логістичними функціями до 

управління бізнес-процесами як найбільш адекватним інструментом 

інтегрованої парадигми логістики. Управління бізнес-процесами потребує 

досить високого рівня організації менеджменту підприємства і стимулюється 

наявними корпоративними iнтегрованими інформаційними системами. 

Логістиці притаманний активний iнтегруючий пoтенціал, здатний 

поєднати та поліпшити взаємодію між такими базовими функціональними 

сферами, як постачання, маркетинг, організація перевезень, продаж послуг, та 

підприємствами та їх структурними підрозділами. 

Логістичний менеджмент підтримує системну стійкість корпорації на 

ринку, згладжуючи внутрішньофірмові суперечності між сферами закупівель, 

постачання, маркетингу, фінансів, продажу послуг й відносини з логістичними 

посередниками; сприяє формуванню, нарощуванню та розвитку потенціалу 

підприємства за рахунок як внутрішньої оптимізації дій, так і зовнішньої. 
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РИЗИК - МЕНЕДЖМЕНТ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ  

СУЧАСНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

У сучасних умовах господарювання ефективність функціонування всієї 

економічної системи та дії її суб’єктів не можуть бути повністю a priori 

визначені та розраховані, тобто діяльність кожного підприємства завжди 

пов’язана із ризиком та можливими втратами. У цьому разі виникає потреба в 

певному механізмі, який би дозволив найраціональнішим способом врахувати 

ризик та мінімізувати втрати. Таким механізмом є ризик-менеджмент. Тому 

управління ризиком у системі ринкових відносин представляється об'єктивно 

необхідною задачею, вирішення якої вимагає нових підходів щодо 

вдосконалення теоретико-методологічних засад. 

Система ризику-менеджменту (система управління ризиками) направлена 

на досягнення необхідного балансу між здобуттям прибутку й скороченням 

збитків підприємницької діяльності і покликана стати складовою частиною 

системи менеджменту організації, тобто має бути інтегрована в загальну 

політику компанії, її бізнес-плани й діяльність. Лише при виконанні цієї умови 

вживання системи ризик-менеджменту є ефективним. Ризик-менеджмент має 

на увазі створення необхідної культури і інфраструктури бізнесу для: • 

виявлення причин і основних чинників виникнення ризику; • ідентифікації, 

аналізу і оцінки ризику; • ухвалення рішень на основі виробленої оцінки; • 

вироблення антиризикових дій;  • зниження ризику до прийнятного рівня; • 

організації виконання наміченої програми; • контролю виконання запланованих 

дій; • аналізу й оцінки результатів ризикового рішення. [1, с. 96]. 

Спираючись на праці науковців, ризик-менеджмент можна визначити як 

сукупність методів, прийомів, управлінських дій у діяльності підприємства, 

спрямованих на виявлення ризику та зниження його рівня. 

Становлення і розвиток ризик-менеджменту на сучасних підприємствах в 

значній мірі залежить від наявності відповідних умов по підбору профільних 

фахівців. На жаль, в даний час в Україні відсутня налагоджена система 

підготовки і перепідготовки фахівців з управління підприємницькими і 
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фінансовими ризиками. У деяких учбових закладах робляться спроби по 

перенавчанню економістів і фінансистів у фінансових інженерів в рамках 

програм підвищення кваліфікації. Але цього недостатньо: потрібна цілісна 

програма професійної перепідготовки "ризик-менеджмент на підприємстві", яка 

дозволила б здійснити цільову підготовку ризик-менеджерів, що відповідають 

сучасним вимогам ринкової економіки.  

Впровадження в практику підприємств системи ризику-менеджменту 

дозволяє забезпечити стабільність їх розвитку, підвищити обґрунтованість 

ухвалення рішень в ризикованих ситуаціях, поліпшити фінансове положення за 

рахунок здійснення всіх видів діяльності в контрольованих умовах. [2, с. 85]. 

Сучасним підприємствам необхідно використання професійних технологій 

ризик-менеджменту, що базуються на економічній культурі. Грамотно 

вибудувана система управління ризиками підприємства дає змогу стабілізувати 

найважливіші стратегічні і тактичні показники діяльності (наприклад, вартість 

бізнесу, прибутковість), оптимізувати розміщення ресурсів, капіталу відповідно 

до оцінки ризиків, запобігти втратам, підготувати бізнес до дій у надзвичайній 

ситуації і підвищити репутацію компанії. Зовнішні прояви успішного ризик-

менеджменту, в свою чергу, відбиваються на здешевленні страхових програм, на 

підвищенні кредитних рейтингів і зниженні вартості залученого фінансування. 

Для ефективного управління ризиками на сучасному підприємстві повинна 

бути сформульована концепція управління ризиками, яка повинна включати: 

прогнозування ризиків; опис і класифікацію ризиків; принципи ранжирування 

ризиків за ступенем значущості; опис процесів компанії і їх ув’язку з 

виявленими ризиками; методики управління ризиками, реалізовані в компанії; 

рольову модель управління ризиками (повноваження співробітників компанії в 

системі управління ризиками). В обов’язковому порядку необхідно 

впровадження інформаційної системи, що підтримує прийняті в концепції 

процедури і накопичує інформацію про ризикових подіях. Її використання при 

управлінні ризиками дозволить забезпечити суворе виконання прийнятих 

процедур і скоротити обсяг роботи з аудиту системи. [3,с. 71]. 

Необхідною стадією для побудови стратегії з управління ризиками є 

побудова карти ризиків економічної організації. Використання результатів 

прогнозування, поряд з іншими такими способами побудови карти ризиків: 

інтерв’ю з ключовими фахівцями; аналіз документації, дозволить зібрати більш 

повну і якісну інформацію про можливі ризики економічної організації. Отже, 

сучасному підприємству необхідно використання професійних технологій 

ризик-менеджменту, що базуються на економічній культурі. Система 

управління ризиками підприємства дає змогу стабілізувати найважливіші 

стратегічні і тактичні показники діяльності оптимізувати розміщення ресурсів, 
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капіталу відповідно до оцінки ризиків, запобігти втратам, підготувати бізнес до 

дій у надзвичайній ситуації і підвищити репутацію сучасного підприємства. 

Зовнішні прояви успішного ризик-менеджменту, в свою чергу, відбиваються на 

здешевленні страхових програм, на підвищенні кредитних рейтингів і зниженні 

вартості залученого фінансування. 
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СПІВВІДНОШЕННЯ СИСТЕМ МАРКЕТИНГУ І ЛОГІСТИКИ 

НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

У демократичних обставинах вільного підприємництва комерційний успіх 

приходить тільки до тих продавців, які задовільняють попит. Тому вони 

намагаються збувати, а значить виробляти чи закуповувати те, що продається. 

Покупці при цьому мають можливість вибирати вироби, що найповніше 

задовольняють їх сплатоспроможну потребу. У кінцевому рахунку «орієнтація 

на споживача» сприяє підвищенню рентабельності підприємницької діяльності. 

Отже, товар повинен бути доставлений покупцеві «точно вчасно». 

Намагаючись забезпечити досягнення цієї мети, продавець обов’язково 

натикається на проблему вибору оптимального каналу фізичного розподілу з 

багатьох варіантів господарської практики. При цьому особливо важливо 

використовувати системний підхід при організації фізичного розподілу. В 

зв’язку з цим з’являється гостра необхідність у використанні логістики для 

реалізації концепції маркетингу. 

На підприємстві логістична та маркетингова системи мають спільну зону 

— функцію фізичного розподілу. Дійсно, логістика складається із трьох 

функцій: постачання, підтримка виробництва, фізичний розподіл. Маркетинг — 

із п’яти: аналіз маркетингового середовища і розробка стратегії маркетингу, 

товарна політика, ціноутворення, фізичний розподіл, просування. На 

перехрещенні логістики і маркетингу, як це видно з мал.1, знаходиться 

фізичний розподіл. 

В сучасних умовах зростає значення маркетингу і логістики в діяльності 

українських підприємств. Оптимізація збуту здійснюється за рахунок реалізації 

комплексу маркетингу (комплексу «4Р»): 
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Product — товар; 

Price — ціна; 

Place — місце; 

Promotion — просування. 

 
 

ЛОГІСТИКА                              МАРКЕТИНГ 
 

                      Постачання                                                                        Аналіз маркетингового 

                                                                                                              середовища і розробка 

                                                                          Фізичний                    стратегії маркетингу 

                                                                           розподіл 

                                                                                                               Товарна політика 

 

                                                                                                               Ціноутворення 

                            Підтримка 

                             виробництва                                                            Просування 

 

 

Рис.1. Схема співвідношення маркетингу і логістики підприємства 

 

Концепція логістики не тільки проголошує пріоритет споживача, але і 

гармонізує інтереси постачальника та споживача за рахунок комплексу 

логістики (комплексу «7R»): 

Right product—вантаж; 

Right quantity — кількість; 

Right time — час;  

Right place — місце; 

Right cost — витрати; 

Right condition — якість; 

Right customer — споживач. 

У стратегію маркетингу повинна бути інтегрована ефективна стратегія 

логістики. Більш того, стратегія маркетингу без урахування стратегії логістики, 

яка сприяє досягненню максимальної пристосованості суб’єкта господарювання 

до мінливої ситуації на ринку з найменшими витратами, підвищенню ринкової 

частки і отриманню переваг перед конкурентами, нереальна. 

Взаємодія маркетингу та логістики на підприємстві представлена у вигляді 

схеми співвідношення маркетингового і логістичного комплексів. Комплекс 

логістики є складовою частиною комплексу маркетингу, тому значення 

логістики в рамках маркетингу теоретично повністю очевидне (рис. 2). 
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Рис. 2. Схема співвідношення комплексів маркетингу і логістики підприємства 

 

На думку більшості фахівців логістичний підхід передбачає: 

 підтримання в місцях споживання на необхідному рівні запасів готової 

продукції у широкому асортименті;  

 використання широкого параметричного ряду тари, що дозволить 

інтенсифікувати процес формування різних партій поставок товарів;  

 використання транспортних засобів, які дозволяють формувати невеликі 

партії відправки товарів і забезпечувати високу швидкість доставки;  

 використання різноманітних комунікаційних каналів для отримання і 

передачі інформації, потрібної для ефективного управління товарорухом;  

 автоматизація технології маркірування продукції і контроля її руху та 

зберігання до місця споживання;  

 створення самостійних підрозділів, цілком спеціалізованих на виконанні 

функцій, пов’язаних з організацією і здійсненням товароруху;  

 звернення до послуг торгівельних посередників, що виступають у ролі 

покупців продукції. 

Таким чином, аналізуючи вищевикладений матеріал можна узагальнити:  

– впровадження маркетинг-логістичного управління у господарську 

діяльність підприємств, дозволить приймати швидкі та раціональні рішення 

щодо забезпечення ефективної взаємодії між внутрішнім та зовнішнім 

середовищем підприємства;  

Витрати — з мінімальними витратами 

Якість — при потрібній якості сервісу 

Споживач — певному споживачеві 

Вантаж — необхідні товари 

Час — у потрібний час 

Місце — у потрібне місце 

Кількість — у необхідній кількості 

Товар 

Ціна 

Логістика 

Просування 
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– впровадження маркетинг-логістичного управління підприємством 

допоможе оптимізувати збутову діяльність за рахунок аналізу оборотності та 

пришвидшення продажів; товарно-матеріальні запаси на підставі прогнозу 

реалізації; контроль ринкової кон’юнктури та поточних купівельних переваг; 

взаємовідносини із постачальниками та споживачами; виробничі та операційні 

витрати. 
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УПРАВЛІННЯ ТРАНСПОРТНОЮ ЛОГІСТИКОЮ В УМОВАХ 

ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 

У системі зовнішньополітичних пріоритетів України особливе місце 

відведено євроінтеграції, яка є стратегічним орієнтиром українських прагнень. 

Саме європейська інтеграція зможе модернізувати українську економіку. Роль 

сполучної інтегруючої ланки у логістичному процесі будь-якої економічної 

системи особливо за умов міжгосподарської та міжгалузевої інтеграції відіграє 

транспорт. Актуальність проблем управління та оптимізації роботи транспорту 

підтверджується тим, що питома вага транспортних витрат дорівнює 40–50 % 

від загальної суми логістичних витрат. 

 Аналіз літературних джерел [1-4] дозволив узагальнити функції 

транспортної логістики та їх застосування на практиці:  

- системоутворююча функція проявляється при забезпеченні процесу 

управління ресурсами, утворенні системи управління товарорухом, організації 

пересування продукції через склади;  

- інтегруюча – під час забезпечення синхронізації процесів збуту, 

зберігання та доставка продукції з орієнтацією їх на ринок засобів виробництва 

і надання посередницьких послуг споживачам, забезпечення узгодження 

інтересів логістичних посередників у логістичній системі й функціонування 

матеріальних потоків на всіх етапах відтворення кінцевої продукції;  

- регулююча – управління матеріальними потоками спрямоване на 

економію всіх видів ресурсів, скорочення витрат живої й упредметненої праці 

на стику різних організаційно-економічних рівнів і галузей;  

- результуюча функція спрямована на постачання продукції в необхідній 

кількості, заданої якості, в обумовлений час і місце, з мінімальними витратами.  
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Важливе значення має узагальнення проблем транспортної логістики в 

Україні в умовах євроінтеграції та напрямів їх подолання: 

Проблеми Напрями подолання 

Економічні: постійне зростання витрат 

на всі види перевезень, зокрема цін на 

нафту, паливо, мастила, нафтопродуктів, 

енергетичні ресурси; неоднакові умови 

оплати за використання інфраструктури 

перевізниками, включаючи і 

«Укрзалізницю»; 

-повернення до методики розрахунку 

собівартості перевезень і врахування неринкової 

ціни за 1 км, а індивідуальної рентабельності 

кожного перевезення;  

- комплексний облік логістичних витрат;  

- відмова від перехресного фінансування 

пасажирських перевезень; 

Інформаційні: складність у побудові 

оптимальних маршрутів руху 

(перевезення); недостатня інформаційна 

підтримка перевізників; брак інформації 

про програми, що дозволяють 

автоматизувати процес перевезення; 

- застосування новітніх комп’ютерних 

технологій у транспортно-логістичній діяльності 

для обробки великих масивів інформації, обміну 

даними в реальному часі з мінімальними 

витратами; 

Технічні: недовантажування рухомого 

складу, зокрема недостатнє 

використання вантажопідйомності або 

корисного внутрішнього об’єму кузова 

транспортного засобу; якість 

транспортного обслуговування; 

складність перевезення декількома 

видами транспорту; застаріла 

матеріально-технічна база, низький 

рівень механізації перевантажувальних 

робі, значний фізичний і моральний 

знос; експлуатаційна несумісність 

транспортних мереж, зокрема їх 

вичерпна пропускна спроможність; 

відставання у швидкості руху (на 

європейських залізницях 200–250 

км/год., українських – 160 км/год.); 

- ефективне оновлення автомобільного парку, 

здатного забезпечити достатнє за обсягом і 

задовільне за якістю транспортне обслуговування;  

-оптимізація самого процесу транспортування за 

допомогою збору консолідованого вантажу від 

кількох відправників, складання оптимальних 

маршрутів руху, підключення більш ефективного 

виду транспорту на певному маршруті;  

-уведення технічної політики на 

автотранспортних підприємствах з координацією 

процедури технічного обслуговування за типами 

рухомого складу й упровадження сучасної 

системи постачання запасними частинами, 

засновану на контролі та аналізі причин виходу з 

ладу деталей, агрегатів і вузлів; 

Міжнародні: непрогнозовані ризики, 

пов’язані зі зміною кліматичних умов; 

відсутність єдиного реєстру 

транспортних засобів (на практиці 

призводить до того, що один і той же 

автомобіль може бути одночасно 

заброньовано на різні маршрути різними 

диспетчерами); зриви подачі 

автотранспорту в узгоджені дати під 

завантаження; 

- адаптація національної законодавчої бази до 

міжнародних конвенцій, угод, європейських 

acguis communautaire;  

- залучення додаткових обсягів транзитних 

вантажопотоків через територію України та 

розгалуження мережі МТК за рахунок нових 

напрямів руху;  

-  співробітництво з країнами ЄС у розвитку 

транс’європейських мереж (TEN-T), 

транснаціональних осей;  

- створення спільного авіаційного простору між 

Україною і ЄС. 
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Для підвищення ефективності логістичних систем у цілому загальним 

стратегічним напрямом є вдосконалення транспортного комплексу України в 

умовах євроінтеграції. Відповідно до цього стан транспортних комунікацій 

України має відповідати потребам європейської інтеграції. Саме тому 

необхідно комплексно на державному рівні поставити проблеми, пов’язані із 

розвитком транспортної мережі, визначити завдання і шляхи їх розв’язання, 

знайти відповідне забезпечення (фінансове, ресурсне, правове); виробити ряд 

мотивів, важелів, методів і способів для розвитку транспортної системи в 

країні; мотивувати зацікавленість зарубіжних інвесторів у розміщенні капіталів 

в Україні; закріпити стійку тенденцію до визнання України світовим 

співтовариством як європейської держави, з якою бажано мати стабільні ділові 

відносини на широкій і довготривалій основі та яка в перспективі справлятиме 

серйозний вплив на ключові проблеми європейської політики. 
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ЗМІСТ КАДРОВОЇ ПОЛІТИКИ НА РІЗНИХ ЕТАПАХ ЖИТТЄВОГО 

ЦИКЛУ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Зміст і специфіка діяльності з управління персоналом у значній мірі 

визначаються задачами, що вирішуються підприємством на різних стадіях його 

розвитку. Так, організаційні, виробничі, технологічні та інші процеси, що 

відбуваються у підприємстві, вимагають відповідного кадрового забезпечення. 

У зв'язку з цим управління персоналом повинно забезпечити підприємство 

необхідними кадровими ресурсами. 

Існують такі стадії життєвого циклу підприємства, як: формування, 

інтенсивне зростання, стабілізація, спад. 

1. Стадія формування підприємства. Основна задача на цьому етапі — 

пошук товару, що зможе знайти свій ринок, свого споживача і забезпечити 

достатнє джерело надходження коштів для існування підприємства. 

На даній стадії необхідно залучити новий персонал або пройти 

переорієнтацію частини персоналу з підготовки проекту до реалізації його у 

виробничій діяльності. 

Задачі кадрової служби на даній стадії — визначення напрямків кадрової 

роботи і цілей роботи з персоналом, конкретизованих з урахуванням умов 

діяльності підприємства. 

2. Стадія інтенсивного зростання підприємства. Після того, як на 

попередній стадії сформульовано нову ідею, знайдено товар, отримані кошти, 

налагоджено виробництво, товар надійшов на ринок, підприємство переходить 

до наступної стадії — стадії інтенсивного зростання. 

Основні задачі щодо управління персоналом на даному етапі:  

1) переструктурування підприємства (для задоволення зростаючого попиту): 

повинні з'явитися нові відділи, підрозділи, встановлені зв'язки між ними; 

2) залучення нового персоналу; 

3) зміна принципів управління; 

4) утримання і зміцнення корпоративної культури, подолання тенденції її 

розмивання новими працівниками. 
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3. Стадія стабілізації підприємства. 

Стадії стабілізації досягають не всі підприємства, що успішно вийшли на 

ринок. Так, якщо навіть у підприємства багато клієнтів, воно може загинути у 

випадку, коли не зможе вирости відповідно до потреб ринку. Таким чином, на 

стадії стабілізації у підприємства теж виникають певні проблеми, що 

потребують вирішення. 

Основні задачі щодо управління персоналом на даному етапі: 

1) зниження витрат на персонал (підприємство, що зросло, повинно 

закріпити власну організаційну структуру, зробити її максимально 

ефективною у нових умовах економії ресурсів); 

2) оцінка ефективності діяльності персоналу, виявлення резервів росту 

продуктивності і якості праці (підприємство повинно проводити 

регулярні процедури з оцінки — атестацію персоналу, робочих місць, 

можуть бути поліпшені системи розподілу роботи, технології діяльності, 

форми оплати і стимулювання); 

3) розробка системи планування кар'єри, формування кадрового резерву, 

організації навчання і просування персоналу; 

4) вибір між орієнтацією на функціонування (підтримка працездатності 

підприємства у нинішній технології і обсязі) і розвитком (підготовкою 

підприємства до наступної зміни, запобігання кризи). 

4. Стадія спаду (ситуація кризи). 

Якщо підприємство не змогло підготуватися до необхідних змін — не був 

знайдений новий товар і підготовлений до виходу на ринок, старий товар 

відповідно до життєвого циклу або через конкуренцію виробив свій ресурс, 

підприємство переходить до стадії спаду. 

У даній ситуації управлінський персонал повинен провести аналіз і 

прийняти рішення про можливі варіанти подальшого розвитку підприємства. 

Для подолання кризи особливо важлива робота з персоналом. Діяльність 

кадрової служби на цьому етапі повинна включати: 

• діагностику кадрового потенціалу підприємства; 

• розробку стратегії реорганізації і кадрових програм підтримки 

реорганізації; 

• скорочення персоналу підприємства; 

• підвищення продуктивності праці; 

• вирішення конфліктів, які особливо загострюються в цей період. 

Отже, згідно до інформації, наведеної вище, кожна окрема ситуація та 

підприємство вимагають індивідуального підходу. Адже існує безліч факторів, 

що впливають на вирішення тієї чи іншої проблеми. 

 



 - 77 - 

СЕКЦІЯ 3 

БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК, АНАЛІЗ ТА АУДИТ 

 

                                          Вербова В. 

студентка 6-го курсу спеціальності  

«Облік і оподаткування» освітній рівень «магістр» 

Миколаївського міжрегіонального інституту  

розвитку людини вищого навчального закладу 

 «Університет «Україна» м. Миколаїв, Україна 

Науковий керівник: Голубова О.О. 

старший викладач Миколаївського 

міжрегіонального інституту розвитку людини 

вищого навчального закладу «Університет 

«Україна» м. Миколаїв, Україна 

 

МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІНСЬКОГО ОБЛІКУ  

СОБІВАРТОСТІ ПРОДУКЦІЇ 

 

Важливим кроком у переході України до нової системи обліку і звітності 

став поділ єдиної системи господарського обліку на складові. Особливої ролі 

набуває управлінський облік, як комплексна система обліку, планування, 

контролю, аналізу інформації про доходи і витрати. 

Своєчасне надходження об’єктивної інформації  є підставою до прийняття 

ефективного управлінського рішення. При цьому, «ступінь інформаційного 

забезпечення керівників усіх рівнів управління підприємством визначається 

здатністю бухгалтерів-аналітиків використовувати методи калькулювання 

собівартості продукції і управління витратами, планування і бюджетування» [1, 

с.87]. 

В рамках обґрунтування єдиного методологічного підходу  до обліку 

собівартості продукції, необхідно визначити її місце в системі управління 

витратами, а також вирішити різні методичні і практичні проблеми організації 

управління витратами з метою надання управлінському персоналу даних для 

прийняття ефективних управлінських рішень.  

В сучасних умовах визначення собівартості продукції відноситься до 

прерогативи управлінського обліку, оскільки фінансовий облік спрямований на 

оцінку активів підприємства з метою продажу і не завжди достовірно 

відображає показники ефективності виробництва, які, до того ж, стають 

комерційною таємницею. 
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Управлінський облік є складовою системи управління, що надає важливу 

інформацію для:  

– визначення стратегії та планування майбутніх операцій підприємства;  

– контролю за  його поточною діяльністю;  

– оптимізації використання ресурсів;  

– оцінки ефективності діяльності;  

– зниження ризиків у процесі прийняття рішень.  

Управлінський облік не має жорсткої нормативної регламентації, а носить 

тільки рекомендований характер.  Це вибір підприємства для конкретних 

внутрішніх потреб управління. Тому основна мета управлінського обліку – 

забезпечення досягнення стратегічних цілей. Якщо система управлінського 

обліку цього не забезпечує, підприємство даремно витрачаємо кошти на 

організацію управлінського обліку на підприємстві [2, с. 122]. 

Відмова від калькулювання собівартості за видами продукції у 

бухгалтерському обліку для окремих (малих) підприємств стає можливою 

тільки тому, що калькулювання продукції, здійснюване на великих 

підприємствах є своєрідним її нормативом. Отже, в частині калькулювання 

собівартості продукції управлінський облік залишається підсистемою загальної 

облікової системи.  

Прийнято вважати, що калькулювання – це система економічних 

розрахунків собівартості  продукції, важливий економічний процес управління 

виробництвом, що є заключним етапом обліку витрат на виробництво [1, с.116]. 

Мова йде про виділення структурних рівнів у такій системі як “інформаційне 

забезпечення управління”, що окремими авторами [2, с.13] трактується як 

сукупність інформаційних ресурсів, методів і прийомів збору, обробки, 

накопичення, інтерпретації, передавання інформації, яка використовується в 

діяльності підприємства. Основним завданням калькулювання собівартості є 

надання суб’єктам управління інформації, необхідної для реалізації конкретних 

функцій управління. 

З огляду на те, що одним із завдань управлінського обліку є забезпечення 

управлінських рішень, важливими об’єктами управлінського обліку, які 

підлягають вимірюванню, дослідженню та управлінню є витрати виробництва 

та їх класифікація, тобто визначення собівартості, так як на формування витрат 

підприємство має вагомий вплив, навіть у більшій мірі, ніж на доходи.  

Саме у методиці обліку витрат проявляються відмінності  фінансового та 

управлінського обліку. У першому фіксують тільки документально 

підтверджені витрати з метою визначення фінансового результату та складання 

звітності. У другому їх обліковують за галузями, видами продукції з метою 
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визначення собівартості (внутрішньої ціни) на кожен вид продукції, робіт, 

послуг.    

Основна ідея системи ключових показників полягає в чіткому визначенні 

основних чинників, що визначають результати діяльності, їх деталізацію для 

кожного рівня управління і постановці конкретних задач, що забезпечують їхнє 

виконання.  Для  того щоб система працювала, вона повинна бути інтегрована у 

всі основні управлінські процеси: визначення потенціалу, планування і 

постановка задач, оцінка результатів діяльності тощо. Практика свідчить [1, с. 

222], що успішні підприємства встановлюють два рівні основних показників 

ефективності - базовий (мінімальний) і перспективний (оптимальний). На  

кожному організаційному рівні повинно бути не більше 5-10 показників для  

ефективного стимулювання досягнення максимального результату. 

Впровадження системи управління результатами пов’язано з прийняттям 

рішень щодо рівня деталізації показників, їхнього доведення до нижчих рівнів 

організації підприємства. Для того, щоб належним чином організувати цей 

процес, на великих підприємствах варто створити спеціальний підрозділ 

бухгалтерії, або, у традиційній термінології, планово-економічний відділ. Він 

займатиметься аналітичною підтримкою розробки системи основних 

показників ефективності і визначення їхніх цільових рівнів, оцінкою фактичних 

результатів і аналізом причин відхилення від планового рівня. 
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ОБЛІК ВИТРАТ ВИРОБНИЦТВА 

 

Організаційно-економічні зміни, які сталися в галузі після реформування 

сільського господарства, обумовлюють необхідність нових підходів щодо 

вирішення проблеми формування затрат на виробництво продукції 

тваринництва. 

Основні теоретичні аспекти обліку і контролю витрат на виробництво 

продукції висвітлюють в своїх працях Плаксієнко В.Я., Усач Б.Ф., Бутинець 

Т.А., Бутинець Ф.Ф., Покропивний С.Ф., Огійчук М.Ф., Завгородній В.П., 

Ткаченко Н.М., Бутинець Ф.Ф., Коцупатрий М.М. та інші вчені. Проблеми та 

перспективи розвитку тваринництва в Україні та шляхи зниження витрат на 

виробництво продукції цієї галузі відображені в працях Боярової О.А., 

Окопного О.М., Жуйкова Г.Є., Миронова Л.М., Димова О.М., Оляднічука Н.В. 

та інших авторів. 

Метою дослідження є узагальнення та поглиблення теоретичних і 

методологічних питань та розробка пропозицій щодо вдосконалення обліку та 

контролю виробничих витрат тваринництва. 

Організаційно-правовою основою формування собівартості продукції 

(товарів, робіт, послуг) є нормативно-правові акти, розроблені Верховною 

Радою України, міністерствами та відомствами аграрної галузі та самими 

підприємствами. Основними відмінностями їх є те, що Методичні рекомендації 

планування, обліку і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) 

сільськогосподарських підприємств містять перелік статей калькуляції витрат і 

особливості калькулювання собівартості продукції тваринництва, а Положення 

(стандарт) бухгалтерського обліку 16 „Витрати” лише визначає, що перелік і 

склад статей калькулювання виробничої собівартості продукції 

установлюються підприємством. В Методичних рекомендаціях з планування, 
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обліку і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) 

сільськогосподарських підприємств також, на відміну від Положення 

(стандарту) бухгалтерського обліку 16 „Витрати”, зазначено, що в 

сільськогосподарських підприємствах загальновиробничі витрати не діляться 

на постійні і змінні [1, с. 175]. 

Особливо гостро постає проблема створення системи обліку витрат для 

розробки ефективних стратегічних управлінських рішень з метою своєчасного 

передбачення виникнення несприятливих ситуацій та спрямовування діяльності 

тваринницьких підрозділів на досягнення позитивних кінцевих результатів. 

При цьому виникла проблема узгодження обліку поголів’я з обліком витрат і 

виходу продукції скотарства, створення системи бюджетування витрат та 

здійснення подальшого контролю за ефективним використанням матеріальних, 

трудових і фінансових ресурсів з врахуванням особливостей функціонування 

галузі. 

Відсутність теоретичного та практичного обґрунтування запровадження 

системи бюджетування у сільськогосподарських підприємствах призводить в 

останній час до неконтрольованості здійснених витрат на виробництво 

продукції тваринництва. Вирішення цього питання можливе за умови 

складання річних бюджетів для кожного центру відповідальності і 

підприємства в цілому [1, с. 295]. 

Відсутність єдиної системи формування внутрішньої управлінської 

звітності не забезпечує користувачів повною та узагальненою інформацією про 

рівень понесених витрат на виробництво продукції по кожному центру 

відповідальності, виконання планових завдань, відхилення фактичних 

результатів від планових та причини цих відхилень. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ ВИМОГ ДО БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

ВІДПОВІДНО ДО ВИМОГ ЄС 

 

Розглянуто сучасний стан ведення бухгалтерського обліку відповідно до 

Міжнародних стандартів фінансової звітності. Встановлено основні законодавчі 

зміни  до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні». 

Ключові слова: бухгалтерський  облік, фінансова  звітність, Міжнародні 

стандарти, оприлюднення. 

Питання запровадження та поширення Міжнародних стандартів фінансової 

звітності (МСФЗ) в Україні є актуальним в нашій країні вже понад двадцять 

років. Вимоги вітчизняного податкового та бухгалтерського законодавства 

містять ряд норм, які є відмінними від положень Міжнародних стандартів 

фінансової звітності. 

Впровадження МСФЗ у вітчизняну практику обліку ускладнюється 

особливостями середовища, в якому функціонують підприємства. З метою 

приведення українських норм у відповідність до законодавства ЄС та 

оновлення порядку застосування Міжнародних стандартів фінансової звітності, 

було ухвалено численні зміни до Закону про бухгалтерський облік. 

5 жовтня 2017 року Верховною Радою України прийнято Закон України 

«Про внесення змін до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні» (щодо удосконалення деяких положень)».  Цим законом 

приводиться у відповідність законодавство про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність України з європейським законодавством, зокрема 

Директивою ЄС № 2013/34/ЄС. 
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Із прийняттям вищезазначеного Закону, було внесено наступні законодавчі 

зміни, зокрема: 

− змінено критерії віднесення підприємств до відповідних видів; 

− введено поняття – «підприємство, що становить суспільний інтерес»; 

− підприємство, що становить суспільний інтерес зобов’язане утворити 

бухгалтерську службу; 

− змінено вимоги до головного бухгалтера підприємства, що становить 

суспільний інтерес; 

− розширено коло осіб, для яких застосування міжнародних стандартів 

фінансової звітності є обов’язковим; 

− введено обов’язок для підприємства, які відповідно до законодавства 

складають фінансову звітність та консолідовану фінансову звітність за 

міжнародними стандартами, забезпечити ведення бухгалтерського обліку 

відповідно до облікової політики за міжнародними стандартами; 

− змінено вимоги до оприлюднення фінансової звітності; 

− оновлено терміни оприлюднення фінансово звітності (разом з 

аудиторським висновком)  [2]. 

До «підприємств, що становлять суспільний інтерес» згідно із 

вищезазначеним Законом, належать підприємства – емітенти цінних паперів, 

цінні папери яких допущені до біржових торгів, банки, страховики, недержавні 

пенсійні фонди, інші фінансові установи (крім інших фінансових установ та 

недержавних пенсійних фондів, що належать до мікропідприємств та малих 

підприємств) та підприємства, які відповідно до цього Закону належать до 

великих підприємств [1]. 

До таких компаній є свої вимоги. Зокрема, вони повинні готувати 

звітність за МСФЗ з 1 січня 2018 року та публікувати фінансову звітність у 

повному обсязі разом з аудиторським звітом на своєму веб-сайті [3]. Також 

підприємство, що становить суспільний інтерес (окрім недержавних пенсійних 

фондів та інститутів спільного інвестування) зобов’язане утворити 

бухгалтерську службу на чолі з головним бухгалтером, до складу якої входить 

не менше двох осіб [2]. 

Що стосується вимог до головного бухгалтера підприємства, що 

становить суспільний інтерес, то ним може бути призначена особа, яка має 

повну вищу економічну освіту, стаж роботи у сфері фінансів, бухгалтерського 

обліку та оподаткування не менше трьох років, не має непогашеної або не 

знятої судимості за вчинення злочину проти власності та у сфері господарської 

діяльності [1]. 

Підприємства,  які мають виконувати вимогу складання фінансової 

звітності за МСФЗ, на практиці повинні застосовувати такі самі встановлені 
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форми (Звіт про фінансовий стан, Звіт про сукупний дохід, Звіт про рух 

грошових коштів та Звіт про власний капітал), що й інші підприємства. Різниця 

полягає в позначенні відповідної клітинки:  звітність складена за НП(С)БО чи 

за МСФЗ. Примітки за формою № 5, починаючи з 2012 року, складають лише 

підприємства,  що звітують за НП(С)БО [4]. 

Що стосується оприлюднення річної фінансової звітності разом з 

аудиторським висновком, то оприлюднення повинно відбуватися на власній 

веб-сторінці, у періодичних або неперіодичних виданнях. Щодо термінів 

оприлюднення фінансової звітності, то варто зазначити, що на сьогодні існують 

вимоги, затверджені в нормативних актах, коли подавати фінансову звітність, 

серед них: 

− не пізніше ніж до 30 квітня року, що настає за звітним періодом – 

підприємства, що становлять суспільний інтерес (крім великих 

підприємств, які не є емітентами цінних паперів); публічні акціонерні 

товариства; суб’єкти природних монополій на загальнодержавному 

ринку; підприємства, які здійснюють діяльність з видобутку корисних 

копалин загальнодержавного значення; 

− не пізніше ніж до 1 червня року, що настає за звітним періодом – 

великі  підприємства, які не є емітентами цінних паперів, та середні 

підприємства; 

− не пізніше ніж до 1 червня року, що настає за звітним періодом – інші 

фінансові установи, що належать до мікропідприємств та малих 

підприємств. 

Також, підприємства зобов’язані забезпечувати доступність фінансової 

звітності та консолідованої фінансової звітності для ознайомлення юридичних 

та фізичних осіб за місцем розташування цих підприємств. 

З проведеного дослідження варто зазначити, що Закон набрав чинності 1 

січня 2018 року, крім його норм, що стосуються оприлюднення звітності та 

аудиторського висновку мікропідприємствами та малими підприємствами. Ця 

норма набере чинності 1 січня 2019 року. Саме тому підприємства,  які раніше 

не вели облік згідно з вимогами МСФЗ,  повинні розробити звіт і політику за 

МСФЗ, визначити різницю між чинною практикою звітності та політикою 

звітності за МСФЗ, адаптувати ІТ- систему для ведення звітності за МСФЗ, 

тощо. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ, АНАЛІЗУ ТА АУДИТУ ФІНАНСОВИХ 

ІНВЕСТИЦІЙ ПІДПРИЄМСТВА 

 

На сьогодні особливо гостро постає необхідність вирішення проблеми 

розвитку інвестиційної діяльності в період ринкової трансформації, у час, коли 

економіка у зв’язку з перепрофілюванням більшості підприємств потребує 

значних обсягів інвестицій. Додатковому залученню інвестиційних ресурсів 

також сприяють приватизаційні процеси. Як заявляють провідні світові 

фінансові інститути, однією з важливих проблем низької активності 

інвестиційного ринку в Україні є певний рівень недовіри до фінансової 

звітності та економічної інформації, що розглядається українською стороною 

[1, с. 45]. 

Під час здійснення фінансових інвестицій та їх обліку обов’язковим є 

дотримання певних умов: фінансові інвестиції потрібно вкладати за межі 

суб’єкта, що інвестує кошти, з відповідним оформленням документації, 

передбаченої господарським законодавством, та взамін на одержання права на 

відповідну частку в майні об’єкта інвестування чи набуття боргових 

зобов’язань. Отже, фінансовими інвестиціями слід вважати активи, вкладені в 

інші суб’єкти господарювання в обмін на корпоративні права чи боргові 

зобов’язання з метою отримання прибутку або інших вигод. Таке уточнення 

поняття фінансових інвестицій конкретизує їх сутність із позиції власності: в 

обмін на вкладені кошти підприємство одержує інші активи у формі 

корпоративного права чи боргового зобов’язання. Тому до корпоративних 

фінансових інвестицій доцільно відносити активи, отримані у формі права на 

частку в капіталі й участь в управлінні об’єктом інвестування, а боргові 

фінансові інвестиції класифікувати як активи, що отримані у формі набуття 

боргового зобов’язання взамін на вкладені кошти. 
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Принципово важливою є класифікація фінансових інвестицій, зокрема, за 

терміном утримання (поточні, довгострокові), з позиції власності 

(корпоративні, боргові) та з метою оподаткування (юридичних та фізичних 

осіб). Класифікація за терміном утримання передбачена Положеннями 

(стандартами) бухгалтерського обліку (П(С)БО) і широко застосовується на 

практиці. Класифікація з метою оподаткування також має належне 

застосування, але її критерії не впливають на оцінку та облік фінансових 

інвестицій з їх подальшим відображенням у фінансовій звітності. 

За відношенням до власності фінансові інвестиції  рекомендовано поділяти 

на: фінансові інвестиції, які засвідчують корпоративні права (корпоративні); 

фінансові інвестиції, що мають боргову природу (боргові). Зазначений поділ є 

необхідним для оцінки та розмежування економічно неоднорідних фінансових 

активів із наступним їх відображенням у бухгалтерському обліку та фінансовій 

звітності. 

Поділ фінансових інвестицій на корпоративні та боргові дасть змогу 

спростити класифікаційні ознаки фінансових інвестицій, оскільки зникне 

потреба в класифікації боргових фінансових інвестицій за ступенем впливу 

інвестора на об’єкт інвестування, а для корпоративних фінансових інвестицій 

не потрібно буде визначати мету їх утримання. За міжнародними стандартами 

обліку, поняття фінансових інвестицій включає дві складові: власне фінансові 

інвестиції та фінансові інструменти [1, с. 122]. 

Довгострокові інвестиції, які надають право власності, але не дають 

можливості суттєво впливати на об’єкт інвестування, запропоновано 

відображати в обліку і фінансовій звітності за їх собівартістю з урахуванням 

зменшення корисності, якщо неможливо достовірно визначити їх справедливу 

вартість. Метод оцінки за справедливою вартістю, який передбачений діючими 

стандартами обліку, не знайшов широкого застосування на практиці через 

відсутність розвиненого фондового ринку в Україні та відповідно важелів 

визначення адекватної справедливої вартості. 

Доведено, що сучасна система обліку фінансових інвестицій, яка 

регламентована відповідним П(С)БО 12, потребує деякихуточнень, оскільки не 

враховує прийнятого в міжнародній практиці поділу таких інвестицій на 

боргові та корпоративні. Зазначена проблема виникла через невідповідність 

норм П(С)БО 13 „Фінансові інструменти” та міжнародного стандарту МСБО 39 

„Фінансові інструменти: визнання та оцінка”. Доцільно внести зміни до 

діючого Плану рахунків обліку з метою більш повного відображення 

корпоративних та боргових фінансових інвестицій [2, с. 236]. 

Аудит фінансових інвестицій рекомендовано класифікувати залежно від 

завдань, що ставляться замовником аудиту: 



 - 88 - 

– у складі фінансової звітності; 

– під час виконанні завдань спеціального призначення. 

Доведено, що найбільш суттєвими помилками, які допускаються під час 

складання консолідованої звітності, є: завищення валюти консолідованого 

балансу через включення до неї внутрішніх інвестицій (материнської компанії у 

дочірні підприємства); віднесення до підсумків консолідованої звітності 

внутрішньогрупових оборотів та внутрішньогрупових сальдо; завищення 

доходності через включення в консолідований звіт нереалізованих прибутків; 

неврахування під час консолідації частки меншості. 
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ПРОБЛЕМИ ОБЛІКУ ПОДАТКУ НА ПРИБУТОК ТА ШЛЯХИ ЇЗХ 

ВИРІШЕННЯ 

 

Дослідження сучасної нормативно - правової літератури з питань методики 

та організації обліку податку на прибуток свідчить про недостатність їх 

тлумачення для застосування у практичній діяльності. З 2015 року в Україні 

запроваджена класична європейська модель податку на прибуток, згідно з якою 

базовим показником для розрахунку об’єкта оподаткування є бухгалтерський 

фінансовий результат до оподаткування, який в подальшому коригується на 

різниці,  визначені Податковим кодексом України [1]. Вагомий внесок в 

дослідження проблематики обліку податку на прибуток внесли такі вчені як 

В.В. Бабич, В.М. Жук, І.В. Жураковська, А.О. Касич, О.І. Авраменко, Л.Г. 

Ловінська, Н.О. Лоханова, О.В. Маркевич, Б. Кушнірук, О.Г. Пономаренко, 

В.П. Синчак , С.В. Юшко та інші. 

Проблематика обліку податку на прибуток пов’язана із існуючими 

розбіжностями у визначенні податкового прибутку  звітного періоду згідно 

норм П(С)БО та згідно норм Податкового кодексу України [2]. Відображення 

суми витрат з податку на прибуток на рахунках бухгалтерського обліку - це 

один із завершальних етапів облікових процедур з обліку податку на прибуток. 

Йому передує складний комплекс робіт щодо визначення податкового прибутку 

(збитку) згідно оновлених норм П(С)БО 17 «Податок на прибуток» [4] та 

Положення бухгалтерського обліку «Податкові різниці» [5] (табл. 1). 

Основні  засади  обліку  податку  з  прибутку  підприємств  відображені  у 

П(С)БО 17 «Податок   на   прибуток».   Даним   Положенням   визначаються 

методологічні  засади  формування  в бухгалтерському  обліку  інформації  про 

витрати,  доходи,  активи  і зобов’язання з податку на прибуток та її розкриття у 

фінансовій   звітності.   В міжнародній   практиці П(С)БО  17 «Податок   на 
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прибуток»  відповідає  Міжнародний   стандарт  фінансової   звітності  (далі  –

МСФЗ  12)  «Податки  на  прибуток» [3].    Суть  МСФЗ  12 полягає в тому, що 

витрати компанії з податку на прибуток включають витрати з  поточного  

податку  (відшкодування)  і  витрати  по  відкладеному  податку 

(відшкодування). Таким чином, згідно з цим стандартом у фінансовій звітності 

відображаються активи та (або) зобов’язання по відкладеному податку, а також 

їх зміни . Особливої  уваги  заслуговує облік виникаючих   податкових   різниць   

за   відстроченими податковими активами та зобов’язаннями.  

Таблиця 1 

Етапи визначення податкового прибутку  згідно норм 

П(С)БО 17 та Положення «Податкові різниці» 

№

п/п 

 

Етапи визначення 

 

Нормативно-правове джерело 

1 Визначення доходів звітного періоду П(С)БО 15 «Дохід» 

2 Визначення витрат, що були здійснені для 

отримання цих доходів, які визнані і оцінені 

відповідно до положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку 

П(С)БО 16 «Витрати» 

 

3 Обрахування фінансового результату до 

оподаткування за даними бухгалтерського 

обліку 

П(С)БО 17 «Податок на прибуток» 

4 Коригування на суму постійних податкових 

різниць 

Положення  бухгалтерського 

обліку «Податкові різниці» 

5 Коригування на частину суми тимчасових 

податкових різниць, що відноситься до 

звітного періоду 

Положення бухгалтерського 

обліку «Податкові різниці» 

6 Визначення податкового прибутку (збитку) 

звітного періоду 

П(С)БО 17 «Податок на прибуток» 

 

З прийняттям  Податкового  кодексу  облік  податку  на  прибуток  суттєво 

змінився. Визначення прибутку до оподаткування тепер відбувається на основі 

даних бухгалтерського обліку з урахуванням тимчасових та постійних різниць, 

число яких значно скоротилося.  Досі   лишилися   такі   постійні   різниці: - 

утримання   активів   житлово- комунального   і   соціально-культурного   

призначення   (не   є   витратами   в Податковому кодексі); - переоцінка запасів 

(не змінює балансову вартість активів) та доходи або видатки, пов’язані з 

придбанням цих запасів); - витрати від нестач і  псування цінностей (відносять 

на витрати в межах норм природнього убутку). 

Основними недоліками у формуванні звітності  по фінансовим результатам 

є  необґрунтованість  як  визначення  доходів,  так  і  витрат  за  усіма  видами 

діяльності підприємства у бухгалтерському обліку та податковій базі.  До  

основних  протиріч  при  формуванні  доходів  відносять  те,  що як  у 

податковій  базі,  так і  у  бухгалтерському  обліку,  індексації  і  дооцінку  
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спочатку відносять на додатковий капітал, а потім списують за рахунок 

нерозподіленого прибутку.  Це   приводить  до  виникнення  безгрошового  

прибутку, який  не  може бути  використаний  підприємством,  тобто  

фінансовий  результат  вже має неточності і є безгрошовим. 

Таким чином,  етапи обрахування податку на прибуток, який 

відображається у звіті підприємства про фінансові результати, і прибуток, який 

є об’єктом оподаткування,  відрізняються за методикою розрахунку. Причиною 

цього є те, що бухгалтерський прибуток обчислюється шляхом зіставлення 

доходів і витрат, визначених відповідно до Положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку. Податковий прибуток визначається шляхом 

коригування  фінансового результату до оподаткування, визначеного у 

фінансовій звітності підприємства відповідно до національних положень 

(стандартів) бухгалтерського обліку або міжнародних стандартів фінансової 

звітності, на різниці, які виникають відповідно до положень Податкового 

Кодексу. 

З метою удосконалення обліку податку на прибуток пропонується: - 

викреслити існуючі різниці у перших облікових етапах – визначенні доходів 

звітного періоду; - врахувавши відмінності у складі витрат звітного періоду, 

скоротити їх на законодавчому рівні; - трудозатрати на етапах коригування на 

суми постійних та тимчасових податкових різниць звести до мінімуму можливо 

тільки при скороченні податкових різниць.  
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НАПРЯМИ ПІДВИЩЕННЯ ДОХІДНОСТІ КОМЕРЦІЙНИХ БАНКІВ 

УКРАЇНИ 

За останні декілька років банківська система України зазнала глобальних 

змін. Стався різкий перехід від централізованої до комерційної банківської 

системи, у якій чітко розмежовані функції центрального і комерційних банків. 

Унаслідок цього посилилася конкуренція в банківському середовищі. Зростає 

зацікавленість в якості фінансового становища банку з боку його клієнтів і 

власників. Надійність банку стає першочерговим питанням. Для визначення 

надійності комерційного банку перш за все аналізують його дохідність, яка є 

основним індикатором результативності його фінансової діяльності. 

Наведені в таблиці 1 показники свідчать переважно про підвищення рівня 

дохідності сукупності комерційних банків України упродовж досліджуваного 

періоду, особливо станом на 01.01.2018 р. порівняно з 01.01.2017 р. Вважаємо, 

що виявлена зміна аналізованих показників зумовлена, перш за все поступовим 

виведенням із вітчизняного банківського ринку неплатоспроможних «гравців», 

загальна кількість яких скоротилась з початку 2016 р. до початку 2018 р. на 35 

одиниць. Випереджаюче зростання обсягу активів комерційних банків (в 1,095 

разів) проти збільшення їх доходів (1,045 разів) вплинуло на зменшення 

співвідношення між доходами та активами, однак  станом на 01.01.2018 р. 

порівняно з аналогічною датою попереднього року аналізований показник хоч і 

не значно, але підвищився (на 0,008).   

  Коливний характер зміни в динаміці розміру процентних доходів 

вітчизняних банків за одночасного поступового збільшення загального обсягу 

банківських активів спричинило зменшення значень відповідного 

співвідношення протягом аналізованого періоду з 0,112 до 0,093, тобто на 

0,019. Позитивна зміна спостерігається у зміні співвідношення процентної 

маржі та дохідних активів банків, що зумовлено зростанням величини 
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порівнюваного показника (процентної маржі) упродовж досліджуваного 

періоду з 42773 млн. грн. до 53075 млн. грн., тобто на 24,1%, що, в свою чергу, 

стало наслідком випереджаючого скорочення розміру процентних витрат (на 

24,7%) порівняно зі скороченням розміру процентних доходів (на 9,5%). 

Таблиця 1 

Показники дохідності комерційних банків України* (за станом на 01.01) 

Показник (співвідношення)  2016 р. 2017 р. 2018 р. 

Відхилення 

абсолютне  

2017 / 

2016 

2018 / 

2017 

Сукупних доходів та активів  0,140 0,125 0,133 -0,015 0,008 

Процентних доходів та активів  0,112 0,110 0,093 -0,002 -0,017 

Процентної маржі та дохідних активів  0,045 0,052 0,055 0,006 0,003 

Процентної маржі та активів  0,035 0,037 0,040 0,002 0,003 

Процентних доходів та процентних витрат  1,454 1,511 1,748 0,057 0,237 

Непроцентних доходів та сукупних доходів  0,197 0,118 0,304 -0,078 0,186 

Непроцентних витрат та сукупних доходів  0,869 1,681 0,739 0,812 -0,942 

Процентної маржі та сукупних  доходів  0,251 0,298 0,298 0,047 - 

Непроцентних доходів та активів  0,027 0,015 0,041 -0,013 0,026 

Дохідних активів та загальних активів  0,770 0,720 0,719 -0,050 -0,001 

Дохідних активів та платних пасивів  1,048 0,922 0,954 -0,126 0,032 

Недохідних активів та капіталу  2,991 2,981 2,295 -0,010 -0,686 

Процентних доходів та платних пасивів  0,153 0,141 0,123 -0,012 -0,018 

Непроцентної маржі та процентної маржі  -2,681 -5,240 -1,397 -2,559 3,843 

* по платоспроможних банках 

 

Окреслені тенденції щодо зміни процентної маржі та загального обсягу 

активів комерційних банків України упродовж досліджуваного періоду 

забезпечили підвищення рівня відповідного показника з 0,035 до 0,040 та 

дотримання оптимальних його значень (1-4%). 

Про підвищення банками рівня покриття процентних витрат процентними 

доходами свідчить поступове зростання співвідношення між ними – з 1,454 до 

1,748, тобто на 0,294. Значення даного показника значно перевищують 

оптимальні межі (110-125%), що вказує на намагання вітчизняних банківських 

установ вести виважену політику щодо ефективного розміщення сформованих 

ресурсів. 

Українські банки протягом досліджуваного періоду суттєво підвищили 

ефективність використання внутрішньобанківських резервів та рівень якості 

управління витратами, свідченням чого є помітне зростання співвідношення 

між непроцентними та сукупними доходами (на 0,108), а також зменшення 

співвідношення між непроцентними витратами та сукупними доходами (на 
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0,130). Зростання коефіцієнта співвідношення між процентною маржею та 

сукупними доходами з 0,251 станом на 01.01.2016 р. до 0,298 станом на 

01.01.2017 р. та 01.01.2018 р. є свідченням підвищення ефективності процентної 

політики українських банків, що підтверджує зроблені вище висновки. 

Важливою ознакою сучасної банківської системи є здатність її суб’єктів 

використовувати внутрішньобанківські активи задля підвищення рівня 

дохідності своєї діяльності, на що вказує зростання співвідношення між 

непроцентними доходами та загальним обсягом активів (з 0,027 станом на 

01.01.2016 р. до 0,041 станом на 01.01.2018 р.). Спадну тенденцію 

демонструють співвідношення дохідних активів і загального обсягу активів 

(зменшення на 0,051), дохідних активів і платних пасивів (зменшення на 0,094), 

недохідних активів і капіталу (зменшення на 0,696) та процентних доходів і 

платних пасивів (зменшення на 0,020), що зумовлено випереджаючими 

темпами зростання обсягу загальних активів, платних пасивів та капіталу 

комерційних банків України порівняно з темпами зростання дохідних та 

недохідних активів, а також непроцентних доходів. 

Результати проведеного дослідження показали, що дохідність комерційних 

банків України протягом 01.01.2016 р. – 01.01.2018 рр. не мала чітко вираженої  

тенденції. Проте за більшістю аналізованих показників намітились позитивні 

зміни на початок 2018 р. порівняно з початком 2017 р., що було обумовлено 

зростанням обсягу як сукупних доходів вітчизняних банків, так і окремих їх 

складових, зокрема, непроцентних доходів (комісійні доходи, результат від 

торговельних операцій); суттєвим скороченням процентних та непроцентних 

витрат, зокрема, відрахувань до резервів. 

На сьогоднішній день в умовах нестабільного середовища підвищення 

дохідності діяльності банку є надзвичайно важливим. З цією метою можна 

запропонувати наступні напрями підвищення дохідності банків: 

1. Проведення зваженої маркетингової і процентної політики, що 

дозволить забезпечити зростання групи активів, які приносять процентний 

дохід та зростання власного капіталу. 

2. Збільшення питомої ваги «працюючих» активів у сукупних активах, які 

приносять найбільші доходи банку. 

3. Управління ризиком процентних ставок: досягнення цільового рівня 

чистої процентної маржі, спреду, чистого процентного доходу, прогнозування 

руху процентних ставок, встановлення процентних ставок за залученими та 

наданими коштами, визначення динамічної структури активів і пасивів на 

підставі геп-аналізу, використання засобів хеджування. 

4. Правильне управління активами, пасивами банку, а також ризиками: 

розподіл економічного капіталу банку під ризики, визначення політики 
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управління фондами банку та ризиком ліквідності, правильне встановлення 

лімітів по ринкових ризиках, моніторинг результатів, що дало б змогу привести 

структуру банківського балансу і позабалансових позицій у відповідність з його 

стратегічними цілями. 

5. Здійснення фінансового планування. Фінансове планування є одним із 

резервів збільшення прибутку і раціонального його використання. Багато 

витрат несуть банки внаслідок неузгоджених дій різних підрозділів між собою. 

Фінансовий план дозволяє спрогнозувати доходи, витрати і прибуток банку. І 

хоча в умовах, які склалися в нашій країні, через нестабільність, інфляцію 

реальні дані можуть суттєво відрізнятись від запланованих, але пропорції 

залишаються практично незмінними. Банківська установа повинна реально 

бачити перспективи свого розвитку і цілі на поточний рік. 
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Considering the content of the category of decentralization and its types, it 

should be argued that decentralization as a process involves the transfer of significant 

powers and budgets from state bodies to local self-government bodies. Therefore, 

those bodies that are closer to people, where such powers can be realized most 

successfully, have as much authority as possible. Financial decentralization reflects 

the financial authority of the regional authorities and is one of the fundamental 

conditions for the independence and viability of local authorities. It is the 

decentralization of decision-making processes that increases the opportunities for 

local authorities to participate in the development of the territory under its control. 

Fiscal decentralization contributes to the effective provision of public services 

through closer coordination of government spending with the most needed local 

needs. Budget decentralization ensures the transfer of revenue and/or spending of 

cash to a lower level of government with financial responsibility. 

In Ukraine, about 11 thousand local budgets, which provide the exercise of 

powers of almost 12 thousand territorial communities, of which 75.4% have 

population in the range of 200-2000 people. About 10% of rural budgets, provide 

expenditures for the maintenance of the governing body - the village council, no 

other budgetary institution or utility does not function. The subsidy of almost 5,500 

local government budgets is more than 70%, and 483 territorial communities are 90% 

held at the expense of the state budget. All this proves the necessity of 

decentralization reform in its various manifestations and improvement of the 

mechanism of management of local budgets. 

In 2015 in Ukraine, deterioration of fiscal decentralization indicators both in 

terms of incomes and expenditures is observed. The decentralized expenditure ratio 

for the nine months of 2015 decreased to 40.6% (40.5% for the annual plan), 

compared with 42.8% on average for 2010-2014, and the modified coefficient of 

decentralization of expenditures was up to 43 , 9% (in fact for nine months and 

according to the annual plan) compared to 44.3% in previous years, although 638 
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additional educational, cultural, health and physical education and educational 

facilities were transferred to local budgets culture and sports. 

Despite the increase in tax authority of local authorities, the coefficient of 

decentralization of tax revenues was 19.3% (for nine months of 2015, annual plan - 

about 17%), while on average for 2010-2014 - 24.8 %/ 

By 2015, the local budgets of Ukraine received UAH 120.5 billion (not 

including intergovernmental transfers), which is UAH 20.6 billion, or 20.6% more 

than in 2014 (excluding the AR of Crimea). Almost all regions of Ukraine benefited 

from changes in budget rules for the distribution of revenues between local and state 

budgets. 

The increase in local budget revenues is due to the new excise tax on retail sales, 

the transfer of 10% of tax on income and the modernization of old taxes (land tax, 

increase in the number of single tax payers). 

In addition, if the bulk of the revenues of the general fund of local budgets 

during the years 2013-2015 were carried by transfers, then from 2016 the share of 

transfers was just over 30%, and the main weight in budget revenues began to occupy 

own resources (more than 60%), the volume of which from the moment of realization 

of the reform has increased almost 2.5 times (from UAH 68.6 billion in 2014 to UAH 

170.7 billion in 2017). 

Increasing local self-government interest in raising revenues to local budgets, 

implementing measures to find reserves for their filling, and improving the efficiency 

of administration of taxes and fees are evidenced by the increase in revenues to the 

general fund of local budgets of Ukraine in 2017 (excluding intergovernmental 

transfers). If in 2016 they amounted to UAH 146.6 billion, then in 2017 - UAH 192.0 

billion, which is more than the projected figures of the Ministry of Finance of 

Ukraine at UAH 21.3 billion. That is, in 2017, compared to 2016, revenues grew by 

UAH 45.4 billion, or by 31%. On the whole, in the general structure of local budget 

revenues, the share of non-tax revenues on average for the analyzed period is 5.6%, 

return on capital transactions is 0.7%, and transfers are 58%. 

In the process of fiscal reform, the consolidation of local budgets and the 

creation of united territorial communities (UTC) are stimulated by law. In 2015, 159 

UTCs were created in Ukraine, in 2016 - another 207. And in 2017, the number of 

UTCs in Ukraine increased to 665. In 2018, there are already 865 united territorial 

communities. 

Receipts of own revenues of local budgets of UTC in 2017 grew by 87.0% 

compared to 2016 (UAH 5.0 billion) and amounted to UAH 9.3 billion (an increase 

of 1.9 times, or UAH 4.3 billion ) As a result of fiscal decentralization, changes in the 

tax capacity of local budgets have taken place (Table 1). 
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Table 1 

The structure of tax revenues of local budgets of Ukraine, % 

Factor 2012 2013 2014 2015 2016 
2017 

plan 

2017 

Jan-Oct 

Tax revenue of all, including: 100 100 100 100 100 100 100 

Personal income tax 71,1 70,8 71,6 55,9 53,8 54,9 48,9 

Excise duty - - - 5,1 5,2 5,1 4,6 

Land tax and rent 14,7 14,0 13,8 15,1 15,9 13,6 14,5 

Harmonized tax 5,6 7,3 8,5 11,2 11,7 11,1 10,7 

Ecological tax 1,8 1,7 1,4 1,6 2,3 1,3 1,1 

Other taxes and fees 6,8 6,2 4,7 11,1 11,1 14,0 25,0 

This table indicates that despite the directing of the share of personal income tax 

(PIT) to the state budget, it remains at the position of the most important component 

of the tax potential of local budgets. The size of the excise tax is reduced due to 

changes in the legislation and a number of other factors. Its decline indicates the 

instability and insufficiency of this type of potential source of local budget revenues. 

So, based on the information given above, decentralization is a policy that is 

worth developing it. 
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ПАЙОВІ ІНВЕСТИЦІЙНІ ФОНДИ НА УКРАЇНСЬКОМУ РИНКУ. ЇХ 
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Актуальність дослідження обумовлена необхідністю виявлення способів 

мінімізації ризиків при переслідуванні довгострокових фінансових цілей 

шляхом розміщення інвестицій між різними фінансовими інструментами, 

галузями. Були висвітлені різновиди пайових фондів їх переваги та недоліки. 

А. Е. Дворецька стверджує: «Пайові інвестиційні фонди (ПІФ) є 

інститутами колективних інвестицій. Принцип їх діяльності полягає в 

акумуляції коштів індивідуальних інвесторів шляхом продажу їм паїв і 

вкладення коштів в певні активи з подальшою виплатою пайовикам доходу. В 

основі діяльності пайових фондів, по суті, лежить принцип трасту і довірчих 

відносин». [2] 

Пайовий інвестиційний фонд має наступні специфічні особливості, які 

зафіксовані Законом України «Про інститути спільного інвестування»:  

1. ПІФ не є юридичною особою і не може мати посадових осіб. 

2. Укладаючи договори за рахунок активів пайового фонду, компанія з 

управління активами (КУА) діє від свого імені 

3. КУА веде бухгалтерський та податковий облік операцій фонду окремо від 

власної господарської діяльності та інших інститутів спільного існування.  

4. Мінімальний обсяг активів ПІФ становить 1250 мінімальних заробітних 

плат у місячному розмірі, встановленому законом на день реєстрації 

фонду як інституту спільного інвестування. [1] 

Різновиди ПІФ класифікують за структурою та економічною сутністю. 

1. За структурою інвестиційного портфеля: [3] 

1.1.  Фонди акцій. Їх основною аудиторією є інвестори, зацікавлені в 

нарощувані своїх активів і готові при цьому ризикнути ними.  

1.2.  Фонди облігацій. Передбачають вкладення в облігації, забезпечуючи 

стабільний, без ризиковий, але відносно невеликий дохід.  
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1.3. Змішані фонди інвестують в акції та облігації. У змішаних фондах 

ризики, як правило, урівноважені, а прибутковість часто виявляється 

вищою, ніж у фондах облігацій. 

1.4. Індексний фонд базується на відстеженні біржових індексів, таких як, 

S&P 500 або Доу-Джонс та ін. Перевагою є економія часу: інвесторам не 

потрібно виконувати аналіз окремих акцій або інвестиційних портфелів. 

1.5.  Портфель галузевого або секторного ПІФа складається з цінних паперів 

певного сектора економіки.  

2. За економічною сутністю ПІФ може бути відкритими, інтервальними, та 

закритими. [4]  Відкритий ПІФ. Паї відкритих фондів можуть отримуватися і 

погашатися у будь-який час. Інтервальний. Можливість купувати, 

обмінювати і гасити паї доступна тільки в певні фіксовані проміжки часу 

кілька разів в рік. Закритий. Закриті фонди, як правило, створюються під 

певні проекти, паї можуть погашатися у разі ухвалення відповідного 

рішення на загальних зборах пайовиків, або при реалізації проекту. 

Пайові фонди – є популярним інвестиційним інструментом і надають 

інвесторам кілька переваг, в тому числі: 

1. Диверсифікація. Пайовий фонд може зберігати цінні папери сотень або 

навіть тисяч емітентів. Така диверсифікація значно знижує ризик 

серйозних грошових втрат через проблеми в конкретній компанії або 

галузі. 

2. Доступність. Емітент може почати купувати акції з відносно невеликою 

сумою грошей. Деякі пайові фонди також дозволяють купувати більше 

одиниць на регулярній основі з ще меншими платіжками. 

3. Професійне управління. Пайові фонди управляються професіоналами, які 

мають досвід інвестування грошей і мають освіту, навички та ресурси для 

дослідження різних інвестиційних можливостей. 

4. Різноманіття фондів . Існує велика кількість менеджерів фондів і типів 

фондів, які дають можливість задовольнити різні потреби інвесторів. 

Однак, існують і недоліки пайових інвестиційних фондів, такі як: 

1. Коли емітент інвестує в пайовий фонд, він довіряє свої гроші 

професійним менеджерам. Повернення інвестицій в значній мірі залежить 

від майстерності і судження менеджера. 

2. Плата за послуги з управління фондами і різні адміністративні та 

комерційні витрати можуть знизити віддачу від ваших інвестицій. У всіх 

випадках вони стягуються, незалежно від того, працює фонд чи ні. 

3. Повернення інвестицій ніколи не гарантоване. Навіть в фондах з 

фіксованим доходом результат, отриманий під час рятування інвестицій, 
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буде невідомий до моменту його вступу в силу. Але є можливість вибрати 

рівень ризиків. 

Таким чином, придбання інвесторами інвестиційних паїв - є укладенням 

договору про довірче управління майном з керуючою компанією. Пайовий 

фонд являє собою досить гнучкий для вимог інвесторів та ефективний 

інструмент інвестиційної діяльності. Вибір виду ПІФу залежить від ризиків, 

дохідності та організації відносин з фондом, до яких інвестор має можливість 

та бажання бути причетним. Ефективність взаємних фондів, якими управляють 

різні менеджери створюють різні надлишкові доходи. Деякі фонди гарантують 

стартовий капітал і віддають перевагу купівлі облігацій. Інші є більш 

ризикованими, але можуть приносити більше прибутку.  Переваги і потенціал 

пайових фондів можуть, безумовно, подолати недоліки, якщо інвестор робить 

усвідомлений вибір.  
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ПІДВИЩЕННЯ РЕНТАБЕЛЬНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ЯК ГОЛОВНЕ 

ЗАВДАННЯ ФІНАНСОВОГО МЕНЕДЖМЕНТУ СТРАХОВОЇ 

КОМПАНІЇ  

Страхові компанії, як і інші підприємства і організації, зацікавлені в 

ефективній роботі, яка визначається перевищенням доходів над витратами. 

Узагальнюючими показниками діяльності страхової компанії є фінансовий 

результат (прибуток або збиток) та рентабельність діяльності. 

Виконане дослідження показало, що ПрАТ «Страхова група ТАС», один з 

десятки лідерів вітчизняного страхування в останні роки характеризується  

доволі низьким рівнем як загальної рентабельності так і рентабельності 

страхової діяльності (табл. 1). 

Основною причиною виявлених тенденцій є занизький розмір чистого 

фінансового результату діяльності ПрАТ «Страхова Група «ТАС» упродовж 

аналізованого періоду. Виключення складає лише 2016 р., коли досліджуваній 

страховій компанії вдалося отримати чистий прибуток за результатами своєї 

діяльності в розмірі, який порівняно з іншими роками аналізованого періоду є 

доволі значним. 

Таблиця 1 

Показники рентабельності ПрАТ «Страхова Група «ТАС», % 

Показник 2015 р. 2016 р. 2017 р. 

Відхилення 

абсолютне 

2016 / 

2015 

2017 / 

2016 

Рентабельність активів -1,65 20,65 6,22 22,30 -14,43 

Рентабельність власного капіталу -3,19 46,46 15,03 49,65 -31,43 

Рентабельність діяльності -2,09 24,94 7,76 27,03 -17,18 

Рентабельність страхової послуги 
-2,37 28,74 7,77 31,11 -20,97 

Рентабельність продаж 
-1,70 20,22 6,15 21,92 -14,07 

Рентабельність страхової справи 
36,29 30,58 -3,28 -5,71 -33,86 
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Тенденція до зниження показника рентабельності продажів є тривожним 

сигналом, оскільки свідчить про зниження конкурентоспроможності страхової 

компанії (попит на її послуги іде на спад). Показник рентабельності продажу 

для страхової компанії повинен бути більше 0, тоді можна говорити, що 

страхова діяльність компанії є прибутковою. 

Серед заходів підвищення рентабельності страхової компанії можна 

виділити наступні:  

1. Співпраця страхової компанії з банками. Головними причинами такої 

взаємодії можна вважати: можливість значного розширення клієнтської бази; 

диверсифікація капіталу; підвищення норми прибутковості інвестиційних 

ресурсів.  

2. Зменшення  відсотка по розрахунково-касовому обслуговуванню (РКО). 

РКО – це послуга, що надається клієнтові на підставі укладеного договору, 

відносно переказу коштів з рахунку клієнта, надання йому коштів в готівку, а 

також виконання інших операцій, передбачених договорами. Оскільки страхова 

діяльність, передбачає надання страхових послуг великої кількості клієнтам 

РКО займає значний відсоток в фінансової діяльності компанії.   

3. Зменшення надмірно високих затрати на ведення страхової справи. 

Йдеться про види витрат на ведення страхової справи, які доцільно розподіляти 

між структурними підрозділами (дирекціями) пропорційно сплаченим 

страховим преміям за договорами страхування. 

4. Розвиток прямих продаж,  розвиток власної агентської мережі.  

5. Реструктуризація страхового портфеля за рахунок сross-продаж. 

Найяскравіший приклад крос-продажу: при реалізації полісів ОСЦПВ 

пропонувати укласти договір добровільного страхування цивільної 

відповідальності.   

6. Підвищення рівня пролонгації договорів з метою збільшення доходу. 

Відмічений позитивний  досвід ряду страховиків України при пролонгації 

накопичувальних договорів страхування, коли  пропонується  клієнтам поліси 

затребуваних ризикових видів страхування (КАСКО, «автоцивілка», медичне, 

туристичне страхування та ін.) на більш вигідних умовах.  

7. Зниження виплат за рахунок ремонту автомобілів не на офіційних 

станціях техобслуговування.  

8. Удосконалення та створення нових страхових продуктів. В умовах 

ринкових відносин страхова компанія формує і розширює клієнтуру за рахунок 

широкого асортименту пропонованих страхових продуктів. А тому вона 

повинна постійно вдосконалювати наявні страхові продукти і створювати нові, 

враховуючи потреби ринку сьогодні і прогнозуючи потреби завтрашнього дня.  
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9. Впровадження інтернет-продажу з метою ефективного просування 

страхових продуктів. ІТ стає найважливішим ресурсом суспільства та набуває 

все більшого значення. Відбувається стрімкий розвиток єдиного глобального 

інформаційно-телекомунікаційного простору.  

10. Нарощувати величину власного капіталу з метою збільшення доходів. 

Зростання власних коштів сприяє  розширенню інвестиційної активності 

компанії, це дає можливість вкладатися в більш ризикові, але й істотно більш 

дохідні фінансові інструменти. 

Визначимо, як вплинуть запропоновані заходи на підвищення 

рентабельності страхової компанії.  

Найбільша стаття витрат страхової компанії є страхові виплати, велика 

доля з яких становлять відшкодування по КАСКО та ОСЦПВ (близько 70%).  У 

приведених раніше обґрунтуваннях було запропоновано зменшити витрати 

відшкодування за рахунок проведення ремонтних робіт автотранспорту не у 

дилерських станціях техобслуговування. У 2017 р. страхові відшкодування 

склали 371336,70 тис. грн. З них виплати по КАСКО та ОСЦВП склали 

259935,69 тис. грн. За рахунок скорочення витрат на ремонтні послуги на 20% 

вони б становили 207948,55 тис. грн. Тоді б страхові відшкодування становили 

319349,56 тис. грн. 

Менш значною групою витрат страхувальника є витрати на обслуговування 

процесу страхування. З цих витрат треба скоротити орендну плату, комунальні 

послуги, витрати на РКО та на відрядження робітників. У 2017 р. орендна плата 

та комунальні послуги становили 68180,80 тис. грн. Офіси компанії, як правило,  

розташовані у центральних районах міст України та займають декілька 

поверхів. З метою скорочення витрат, необхідно зняти офіси у найменш 

престижних районах, що скоротить витрати на оренду. Цей захід приведене до 

зменшення орендної плати до 50%. При цьому із застосуванням 

енергозберігаючих засобів ці витрати будуть складати 34090,40 тис. грн. 

Страхова компанія обслуговується у таких банках, як ПАТ «Укргазбанк», 

ПАТ «ОТП Банк», ПАТ «УкрСиббанк» та ін. За договорами з цими 

банківськими установами витрати за розрахунково-касове обслуговування 

складає в середньому  1% від суми платіжно-розрахункової операції. Вважаємо, 

що це зависоке значення тарифу, оскільки на сьогодні із широкого спектру 

пропозицій комерційних банків можна обрати той, який пропонує більш вигідні 

умови оплати за розрахунково-касове обслуговування. Тому пропонуємо 

досліджуваній страховій компанії переукласти договори з іншими банками, які  

пропонують більш лояльні умови оплати за розрахунково-касове 

обслуговування корпоративних клієнтів (наприклад, відсоток буде становити 

0,6%). З врахуванням того, що витрати підприємства у 2017 р. за послуги 
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обслуговуючого банку в рамках розрахунково-касового обслуговування склали 

8913,06 тис. грн., внесена пропозиція дозволила б зменшити ці витрати до 

величини 8876,52 тис. грн.  

Таблиця 2 

Динаміка формування фінансових результатів ПрАТ «Страхова Група 

«ТАС» після зменшення витрат, тис. грн. (2017 р.) 

Показники 
До зменшення 

витрат 

Після 

зменшення 

витрат 

Відхилення 

абсолютне 

Чистий дохід (виручка) від реалізації 

продукції (товарів, робіт, послуг) 
810712,43 810712,43 - 

Чисті зароблені страхові премії 810712,43 810712,43 - 

Премії підписані, валова сума 1023862,90 1023862,90 - 

Премії, передані у перестрахування 111807,09 111807,09 - 

Зміна резерву незароблених премій, 

валова сума 
96331,61 96331,61 - 

Зміна частки перестраховиків у 

резерві незароблених премій 
-5011,77 -5011,77 - 

Собівартість реалізованої продукції 

(товарів, робіт, послуг) 
206278,40 206278,40 - 

Чисті понесені збитки за страховими 

виплатами 
371336,73 319349,56 -51987,17 

Валовий прибуток (збиток) 233097,30 285084,47 51987,17 

Дохід (витрати) від зміни інших 

страхових резервів 
(65594,77) (65594,77) - 

Інші операційні доходи  52749,40 52749,40 - 

Адміністративні витрати 171956,30 137716,79 -34239,51 

Витрати на збут 4040,57 4040,57 - 

Інші операційні витрати 56417,26 56417,26 - 

Фінансовий результат від операційної 

діяльності: (збиток)  
(12162,20) 74064,48 86226,68 

Інші фінансові доходи 97326,19 97326,19 - 

Інші доходи 5130,80 5130,80 - 

Фінансові витрати 486,95 486,95 - 

Інші витрати 9,56 9,56 - 

Фінансовий результат до  

оподаткування: прибуток  
89798,28 176024,96 86226,68 

Витрати (дохід) з податку на прибуток 26847,10 52625,69 25778,59 

Чистий фінансовий результат: 

прибуток (збиток) 
62951,18 123399,27 60448,09 

 

Витрати на відрядження пропонуємо скоротити за рахунок найменш 

престижних готелів та проїзду в транспортних засобах економ класу. Ці витрати 
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становили 1125,71 тис. грн., а у разі скорочення на 10%  становитимуть 1013,14 

тис. грн. 

Запропоновані заходи щодо зменшення окремих статей витрат 

досліджуваної страхової компанії забезпечили отримання (табл.2): 

1) фінансового результату від операційної діяльності у розмірі 74064,48 

тис. грн., що на 86226,68 тис. грн. більше від фактично досягнутого значення 

даного показника у 2017 р.; 

2) фінансового результату до оподаткування у розмірі 176024,96 тис. грн., 

що на 86226,68 тис. грн. більше від фактично досягнутого значення даного 

показника у 2017 р.; 

3) чистого фінансового результату у розмірі 123399,27 тис. грн., що на 

60448,09 тис. грн. більше фактичного досягнутого значення даного показника у 

2017 р. 

Показники рентабельності ПрАТ «Страхова Група «ТАС» на основі 

фінансових результатів, отриманих з врахуванням запропонованих заходів, 

наведені у табл. 3. 

Таблиця 3 

Показники рентабельності ПрАТ «Страхова Група «ТАС» (2017 р.) 

Показники До змін Після змін 
Відхилення 

абсолютне 

Рентабельність активів 6,22 12,20 5,98 

Рентабельність власного капіталу 15,03 29,47 14,44 

Рентабельність діяльності 7,76 15,22 7,46 

Рентабельність страхової послуги 7,77 15,23 7,46 

Рентабельність продаж 6,15 12,05 5,90 

Рентабельність страхової справи -3,28 19,95 29,13 

 

Наведені в таблиці розрахунки свідчать, що всі показники рентабельності 

ПрАТ «Страхова Група «ТАС» суттєво покращилися внаслідок ймовірного 

збільшення фінансового результату від операційної діяльності та чистого 

фінансового результату.  

Отже, запропоновані заходи щодо поліпшення формування фінансового 

результату досліджуваної страхової компанії уможливлюють здатність даного 

господарюючого суб’єкта до вдосконалення стану фінансового менеджменту в 

ньому.  
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ЕТАПИ ОПТИМІЗАЦІЇ СТРУКТУРИ КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Достатність капіталу для фінансування діяльності підприємства виступає 

основною умовою вибору варіанта побудови його структури. Під структурою 

капіталу розуміється співвідношення власного й позикового капіталу в цілому й 

у розрізі складових елементів. 

Формування структури капіталу здійснюється під впливом комплексу 

факторів, до яких за винятком стартової забезпеченості ресурсами відноситься 

також доступність джерел фінансових ресурсів, характер відповідальності за 

користування ресурсами, плата за ресурси. 

В умовах недостатності власних оборотних коштів для задоволення 

фінансових потреб підприємств головним джерелом фінансування їхніх 

виробничих потреб виступає, як правило, банківський кредит. Отже, у 

структурі капіталу підприємства домінуюча позиція належить позиковому 

капіталу. Це варіант побудови структури капіталу за принципом «робочого 

позикового капіталу» [1]. 

Оцінка вартості капіталу підприємства дуже корисна для порівняльного 

аналізу ефективності авансування коштів у його діяльність, а також для 

вироблення його власної інвестиційної політики. Така оцінка на підприємстві 

поступово здійснюється в кілька етапів: 1) оцінка вартості власного капіталу; 2) 

оцінка вартості позикового капіталу; 3) оцінка середньозваженої ціни капіталу. 

Проблема визначення вартості власного капіталу на підприємствах є 

складною. Невипадково в економічній літературі з цієї проблеми розглядають 

різні підходи до визначення ціни власного капіталу. Серед них можна виділити 

такі: 1) на основі дивідендів; 2) на основі доходів; 3) на основі визначення ціни 

капітальних активів (МОКА або САРМ – від англ. Capital Asset Pricing Model) 

[2]. 

Визначення оптимальної структури капіталу вимагає застосування як 

кількісних, так і якісних оцінок структури фінансових джерел. Оцінка 
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показників ефективності управління капіталом повинна супроводжуватися 

експертним аналізом різноманітних чинників політики фінансування. 

Дослідженню структури капіталу підприємства приділяється значна увага 

в роботах зарубіжних та вітчизняних учених, зокрема Ф. Енгельса, К. Маркса, 

Дж.-С. Міля, Д. Рікардо, Ж.-Б. Сея, А. Сміта, В. Базилевича, Д. Баюри, А. 

Гальчинського, В. Гейця, Є. Григоренка, Ю. Єханурова, П. Єщенка, А. Задої, В. 

Мандибури, М. Маліка, О. Мендрула, О. Мозгового, О. Кузьміна, Г. Назарової, 

П. Леоненка, В. Осецького, Ю. Петруні, Н. Слободяника. 

В науковій літературі оптимізація структури капіталу підприємства 

здійснюється поетапно, починаючи з аналізу структури капіталу і закінчуючи 

застосуванням методів оптимізації. Отже, процес оптимізації структури 

капіталу здійснюється в певній послідовності, що включає в себе аналіз стану 

використання капіталу та оптимізацію його структури, виходячи з поставленої 

мети. 

1. Аналіз капіталу підприємства передбачає: аналіз динаміки та структури 

загального капіталу підприємства (сукупних активів) та його складових; аналіз 

основних фінансових показників оцінки ефективності формування та 

використання капіталу: оборотності, дохідності, ліквідності, 

платоспроможності, фінансової стійкості та незалежності, заборгованості та 

фінансового ризику, співвідношення між власним капіталом, довго- і 

короткостроковими зобов‘язаннями; оцінка рентабельності різних складових 

частин функціонуючого капіталу (сукупного, власного, статутного); оцінка 

вартості різних складових джерел фінансування капіталу (власного, 

позикового); оцінка фінансового ризику у зв‘язку із залученням різних джерел 

фінансування капіталу; 

2. Оцінка основних факторів, що визначають структуру капіталу. До них 

відносяться:  

- галузеві особливості операційної діяльності (характер цих особливостей 

визначає структуру активів підприємства, їх ліквідність); 

- стадія життєвого циклу підприємства; 

- кон'юнктура товарного ринку (чим стабільніша кон'юнктура цього ринку і 

відповідно стабільніший попит на продукцію підприємства, тим вище та 

безпечніше стає використання позикового капіталу, та навпаки); 

- кон'юнктура фінансового ринку (в залежності від стану цієї кон'юнктури 

зростає або знижується вартість позикового капіталу); 

- рівень рентабельності операційної діяльності; 

- податковий тиск на компанію (частка прямих та непрямих податків, що 

сплачуються у доході від продаж-брутто); 
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- ступінь концентрації акціонерного капіталу (прагнення капіталовласників 

зберегти контрольний пакет акцій). 

3. Оптимізація структури капіталу підприємства за різними критеріями: 

максимізації рівня рентабельності власного капіталу; максимізації чистого 

прибутку на 1-ну акцію та дивідендної віддачі 1-ї акції; мінімізації 

середньозваженої вартості капіталу; мінімізації рівня фінансового ризику; 

ефективності формування капіталу («граничної ефективності капіталу»). 

Для визначення оптимальної структури капіталу підприємства важливе 

значення мають два основних показники: коефіцієнт фінансової незалежності, 

який характеризує частку власного капіталу в загальній сумі капіталу, 

авансованого у діяльність та коефіцієнт фінансового леверіджу (від. англ. 

Leverage ), який характеризує залежність підприємства від позикового капіталу 

і визначається відношенням суми позикового капіталу до власного капіталу. 

Коефіцієнт фінансового леверіджу ще називають коефіцієнтом фінансового 

ризику або плечем фінансового важеля. Підвищення рентабельності власного 

капіталу за рахунок залучення позикового капіталу називається ефектом 

фінансового левериджу (ЕФЛ). 

Таким чином, маючи можливість залучати капітали з різних джерел, 

підприємства можуть оптимізувати структуру капіталу таким чином, щоб 

зменшити середньозважену вартість капіталу та мінімізувати фінансовий ризик, 

і одночасно підвищити рентабельність загального, власного капіталу, що, в 

свою чергу, впливатиме на рівень його прибутковості  підвищення ринкової 

вартості самого підприємства. 
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    МЕХВНІЗМ УПРАВЛІННЯ РЕНТАБЕЛЬНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 

 

При прийнятті рішень, пов'язаних управлінськими процесами формування 

прибутку, використовується показник рентабельності капіталу, витрат та 

продаж. Серед важливих і найбільш складних економічних категорій можна 

виділити економічну ефективність діяльності підприємства. Вона 

характеризується результативністю роботи підприємства відносно величини 

ресурсів або витрат. Одним з узагальнених показників, що характеризує 

ефективність діяльності підприємства, є показник рентабельності. 

У ринковій економіці фінансові ресурси (капітал) вкладаються у будь-які 

види діяльності виключно за критерієм максимуму прибутку. Прибутковість, 

тобто ефективність використання капіталу, має назву рентабельність. Власник 

капіталу підприємства, його менеджери (в тому числі, наприклад, дирекція 

підприємства) повинні оцінювати будь-які рішення у сфері управління 

наявними коштами, порівнюючи витрати з прибутком, тим більше, що 

фінансові ресурси завжди обмежені певними обсягами, а одержаний прибуток - 

це фінансовий ресурс для здійснення нових вкладень і одержання нових 

прибутків. 

У сучасній вітчизняній і зарубіжній аналітичній практиці застосовується 

багато показників рентабельності, які з різних позицій характеризують 

прибутковість діяльності підприємств. Найбільше аналітичне значення має 

розподіл показників рентабельності з точки зору вимірювання прибутковості 

вкладених ресурсів на створення потенціалу підприємства (його основних та 

оборотних засобів, засобів обігу, інших активів) і прибутковості його поточних 

витрат. Для правильного розуміння цих показників рентабельності слід чітко 

уяснити різницю між капітальними і поточними витратами. 

Капітальні витрати - це витрати, пов’язані із створенням умов 

підприємницької діяльності [1]. Конкретно це витрати на створення засобів 

праці, запасів предметів праці, а також певних активів для здійснення 
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діяльності у виробничій сфері. Тобто вони забезпечують одночасне 

перебування капіталу підприємства у всіх своїх формах і на всіх стадіях 

господарсько-фінансової діяльності. 

Вкладення капіталу і капітальні витрати не є витратами на виробництво 

продукції легкої промисловості, бо ці вкладення постійно перебувають в 

обороті, створюючи умови для господарської діяльності підприємства. Завдяки 

їм у підприємств є можливість постійно мати необхідні матеріально - речові і 

грошові елементи виробничих засобів і засобів обігу, які постійно 

відтворюються у процесі кругообороту й обороту капіталу. Говорити про 

витрати капіталу можна лише тоді, коли підприємство працює збитково, тобто 

якщо вартість витрачених засобів праці і предметів праці не компенсується 

виручкою від продажу (реалізації) продукції, або, наприклад, якщо вироблена 

продукція передається на умовах благодійності тощо. Проте правилом є не 

витрачання, а лише авансування капіталу (як власного, так і позикового), і від 

того, наскільки розумно й ефективно здійснюватиметься це авансування, 

значною мірою залежить успіх (прибутковість) діяльності підприємства. 

При розрахунках показників рентабельності також виходять з різними 

величинами, складаючи прибуток, - прибуток звітного періоду, прибуток від 

реалізації, чистий прибуток. Прибуток є однією з основних категорій товарного 

виробництва. Це передусім виробнича категорія, що характеризує відносини, 

які складаються в процесі суспільного виробництва. 

Водночас прибуток є однією з важливих форм розподілу національного 

доходу. Відтак прибуток характеризує відносини, які складаються в процесі 

первинного розподілу доходу, його перерозподілу і кінцевого використання. 

Щоб зробити висновок про рівень ефективності роботи підприємства, 

отриманий прибуток необхідно порівняти з понесеними витратами. По- перше, 

витрати можна розглядати як поточні витрати діяльності підприємства, тобто 

собівартість продукції (робот, послуг). При цьому можливі різні варіанти 

визначення поточних витрат і прибутку, що використовуються у розрахунках. 

По-друге, витрати можна розглядати як авансовану вартість (авансований 

капітал) для забезпечення виробничої та фінансово-господарської діяльності 

підприємства. Також можливі різні варіанти визначення авансованої вартості й 

визначення прибутку, що береться для розрахунків. Співвідношення прибутку 

з авансованою вартістю або поточними витратами характеризує таке поняття, 

як рентабельність. У найширшому, найзагальнішому понятті рентабельність 

означає прибутковість або доходність виробництва і реалізації всієї продукції 

(робіт, послуг) чи окремих видів її; доходність підприємств, організацій, 

установ у цілому як суб'єктів господарської діяльності; прибутковість різних 

галузей економіки [2]. 
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Вплив прибутку, який створюється на підприємствах різних форм 

власності, на економічний і соціальний розвиток суспільства не можна чітко 

визначити без вивчення механізму управління ним. 

На нашу думку, для більш детального і всебічного розгляду механізму 

управління прибутковістю економічної діяльності треба розглянути сутність 

фінансового механізму та управління прибутком взагалі. 

Управління – це сукупність прийомів, форм та методів цілеспрямованого 

впливу на об’єкт з метою досягнення конкретних цілей 

та підсумків. Конкретною ціллю в даному випадку можна вважати підвищення 

прибутковості економічної діяльності підприємства. 

В свою чергу управління прибутком – це процес розробки та прийняття 

управлінських рішень по всім основним аспектам його формування, розподілу 

та використання на підприємстві. 

Як і кожна управлінська система, управління прибутком реалізує свою 

основну ціль та головні задачі шляхом виконання окремих, заздалегідь 

визначених функцій. До основних функцій управління прибутком, що 

характерні для підприємств всіх форм власності та організаційно-правових 

форм діяльності відносять такі: 

 розробка  цілеспрямованої комплексної політики управління прибутком; 

 створення організаційних структур, що забезпечують прийняття та 

реалізацію управлінських рішень по формуванню та використанню 

прибутку на різних рівнях; 

 формування ефективних інформаційних систем, що забезпечують 

обґрунтування альтернативних варіантів управлінських рішень; 

 здійснення аналізу різноманітних аспектів формування та використання 

прибутку; 

 здійснення планування формування, розподілу та використання 

прибутку; 

 розробка дієвої системи формування прибутку і його ефективного 

використання; 

 здійснення ефективного контролю за прийнятими рішеннями у сфері 

формування та використання прибутку. 

Тобто, кожен процес управління базується на відповідному механізмі. 

Управління прибутковістю не є винятком і для його детального вивчення слід 

розглянути склад фінансового механізму взагалі. 

Фінансовий механізм – це сукупність форм, методів, важелів та 

інструментів впливу на соціально-економічний розвиток суспільства. Тобто, в 

широкому розумінні, саме через фінансовий механізм реалізується фінансова 

політика держави. Основним вектором цього впливу є взаємовідносини країни, 
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яка виробляє і реалізує фінансову політику, із суб’єктами господарювання, що 

забезпечують виробництво валового внутрішнього продукту. 

Фінансовий механізм є дуже важливим складовим елементом фінансової 

політики як підприємства, так і держави. Тобто, цілком логічно буде вважати 

механізм управління прибутковістю підприємства складовою частиною 

фінансового механізму взагалі. 

Механізм управління прибутком підприємства має дуже схожу структуру з 

фінансовим механізмом, але оскільки він є більш конкретизованим і має 

об’єктивну спрямованість, буде мати більше складових частин. 

Розглядаючи механізм управління прибутковістю економічної діяльності 

підприємства також виділяються організаційні структури але їх склад значно 

ширший якщо порівнювати з фінансовим механізмом взагалі. 

Таким чином можна стверджувати, що механізм управління прибутковістю 

економічної діяльності підприємства є дуже складним і багатогранним. Тільки 

за умов правильного та ефективного управління всіма його важелями можливо 

досягти фінансового та соціального благополуччя на підприємстві. 
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СУЧАСНИЙ СТАН ФІНАНСОВОГО СТАНУ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ 

УКРАЇНИ 

 

Кризoві явища, які спoстерігаються сьoгoдні в Україні, значнo вплинули як 

на реальний сектoр екoнoміки, так і закoнoмірнo знайшли свoє відoбраження в 

банківській системі країни. В oстанні рoки діяльність банківськoї системи 

України характеризувалась збиткoвістю, нестабільністю та втратoю дoвіри 

населення. Для наoчнoгo підтвердження наявних тенденцій неoбхіднo 

здійснити аналіз oснoвних пoказників діяльнoсті банківських устанoв України. 

Дoцільнo рoзпoчати з аналізу кількoсті діючих банківських устанoв на теритoрії 

України. 

З 01.01.2010 р. пo 01.01.2018 р. відбувалися значні кoливання у кількoсті 

діючих банків. Так, загальна кількість банківських устанoв коливалася в межах 

182-82 од., тобто за 9 років функціонування банківської системи України 

кількісний склад її другого рівня зменшився на 100 од. Кількість банків з 

інoземним капіталoм скоротилась  з 51 од.  (01.01.2010 р.) дo 38 од. (01.01.2018 

р.). Кількість банків з інoземним 100% капіталoм майже не змінювалася 

упродовж аналізованого періоду.  

Зазначені негативні тенденції пoв’язані з прoграмoю НБУ щoдo oчищення 

банківськoї системи, в якій рoзширенo перелік критеріїв віднесення банку дo 

категoрії неплатoспрoмoжних. Так, наприклад, однією з причин визначення 

неплатoспрoмoжними більшoсті банківських устанoв сталo дoпoвнення п. 3 ст. 

75. Закoну України «Прo банки та банківську діяльність» таким твердженням: 

«системне пoрушення банкoм закoнoдавства, щo регулює питання запoбігання 

та прoтидії легалізації (відмиванню) дoхoдів, oдержаних злoчинним шляхoм, 

абo фінансуванню терoризму». Незважаючи на ліквідацію прoблемних банків з 

приватним українським капіталoм, частка банків з інoземним капіталoм є 

більш-менш спабільною. 
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Наступним етапом оцінювання стану функціoнування банківськoї системи 

є аналіз обсягів активів, зобов’язань та капіталу (рис. 1). 

 
Рисунок 1. Динаміка активів, зобов’язань та капіталу комерційних банків 

України, млрд. грн. 

 

Станoм на 01.01.2010 р. спoстерігалoся зменшення активів (на -5,68%), 

зoбoв’язань (на -6,64%). Oтримані результати є наслідкoм непoвернення 

валютних кредитів під час світoвoї фінансoвoї кризи 2008-2009 рр. Аналіз 

банківськoї системи свідчить, щo у 2010 р. активи зрoсли на 7,86% і дoсягли 

рівня 942,1 млрд. грн. Найбільшoгo прирoсту набула балансoва вартість цінних 

паперів та грoшoвих кoштів. Частка ж кредитнoгo пoртфеля у загальних 

активах знижувалась прoтягoм аналізoванoгo періoду. Таким чинoм, банківська 

система у дoсліджуванoму періoді характеризувалася надліквідністю.  

Загальний oбсяг зoбoв’язань збільшився на 6,79%. Відбулoся це за рахунoк 

збільшення депoзитних пoртфелів банків на 25,6%, щo гoвoрить прo 

віднoвлення дoвіри населення дo банківськoї системи.  

Аналізуючи капітал, пoтрібнo звернути увагу на те, щo незважаючи на 

збільшення суми власнoгo капіталу на 14,6%, сума статутнoгo капіталу і надалі 

перевищує йoгo на 8,1 млрд. грн. Це пoяснюється збиткoвістю банківськoї 

діяльнoсті за підсумками 2009 та 2010 рр.  

Зазначені тенденції прoстежувались і прoтягoм 2011-2014 рр. Відбувалoся 

пoступoве збільшення активів банківських устанoв за рахунoк віднoвлення 

прoцесу кредитування екoнoміки країни. Спoстерігалoся зрoстання oбсягів 
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залучених кoштів від фізичних oсіб пoряд зі збільшенням частки стрoкoвих 

кoштів у зoбoв'язаннях, щo є пoзитивним фактoрoм у фінансoвій стабілізації 

банківськoї системи України, адже свідчить прo пoступoве віднoвлення дoвіри 

населення дo даних фінансoвих устанoв. Oднак станoм на 01.01.2015 р. власний 

капітал банківськoї системи зменшився на 23,12% з oгляду на ліквідацію 

oкремих банківських устанoв та їх збиткoву діяльність.  

Таблиця 1 

Динаміка обсягу та структури активів комерційних банків України  

Складові  
01.01.2016 р. 01.01.2017 р. 01.01.2018 р. 

Млн. грн. % Млн. грн. % Млн. грн. % 

Грошові кошти та їх 

еквіваленти 
154064,2 12,30 173573,3 13,79 87717,8 6,51 

Фінансові активи, що 

обліковуються за 

справедливою вартістю через 

прибутки або збитки  

58066,2 4,64 80690,3 6,41 103098,9 7,65 

Кошти в інших банках 65428,4 5,23 64011,5 5,09 118122,4 8,77 

Кредити та заборгованість 

клієнтів 
713974,3 57,00 554637,3 44,07 561132,0 41,62 

Цінні папери в портфелі на 

продаж та до погашення 
163151,5 13,03 265877,4 21,13 376771,4 27,95 

Інвестиції в асоційовані та 

дочірні компанії 
1076,0 0,09 887,4 0,07 424,9 0,04 

Інвестиційна нерухомість 19314,9 1,54 19058,6 1,52 16310,4 1,21 

Основні засоби та 

нематеріальні активи 
33919,0 2,70 36744,7 2,91 35496,7 2,63 

Інші активи 43575,9 3,47 63163,1 5,01 48802,1 3,62 

Всього активів 1252570,4 100,00 1258643,6 100,00 1347876,6 100,00 

 

Банківські активи протягом 01.01.2016 – 01.01.2018 рр. збільшилися з 

1252,6 млрд. грн. до 1347,9 млрд. грн., тобто на 7,61%. Це відбулося, як 

свідчать дані табл. 1, переважно за рахунок зростання протягом аналізованого 

періоду таких складових сукупних активів вітчизняних комерційних банків, як 

фінансові активи, що обліковуються за справедливою вартістю через прибуток 

або збиток, кошти в інших банках, цінні папери в портфелі на продаж або до 

погашення. Водночас поступово уповільнилися темпи кредитування, що 

вплинуло на суттєве скорочення питомої ваги кредитів та заборгованості 

клієнтів з 57,00% до 41,62%, тобто на 15,38 в.п.  

Упродовж останніх років суттєві зміни відбулися як у загальному розмірі 

зобов’язань комерційних банків України, так і у розмірах їх складових (табл. 2). 

Так, станом на 01.01.2017 р. сукупні зобов’язання комерційних банків України 
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скоротились на 15447,4 млн. грн., або на 1,34%, що стало наслідком суттєвого 

скорочення обсягів фінансування банків другого рівня вітчизняної банківської 

системи Національним банком України, зниження інтенсивності 

міжбанківського кредитування, зменшення вартості боргових цінних паперів, 

емітованих банками. 

Таблиця 2 

Динаміка обсягу та структури зобов’язань комерційних банків України 

Складові  
01.01.2016 р. 01.01.2017 р. 01.01.2018 р. 

Млн. грн. % Млн. грн. % Млн. грн. % 

Кошти отримані від 

НБУ 
65121,6 5,62 36837,8 3,23 28143,8 2,37 

Кошти банків 135900,9 11,73 88769,7 7,78 61090,3 5,14 

Кошти клієнтів 760295,4 65,68 854832,1 74,84 907043,1 76,19 

   у тому числі:       

   фізичних осіб 399841,6 34,54 431514,4 37,78 479536,3 40,28 

   юридичних осіб  360453,8 31,14 423317,7 37,06 427506,8 35,91 

Боргові цінні папери, 

емітовані банками 
13428,6 1,16 3003,8 0,26 173,0 0,02 

Інші залучені кошти 99715,5 8,62 108783,5 9,52 110640,2 9,29 

Субординований борг 59918,3 5,18 25512,7 2,23 14837,9 1,24 

Інші зобов’язання  23276,3 2,01 24469,6 2,14 68584,8 5,75 

Всього зобов’язань 1157656,6 100,00 1142209,2 100,00 1190513,1 100,00 

 

Водночас варто відмітити помітне нарощування бази залучених 

клієнтських коштів, розмір яких зріс станом на 01.01.2017 р. проти 01.01.2016 р. 

на 94536,7 млн. грн., або на 12,44%. При цьому вагому роль у збільшенні 

залучень відіграли юридичні особи, розміри коштів яких у комерційних банках 

України зросли на 62683,9 млн. грн., або на 17,44%.  

На початок 2018 р. ситуація щодо напряму зміни обсягу зобов’язань 

вітчизняних банків змінилась на протилежну, тобто відбулося збільшення їх 

збільшення проти початку 2017 р. (на 48303,9 млн. грн., або на 4,23%). І знову 

вагому роль у нарощуванні залученої та запозиченої ресурсної бази 

вітчизняних банків відіграли клієнти, зокрема фізичні особи, обсяг залучених 

коштів яких зріс на 48021,9 млн. грн., або на 11,13%.  Водночас роль 

Національного банку та роль міжбанківського ринку банківських ресурсів 

продовжувала знижуватися. 

Вважаємо окреслені тенденції у зміні складових зобов’язань вітчизняних 

банків доволі позитивними, адже, як відомо, міжбанківські кредити є 

дорожчими, аніж залучені вільні кошти населення та господарюючих суб’єктів.  

До того ж останні забезпечують комерційні банки більш стабільною ресурсною 

базою. 
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Значними темпами упродовж 01.01.2016 – 01.01.2018 рр. збільшувався 

розмір власного капіталу сукупності комерційних банків України навіть на тлі 

скорочення їх кількісного складу. Окреслена тенденція пoяснюється 

неoбхідністю дoтримання вимoг НБУ щoдo прoведення oбoв’язкoвoї 

дoкапіталізації банків та збільшення статутнoгo капіталу дo 500 млн. грн. 

Дійсно саме надзвичайно інтенсивне збільшення розміру статутного 

капіталу банків другого рівня банківської системи України (на 275296,3 млн. 

грн., або на 129,30%) упродовж аналізованого періоду позначилося на 

збільшенні загального розміру власного капіталу. Водночас значний темп 

збільшення непокритого збитку у складі власного капіталу вітчизняних банків 

виявився стримуючим фактором щодо ще більш інтенсивної капіталізації 

другого рівня банківської системи України. 

Проаналізувавши основні показники, що характеризують фінансовий стан 

банківської системи, можна зробити наступні висновки: 

1) банківський сектор здійснює комплексний вплив на функціонування 

фінансової сфери шляхом нормалізації механізму розподілу фінансових 

ресурсів, забезпечення обігу грошової маси та економічної стабілізації. Проте 

необхідно враховувати, що в кризових умовах економіка та банківська система 

можуть посилювати негативний взаємовплив;  

2) сучасний стан функціонування банківської системи України 

характеризується наявністю ряду негативних факторів, до яких відносяться: 

військово-політична нестабільність, загальноекономічна дестабілізація, 

зниження довіри населення до банківського сектору та продуктів, що 

пропонують його суб’єкти;  

3) діяльність НБУ у сфері регулювання банківської системи можна 

охарактеризувати за наступними напрямами: «оздоровлення» банківського 

сектору шляхом виводу з ринку недієздатних банків; реалізація політики 

інфляційного таргетування, основним завданням якої є забезпечення 

інфляційної стабільності та більш ефективної координації дій НБУ з 

відповідальними структурами; накладення санкцій на банки, які є дочірніми 

відділеннями російських державних банків; 

4) для вирішення актуальних проблем банківського сектору та нормалізації 

його функціонування необхідно застосувати систему заходів, спрямованих на 

загальноекономічну стабілізацію, повернення довіри до банківського сектору та 

підвищення ефективності діяльності НБУ у сфері контролю та регулювання 

банківської системи. Реалізація запропонованих заходів дозволить мінімізувати 

вплив негативних факторів у короткостроковій перспективі та створить умови 

для прискореного розвитку банківської системи України у майбутньому. 
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    ПРОБЛЕМИ НАПОВНЕННЯ ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ УКРАЇНИ 

 

Кожна країна не може функціонувати без державного бюджету, адже він є 

рушієм її економічного розвитку, завжди існують додаткові шляхи його 

наповнення. Дослідження питань щодо державного бюджету та шляхів 

зростання його дохідної частини, а також пов’язаних із цим проблем проводить 

чимала кількість теоретиків і практиків у своїх наукових роботах. 

Законом України «Про Державний бюджет України на 2018 рік» 

затверджено, що доходи Державного бюджету України складатимуть 

917.879.366,4 тис. гривень, а видатки Державного бюджету України - 

991.699.998,4 тис. гривень [4]. 

На сучасному етапі розвитку економіки України, при недостатній 

забезпеченості державними коштами необхідно окреслити основи діяльності 

системи доходів бюджету держави для наступного визначення напрямів 

удосконалення її функціонування в Україні. Проблема наповнення та зростання 

доходів Державного бюджету України набуває все більшої гостроти, оскільки з 

кожним роком видатки держави збільшуються, а пошук джерел їх забезпечення 

ускладнюється. Згідно класифікації Бюджетного Кодексу України виділяють 

чотири основні джерела надходжень до державного бюджету: податкові, 

неподаткові надходження, доходи від операцій з капіталом та трансферти. 

Основним джерелом формування фінансових ресурсів є податки [1]. 

Проблемами, що перешкоджають у отриманні достатнього рівня 

податкових надходжень до бюджету є: 

 зменшення обсягів виробництва національних підприємств та зменшення 

їх кількості, що супроводжуються скороченням робочих місць через 

нестабільну ситуацію в країні та високий рівень інфляції, це робить фактичні 

суми надходжень таких податків, як: ПДФО та податок на прибуток нижчими 

від очікуваних; 
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 надання податкових пільг, які впливають на ефективність формування 

доходів бюджету. Безсистемне та невиправдане надання податкових пільг, 

звільнень від оподаткування та масштабне ухилення від сплати податків звужує 

базу оподаткування. Усе це призводить до зменшення надходжень до бюджету; 

 неефективна податкова політика, що викликає явище ухилення від сплати 

податків та диспропорції у розподілі податкового навантаження [3]. 

Для того, щоб подолати проблеми, які перешкоджають надходженню 

податкових доходів до державного бюджету у достатній кількості можна 

запропонувати такі шляхи: 

 одним з найвагоміших податків є акцизний, тому необхідно 

підвищувати ставки акцизу, що призведе до збільшення надходжень до 

бюджету; 

 необхідно збільшувати оподаткування великих платників податків, 

адже саме у їх руках зосереджена найбільша кількість фінансових 

ресурсів та їхнє число зростає.; 

 зменшити кількість наданих податкових пільг, створити та 

законодавчо затвердити перелік напрямів, на які вони надаються; 

 підвищити ставки ввізного мита на купівлю електрокарів, з метою 

стимулювання роботи національних виробників [2]. 

Однією із проблем неподаткових надходжень є високий рівень 

адміністративного тиску, який виявляється при стягненні адміністративних 

зборів та платежів. Спроби уряду збільшити доходи від державних 

підприємств, створюють негативні перешкоди для працівників державного та 

комунального секторів економіки. Через велику кількість доходів, які вони 

віддають до державного бюджету, у їхньому розпорядженні не залишається 

достатня кількість фінансових ресурсів для розвитку очолюваних підприємств, 

підвищення конкурентоспроможності вироблених товарів та наданих послуг, 

що з часом починає знижувати їхню дохідність. 

Існують такі шляхи суми неподаткових надходжень до державного 

бюджету: 

 сприяти зміцненню фінансового становища підприємств, статутний 

капітал яких по більшій мірі складається із державних коштів; 

 збільшення кількості платних послуг у бюджетних установах.  

Таким чином, можна констатувати, що проблема наповнення доходної 

частини Державного бюджету України на сьогодення є однією з найбільш 

гострих. В Україні формування бюджету з дефіцитом зумовлюється тим, що в 

нашій державі є значна потреба у проведенні в багатьох сферах, фінансуванні 

розвитку інфраструктури, підвищення якості адміністративних та соціальних 

послуг. Для їх забезпечення необхідно залучити додаткові джерела 
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фінансування шляхом більш активного використання економічного потенціалу 

країни. 
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СУТНІСТЬ ТА ФАКТОРИ ВИНИКНЕННЯ КРЕДИТНОГО РИЗИКУ 

 

Кредитування є основним напрямом діяльності сучасного банку. Оскільки 

надання кредитів – це основне джерело прибутку для банку, а їх неповернення  

завдає  йому  збитків,  кредитні  ризики  є  визначальними  у діяльності  банків,  

займають  значне  місце  серед  інших  банківських  ризиків.  

Огляд наукової літератури показав, що існує велика кількість трактування 

поняття та сутності кредитного ризику. Так, М. Олексієнко вважає, що 

кредитний ризик – це ризик, зумовлений невиконанням позичальником своїх  

зобов'язань  щодо  кредитора.  Він,  зазвичай,  виникає  через  неспроможність 

позичальника, який узяв на себе зобов'язання виконувати умови фінансової 

(кредитної) угоди з банківською установою або в інший спосіб виконати взяті 

на себе зобов’язання [4]. Як показує практика, кредитний ризик присутній у 

всіх видах діяльності, де результат виробничої діяльності, або надання послуг, 

залежить від діяльності позичальника або контрагента, емітента.  

Науковці Н.Д. Фаюра та В.В. Яременко визначають, що кредитний ризик 

банку – це міра невизначеності щодо виникнення небажаних подій при 

здійсненні фінансових угод, суть яких полягає в тому, що контрагент банку не 

зможе виконати взятих на  себе  за  угодою  зобов’язань  і  при  цьому  не  

вдасться  скористатися забезпеченням повернення позичених коштів [5].  

Однак, кредитний ризик пов’язаний не лише з кредитними операціями,  а 

стосується  кореспондентських і депозитних рахунків  певного  банку  в  інших 

банках, операцій з цінними паперами, гарантійних операцій, а також операцій 

кредитного характеру (лізингу, факторингу, форфейтингу) тощо. Тому, на нашу  

думку, кредитним ризиком є ризик втрат позичальника, пов’язаних з 

погіршенням стану дебітора, контрагента по операції, емітента цінних паперів 

тощо.   

Кредитному ризику властива  величезна  кількість  факторів,  що  його 

утворюють.  До ризикоутворюючих факторів кредитного ризику  відносяться: 
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значний обсяг кредитів, наданих вузькій групі позичальників або галузей, часта 

зміна кредитної політики, висока частка кредитів для фінансово нестабільних 

позичальників, концентрація діяльності банку в маловивчених, нових, 

нетрадиційних для банку сферах діяльності, надмірна довіра до забезпечення 

кредитів, незадовільна диверсифікація кредитного ризику, відсутність 

адекватної або достатньої інформації для аналізу і  розуміння  параметрів 

кредитного ризику,  недоліки  в  методології  розрахунку  резервів  під  можливі 

втрати по активних операціях тощо [3].  

Всесвітнім банком було визначено основні внутрішні та зовнішні  фактори, 

що спричиняють втрати при кредитуванні (табл. 1). За цими даними  внутрішні  

фактори є  причиною 67%  втрат банків  за  позиками,  а  зовнішні – 33% [1, 2]. 

Таблиця 1 

Фактори, що спричиняють втрати банку при кредитуванні 

1. Внутрішні фактори  67% 2. Зовнішні фактори 33% 

1.1. Недостача забезпечення 22% 2.1. Банкрутство компаній 12% 

1.2. Неправильна оцінка 

інформації при вивченні 

заявки на позичку 

21% 

2.2. Вимоги кредиторів про 

погашення заборгованості 11% 

1.3. Слабкість операційного 

контролю і затримки у 

виявленні і реагуванні на ранні 

попереджувальні сигнали 

18% 

2.3. Безробіття / сімейні 

проблеми  
6% 

1.4. Погана якість 

забезпечення 
5% 

2.4. Крадіжка / шахрайство 

4% 1.5. Неможливість одержання 

обговореного у контракті 

забезпечення 

1% 

 

Згідно цієї класифікації, основним зовнішнім фактором виникнення 

кредитного ризику є банкрутство підприємств. Але, як показує практика, є такі 

позичальники, які не сплачують кредит та відсотки за ним не тому, що в них 

немає можливості, а тому, що просто не бажають цього робити. Тому ми 

вважаємо, що дана класифікація не є вичерпною, не враховує чинників 

зовнішнього,  щодо  банків  та  контрагентів,  середовища,  в якому постійно 

відбуваються процеси, що зумовлюють перспективні та сприятливі умови для 

кредитування  банками  нових  клієнтів,  економічно  значущих  галузей  та 

регіонів, інноваційних проектів або,  навпаки, створюють додаткові труднощі, 

що виявляються у підвищенні негативної дії кредитних  ризиків та зниження 

якості їхніх кредитних портфелів.  

У  зв'язку з  цим  для  адекватного оцінювання  та  ефективного впливу на 

чинники кредитних ризиків банківських установ вважаємо за доцільне 
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використовувати їх комплексну класифікацію, яка враховує чинники 

виникнення кредитного ризику зі сторони позичальника, зі сторони банку та 

зовнішнього середовища щодо банків та позичальника (табл. 2). 

Таблиця 2 

Класифікація чинників кредитних ризиків банківських установ  

Група чинників  Види чинників  

1. Чинники зовнішнього щодо 

банків та контрагентів середовища 

Законодавчо-регулюючі 

Загальноекономічні 

Політичні 

Форс-можорні  

2. Внутрішньобанківські чинники 

кредитних ризиків 

Стратегічні 

Організаційні 

Управлінські 

Інформаційні  

3. Чинники, притаманні діяльності 

позичальників 

Характеристики позичальника 

Характеристики кредитної угоди 

Забезпечення повернення кредиту 

Рівень обслуговування кредиту позичальником 

 

Чинники кредитних ризиків  по-різному впливають на діяльність банків – 

банк може отримати  неочікуваний  дохід  або,  як  найчастіше  буває,  зазнати 

фінансових збитків. Негативний характер прояву кредитних ризиків призводить 

до збитків банку за кредитними операціями, втрати репутації серед клієнтів і 

навіть до зниження фінансової стійкості та платоспроможності. Тому 

систематизація чинників кредитних ризиків поліпшить  процес управління 

кредитними ризиками та запобіжить непередбачуваним втратам банку.  

Отже,  кредитний  ризик  є  визначальним  та  найхарактернішим  ризиком 

банківської  діяльності.  Світова  фінансова  криза  негативно  вплинула  на 

вітчизняне  банківське  кредитування,  тому  всебічне  врахування  розглянутої 

класифікації  та  впливу  ризикоутворюючих  факторів  на  рівень  кредитних 

ризиків  сприятиме  підвищенню  ефективності  кредитних  операцій,  

допоможе достойно виходити із кризових ситуацій у банківській діяльності. 

 

Література. 

1. Бугель  Ю.  Напрями  удосконалення  сучасних  методів  управління  

банківським  кредитним портфелем / Ю. Бугель // Галицький 

економічний вісник. –  2017. – №2(27). – С.157. 

2. Бугель Ю. Основні методологічні шляхи вдосконалення сучасних 

методів оцінки кредитоспроможності позичальника / Ю. Бугель // 

Банківська справа. – 2016. – № 4. – С. 54–59.   



 - 125 - 

3. Ларіонова К.Л. Теоретичні засади дослідження поняття та сутності 

кредитних ризиків банківської діяльності / К.Л. Ларіонова, О.М. 

Гаращук // Наука й економіка. – 2016. – № 4 (16). – т.1. – С.74.  

4. Олексієнко М. Кредит і кредитні правовідносини: економічна природа і 

практика законодавчого  регулювання / М. Олексієнко,  В. 

Ольшанський,  Д. Пилак,  Е. Першиков. – К. : Вид-во «Козаки», 2006. – 

144 с.  

5. Фаюра Н.Д. Сутність та фактори виникнення кредитних ризиків / Н.Д. 

Фаюра, В.В. Яременко // Вісник Вінницького НАУ. – 2016. – Вип. 10.17. 

– С. 12-19. 

 

 

 



 - 126 - 

                             Мороз Л.В. 

студент 6-го курсу спеціальності  

«Фінанси, банківська справа та страхування»  

освітній рівень «Магістр» 

Миколаївського міжрегіонального інституту  

розвитку людини вищого навчального закладу 

 «Університет «Україна» м. Миколаїв, Україна 

МОДЕЛЬ ВИЗНАЧЕННЯ ОПТИМАЛЬНОГО РОЗМІРУ ДЕБІТОРСЬКОЇ 

ЗАБОРГОВАНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Багатофакторність системи управління дебіторською заборгованістю 

потребує застосування багатокритеріальної оптимізації, що ґрунтується на 

взаємодії сукупності відносно незалежних критеріїв. Методологічна основа 

цього - "принцип Паретто": рішення є оптимальним, якщо поліпшення стану за 

одним з критеріїв не спричиняє погіршення за іншим. Це означає, що всі 

складові політики управління дебіторською заборгованістю потрібно 

змінювати комплексно до досягнення такого (оптимального) стану, коли будь-

які зміни в них тільки погіршать кінцевий результат. 

У наукових джерелах розробка кредитної політики фірми як низки 

факторів, що контролюються і визначають середню тривалість часу між 

продажем і пред'явленням платіжних документів, звичайно базується на 

припущенні, що вже визначена частка реалізації товарів у кредит в загальній 

структурі товарообігу. Деякі автори визначають поняття "природного рівня 

дебіторської заборгованості", який повинен розраховуватись на підставі 

"власного досвіду і специфічних умов діяльності" підприємства [3]. 

Передбачається, що цей рівень встановлюється, виходячи з таких міркувань: 

менший рівень заборгованості неможливий, а більший - економічно 

недоцільний і не впливає негативно на функціонування підприємства. Такі 

суб'єктивні міркування не можуть бути рекомендовані для широкого 

користування. 

Подальша політика управління заборгованістю формується залежно від 

аналізу даних. При цьому застосовується здебільшого статичний порівняльний 

аналіз: на підставі даних господарського та управлінського обліку визначається 

коло показників, що відображають стан активів підприємства у певному 

періоді (зокрема, абсолютний розмір заборгованості, її частка у структурі 

активів, оборотність тощо). На підставі прогнозних показників розвитку 

підприємства можна оцінити ступінь впливу обраної політики управління 
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заборгованістю і кредитної політики зокрема на ефективність операційної 

діяльності підприємства. Навіть прогресивніша методика динамічного аналізу 

впливу окремих факторів [3] не забезпечує приблизної відповіді на питання, як 

обґрунтувати оптимальний рівень заборгованості за продані в кредит товари. 

Дослідники [1,2] зазначають, що оптимальний рівень заборгованості існує, 

однак визначити його формально досить важко через невизначеність та 

непропорційний характер впливу задіяних факторів. Водночас для такої 

складової частини оборотних активів, як товарні запаси, існують і широко 

використовуються на практиці різні оптимізаційні моделі, з яких найвідомішою 

є модель оптимального розміру замовлення (ЕОР) [4]. 

Для визначення потенційної можливості створення подібної моделі для 

строків та розмірів дебіторської заборгованості спочатку треба розглянути 

взаємодію окремих факторів. 

Рівень товарообігу (ТО) можна відобразити за допомогою функції, що 

зростає залежно від кредитної політики. Якщо відповідні кредитні умови 

стають сприятливішими, тобто подовжується кредитний період та зростають 

цінові дисконти, то це сприяє й збільшенню товарообігу. Проте ефект (приріст 

товарообігу) від поліпшення кредитних умов поступово зменшується, адже 

збільшення товарообігу обмежено потенціалом товарного ринку, а для клієнтів 

поліпшення умов стає дедалі менш важливим.  

Означене зростання товарообігу зумовлене зростанням продажів у кредит, 

тобто залежить від дебіторської заборгованості. Реальне співвідношення між 

товарообігом та заборгованістю може бути дещо іншим, тому що залежатиме і 

від особливостей обліку цих категорій на підприємстві. 

Проте за умов, що заборгованість обліковуватиметься у цінах продажу 

товарів, а моментом продажу є момент відвантаження товару покупцеві, 

вказана пропорція справедлива. При цьому зростання заборгованості хоч і 

пропорційне товарообігу, але випереджає його за рахунок покупців, які раніше 

купували за готівку, користуватися товарним кредитом. 

Проте зростання дебіторської заборгованості тягне за собою збільшення 

пов'язаних з нею витрат. По перше, це витрати на її утримання, головним 

чином недоотриманий прибуток від активів, які в ній «заморожені». По-друге, 

це витрати, пов'язані з негативним впливом кредитної політики - зростає сума 

ризиків, що  

Чим ризикованішою є кредитна політика, тим більше витрат на заходи 

щодо уникнення цих ризиків. 

Існує певний максимальний рівень дебіторської заборгованості Dmax, якого 

взагалі можна досягнути за ринкових умов, якщо кредитна політика є 

найліберальнішою. Як уже зазначалося вище, поняття "кредитна політика" 
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багатогранне, але не всі її складові рівнозначні як за впливом на ефективність 

політики в цілому, так і під кутом зору оптимізації розмірів заборгованості. 

Стандарти кредитування можна назвати умовно сталою величиною на під-

приємстві, адже вони тільки визначають, власне, більшій чи меншій частці 

потенційних дебіторів надаватиметься товарний кредит. Фактори, пов'язані з 

інкасацією дебіторської заборгованості, мають визначальне значення при 

оперативному управлінні заборгованістю та для поліпшення платіжної 

дисципліни дебіторів. Проте, ці фактори не мають першочергового значення 

для формування структури активів і абсолютного розміру заборгованості. 

Отже, за фактор, який поєднує кредитну політику і політику визначення 

оптимального розміру інвестицій у заборгованість, приймемо саме кредитний 

період. Розмір дебіторської заборгованості, що утворюється, пропорційний 

терміну кредитного періоду, але ця залежність не є лінійною. Якщо ситуацію 

розглядати спрощено, то можна сказати, що відхилення у менший бік від 

максимального значення заборгованості обернено пропорційно кредитному 

періоду. 

Позначимо кредитний період t, а дебіторську заборгованість, що залежить 

від нього, D(t). Тоді, на підставі сказаного вище, визначимо: 

                                
t

k
DDtD maxmax)(  ,                                       (1) 

де D(t) - дебіторська заборгованість, що залежить від кредитного періоду, 

грн; 

t - кредитний період, дні; 

к - коефіцієнт пропорційності між зміною кредитного періоду та зміною 

дебіторської заборгованості. 

Так, як всі витрати, пов'язані з утворенням дебіторської заборгованості 

лінійно залежать від різних факторів. Тоді витрати, що залежать від розміру 

заборгованості визначимо як: 

DD kDE * , (2) 

де Е0 - витрати, що залежать від розміру дебіторської заборгованості;  

Dk  - коефіцієнт пропорційності між зміною витрат та зміною 

дебіторської заборгованості на 1. 

Витрати, що залежать від кредитного періоду, визначимо як: 

                                        tt ktE * ,                                   (3 )  

де Еt - витрати, що залежать від кредитного періоду;  

tk - коефіцієнт пропорційності між зміною витрат та зміною кредитного 
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періоду на 1. 

Після визначення основних тенденцій впливу можна встановити сукупний 

ефект або зміну прибутку до оподаткування: 

tDtD ktk
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k
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k
DEEPP **1*1 max

2
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max 

















 ,    (4) 

де ∆Р - зміна прибутку до оподаткування, грн.; 

Р - валовий прибуток, грн. 

Знайдемо точку максимізації отриманої функції за параметром 1. 

Так, як функція досягає максимуму, коли похідна від неї дорівнює 0, то 

знаходимо похідну від функції з формули 3.4 та прирівнюємо її до 0. Звідси 

отримаємо наступні формули: 
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де optt - оптимальний термін надання товарного кредиту. 
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де D(topt ) - оптимальний розмір дебіторської заборгованості. 

Запропонована модель оптимізації справедлива при дотриманні 

припущення: інші параметри кредитної політики, крім кредитного періоду, є 

незмінними, або суттєво не впливають на розмір заборгованості (як ми вже 

з'ясовували, навпаки, частіше трапляється, що кредитна політика залежить від 

цільового розміру заборгованості). 
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ВПЛИВ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ НА ФОРМУВАННЯ МІСЦЕВИХ 

БЮДЖЕТІВ 

Історія реформування міжбюджетних відносин в Україні засвідчує 

неоднозначний та суперечливий характер її здійснення. Впровадження нових 

підходів до регулювання міжбюджетних відносин проходило в рамках старої та 

відпрацьованої централізованої системи планування та виконання єдиного 

державного бюджету країни. 

В Україні процес децентралізації розпочато 2014 року з прийняттям 

Концепції реформи місцевого самоврядування та територіальної організації 

влади. Цей процес дозволив сформувати об’єднані територіальні громади 

(ОТГ). Кожна територіальна громада має свій власний бюджет – більший або 

менший. Визначення місцевого бюджету міститься в ст. 1 Закону України “Про 

місцеве самоврядування”, за якою бюджет місцевого самоврядування (місцевий 

бюджет) – це план утворення та використання фінансових ресурсів, необхідних 

для забезпечення функцій та повноважень місцевого самоврядування. 

Головна стратегічна мета реформи – створення комфортного та безпечного 

середовища для життя людини в Україні – може бути досягнута шляхом 

побудови ефективної системи влади на всіх рівнях (громада – район – область), 

передачею максимально можливої кількості повноважень на найближчий до 

громадянина рівень – громадам.  

Основними складовими фінансової децентралізації є бюджетна і 

податкова. Податкова реформа суттєво відкоригувала сферу місцевих податків і 

зборів. Починаючи з 2015 р. джерела наповнення місцевих бюджетів було 

розширено за рахунок передачі з державного бюджету на місця цілої низки 

податків, а також запровадження нових зборів. Тепер до числа перших 

належить податок на майно, який містить три фактично самостійні податки: 

транспортний, за землю та на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки. 

У питаннях податку на нерухомість законодавці пішли шляхом зменшення 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/333-2014-%D1%80
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/333-2014-%D1%80
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відповідних пільг, зокрема щодо площі об'єктів, за яку можна не сплачувати до 

бюджетної кишені. 

Об’єднані громади здобули повноваження та ресурс, які мають міста 

обласного значення, зокрема – зарахування до місцевих бюджетів ОТГ 60% 

податку на доходи фізичних осіб на власні повноваження. Окрім того, на місцях 

повністю залишаються надходження від податків: єдиного, на прибуток 

підприємств і фінансових установ комунальної власності та податку на майно 

(нерухомість, земля, транспорт). Об’єднані територіальні громади мають прямі 

міжбюджетні відносини з державним бюджетом. Для виконання делегованих 

державою повноважень їм надають відповідні трансферти: дотації, освітня та 

медична субвенції, субвенція на розвиток інфраструктури громад тощо. Власні 

доходи місцевих бюджетів від 2014 по 2017 рік зросли на понад 100 млрд 

гривень. Темпи зростання місцевих податків та зборів у ОТГ становлять 29,4%, 

що більше від середнього по Україні на 24,9%. Зокрема, плата за землю зросла 

на 20%, надходження податку на нерухоме майно – на понад 70%. Видатки 

бюджету розвитку в розрахунку на одну особу порівняно з минулим роком 

збільшилися у 1,5 рази [1]. 

Протягом січня-травня 2018 року надходження до загального фонду всіх 

місцевих бюджетів України склали 89,7 млрд грн. У порівнянні з аналогічним 

періодом 2017 року надходження зросли на 17,4 млрд грн або на +24,1%. 

Зважаючи на проведення активних процесів об’єднання територіальних громад 

у 2015-2017 роках, що стало наслідком  розширення їх дохідної бази, показник 

приросту доходів по відношенню до минулого року по бюджетах ОТГ склав 

+64,8% (в 1,6 рази). У 2018 році на прямих міжбюджетних відносинах з 

державним бюджетом перебувають 665 ОТГ, із яких у 299-ти у 2017 році 

проведено перші вибори і в цьому році вони вперше отримують доходи, 

передбачені для бюджетів ОТГ. За даними експерта, за січень-травень 

поточного року надходження по 366-ти ОТГ, утворених у 2015-2016 роках 

зросли на +22,9% і склали майже 4,0 млрд грн. По 299-ти громадах, які лише в 

цьому році почали отримувати ПДФО, надходження склали 3,5 млрд грн, що у 

2,7 рази більше від обсягу доходів, отриманих ними за 5 місяців 2017 року [2]. 

Одержані в результаті децентралізації повноваження та ресурси надали 

органам місцевого самоврядування більше можливостей для розвитку 

територій, створення сучасної освітньої, медичної, транспортної, житлово-

комунальної інфраструктури. Місцева влада тепер зацікавлена в розвитку 

інвестиційної привабливості своїх територій на благо громади, адже сплачені 

тут податки підуть на підвищення якості життя мешканців цієї території.  

Така ситуація потребує зміни системи органів влади на районному рівні, 

перерозподілу та розмежування повноважень і ресурсів. Тому наступним 
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важливим кроком подальшої децентралізації є удосконалення територіальної 

організації влади на субрегіональному рівні. А це потребує подальшої 

децентралізації повноважень та системного ресурсного забезпечення їх 

виконання. 
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В сучасних економічних і політичних умовах існують великі ризики для 

субʼєктів світового господарювання, тому для їх мінімізації або уникнення 

широко використовується страхування, як можливість відшкодування завданих 

збитків. Ринок страхових послуг є однією із складових фінансової 

інфраструктури, який взаємодіє з виробничою сферою, ринком капіталу, 

фондовим ринком і таке інше.  В Україні всі ці відносини регулює Закон 

України «Про страхування», відповідно до якого діє наступне визначення. 

Страхування - це вид цивільно-правових відносин щодо захисту майнових 

інтересів фізичних осіб та юридичних осіб у разі настання певних подій 

(страхових випадків), визначених договором страхування або чинним 

законодавством, за рахунок грошових фондів, що формуються шляхом 

сплати фізичними особами та юридичними особами страхових платежів 

(страхових внесків, страхових премій) та доходів від розміщення коштів цих 

фондів [1]. 

Сьогодні страховий ринок України розвивається та інтегрується у світовий 

ринок, але страхування не має такої популярності, як, наприклад, у країнах 

Західної Європи. Це повʼязано із недовірою до страховиків, низькою 

обізнаністю громадян у даній  сфері.  У нашій країні найбільш затребувані 

класичні види страхування (КАСКО, «Зелена карта», страхування життя, 

медичне страхування).  
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Рис. 1. Структура чистих страхових премій за видами страхування станом 

на 31.12.2017 (млн. грн.)[3] 

 

Беручи до уваги отримані дані, можна виокремити наступні проблеми, які 

стримують розвиток страхового ринку: 

- недосконала нормативно-правова база  

- низький попит фізичних і юридичних осіб на страхові послуги, що 

спричинено економічною та політичною кризою в країні;  

- низький рівень страхових виплат;  

- низький рівень дохідності окремих видів страхування;  

- значна інформаційна закритість діяльності страхових компаній; 

-  політична нестабільність в країні;  

- нерозвиненість національної страхової інфраструктури;  

Частина цих проблем повʼязана з тим, що страхові компанії прагнуть перед 

усім максимізувати свій прибуток не зважаючи ні на довгострокові інтереси 

галузі, ні на професійну етику [2]. Для подолання вищезазначених проблем 

потрібно розробити чітку і комплексну стратегію покращення страхового 

ринку. Потрібно втілювати наступні заходи: 

- відновлення довіри населення до страховиків, а саме чітке 

пояснення гарантій повернення вкладених коштів і нарахованих на 

них відсотків;  

- посилення контролю за діяльністю страховиків з боку органів 

страхового нагляду,особливо контроль їх платоспроможності;  
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- створення нормативної бази, яка регулює права, обов'язки та 

відповідальність сторін за договорами перестрахування;  
- стабілізація фінансового стану всіх суб'єктів економіки та 

населення; 

-  удосконалення організаційної структури та створення 

інфраструктури страхового ринку на рівні світових вимог. 
- подолання структурних диспропорцій  шляхом зниження частки 

обовʼязкових видів страхування в сукупних внесках і підвищення 

ефективності роботи систем обовʼязкового страхування [4]. 
Останні дослідження страхового ринку говорять про те, що ситуація яка 

склалася за останні роки є несприятливою. Через необізнаність громадян, 

недобросовісність значної кількості страхових фірм, страхування вважають 

достатньо ризикованою сферою. Через це попит на необовʼязкові види 

страхування є незначним. Проте, страхування має достатньо великий потенціал 

у нашій країні і, якщо комплексно підійти до розвитку даної галузі, вона має всі 

шанси стати однією з найпопулярніших галузей фінансового ринку.  
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ОЦІНЮВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ ВІТЧИЗНЯНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ 

 

На сьогодні більшість вітчизняних підприємств знаходяться у критичному 

стані або на шляху ліквідації, оскільки ми спостерігаємо значне зношення 

обладнання, підвищення податкового тиску з боку держави на діяльність 

підприємств та зростання темпів інфляції. Підприємства потребують 

додаткового фінансування для того, щоб мати можливість модернізувати 

обладнання, впроваджувати «ноу-хау», знижувати собівартість продукції та 

покращувати показники прибутковості. Раціональним вирішення перелічених 

проблем є залучення державних або приватних інвестиції для підвищення їх 

конкурентоспроможності та ефективної фінансової діяльності. 

Для оцінки інвестиційної привабливості підприємств використовують такі 

методики: 

- метод рейтингової оцінки підприємства на основі даних фінансової 

звітності; 

- інтегральна оцінка інвестиційної привабливості; 

- коефіцієнт ефективності інвестиційного проекту. 

До чинників, які характеризують інвестиційну привабливість належить 

галузь, місцезнаходження, відносини з владою та власники, виробничий 

потенціал, фінансовий стан, менеджмент, інвестиційна програма, діловий імідж 

керівництва підприємства, оборотність капіталу, фінансова стійкість 

підприємств, положення на ринку, вартість бренду та лояльність клієнтів [1, 

c.26] . 

За даними Державної служби статистики, протягом 2012- ІІ квартал 2018 

років спостерігається значне коливання обсягу капітальних надходжень. Так, 

обсяг капітальних інвестицій протягом 2012—2014 років має негативну 

тенденцію до спадання. Скорочення обсягу капітальних інвестицій викликано 

трансформаційними процесами політико-економічного середовища, 

нестабільністю економічного середовища, некоректними реформами уряду та 
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бойовими діями на Сході країни, скороченням обсягів виробництва, 

податковим тиском держави на представників малого та середнього бізнесу. 

Переламним стає 2015 рік, починаючи з якого інвестиції мають тенденцію до 

зростання та досягають свого максимального значення у 2016 році – 359216,1 

млн.грн., це на 31,54% більше у порівнянні з показником 2015 року. 

Події 2013-2016 років суттєво змінили економічний стан держави не в 

кращу сторону, функціонування вітчизняних підприємств відбувається в 

умовах ризику та невизначеності. Часті зміни діючого законодавства, 

нестабільність економічної ситуації загострюють проблему покращення 

важелів управління підприємством для забезпечення його рентабельності та 

конкурентоспроможності. 

Для того щоб покращити інвестиційну привабливість підприємства, 

необхідно удосконалювати нормативно-законодавчо базу для покращення 

інвестиційного середовища країни, популяризувати використання фінансового 

лізингу як нетрадиційного інвестиційного інструменту, здійснити структурну 

перебудову економіки на наукових принципах, удосконалити механізми 

державного стимулювання інвестиційної активності, розробити політику, яка б 

була спрямована на захист інтелектуальної власності; розробити комплекс 

антикризових заходів, спрямованих на зниження темпів інфляції, стабілізації 

стану фондового ринку, надавати фінансову допомогу у вигляді дотацій, 

субсидій, субвенцій, бюджетних позик на розвиток окремих регіонів, галузей, 

виробництв [2, c.10]. 

Інвестиційна привабливість підприємства, є фактором, який впливає на 

економічний ефект від ведення бізнесу, тому оцінка даного фактора є 

вирішальною у процесі прийняття рішення щодо забезпечення стійкого 

підвищення ефективності діяльності. Інвестиційна привабливість підприємства 

відіграє вагому роль у підвищенні конкурентоспроможності підприємства, 

залученні інвестицій, а також у зміцненні економічної системи країни загалом. 
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Підприємства, здійснюючи свою діяльність, несуть повну відповідальність 

за своїми зобов’язаннями перед ланками фінансово-кредитної системи, 

постачальниками, власними працівниками. Це зумовлює необхідність 

ефективного управління підприємством та підтримки його фінансового стану. 

Існують різні наукові визначення поняття фінансового стану підприємства, 

серед яких можна виділити формулювання: Іванієнко В.В, Поддєрьогіна А.М., 

Ковальва В.В., Ізмайлової К.В., Павлової Л.Н., Митрофанова Г.В., Кравченко 

Г.О., Барабаша Н.С та Шеремета А.Д. 

"Фінансовий стан підприємства - це комплексне поняття, яке є результатом 

взаємодії всіх елементів системи фінансових відносин підприємства, 

визначається сукупністю виробничо-господарських факторів і характеризується 

системою показників, що відображають наявність, розміщення і використання 

фінансових ресурсів"[1]. 

Будь – які фактори, що впливають на діяльність підприємства, можна 

розподілити на зовнішні та внутрішні. Для подальшого дослідження необхідно 

в подальшому проаналізувати вплив можливих факторів зовнішнього та 

внутрішнього середовища. Можливий їх перелік відображено на рис. 1. 

Підприємства для того, щоб вижити, повинні проявити ініціативу, 

підприємливість та бережливість з тим, аби підвищити ефективність 

господарювання. Знання факторів, що впливають на фінансовий стан 

підприємства є необхідною передумовою для виявлення поточних й 

потенційних проблем та їх локалізації. Фінансові проблеми, що виникають на 

підприємстві є результатом загострення суперечностей у господарській 

діяльності підприємства, які виникають у процесі взаємодії окремих елементів 

мікроекономічної системи із зовнішнім середовищем.  
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Рис.1. Перелік внутрішніх та зовнішніх факторів, що впливають на фінансовий 

стан підприємства [2] 

 

На рівні підприємства такі суперечності виникають між: 

1. Кількісними та якісними характеристиками продукції та відповідними 

характеристиками ринкового попиту. 

2. Можливою та необхідною потужністю підприємства. 

3. Необхідним обсягом ресурсів, що споживає підприємство та 

можливостями їх залучення, цінами пропозиції та попиту на ринку. 

4. Ринковою вартістю продукції та обсягом витрат, які виникають в 

процесі виробництва та мають бути компенсовані за рахунок отриманого 

доходу. 

5. Між фактичним та плановим розподілом прибутку підприємства на 
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виробничий та соціальний розвиток. 

Стан національної економіки в цілому здійснює сильній вплив на 

діяльність підприємства. Якщо в економіці країни занепад, то, відповідно, 

кризовий стан виникає на багатьох підприємствам-партнерах, які скорочують 

обсяги виробництва, потерпають від збитків та недостатності готівки, не 

можуть розрахуватися за зобов’язаннями перед партнерами, викликаючи тим 

самим недостатність готівки у партнерів. 

Політична стабільність в країні забезпечує сприятливий інвестиційний 

клімат, сприяє припливу капіталу в країну, викликає відчуття надійності, а отже 

забезпечує нормальні умови функціонування підприємства. 

Рівень податкового тягаря визначає стимулювання підприємницької 

діяльності, а також достатність готівки для розрахунків з партнерами після 

сплати податків. Розвиненість законодавчого регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності може сприяти партнерським стосункам з 

підприємствами інших країн, а отже розширенню ринків збуту продукції 

підприємства і збільшенню прибутків та зростанню готівки. 

Серед внутрішніх причин, що здатні привести до неплатоспроможності 

підприємства, слід відзначити галузеву належність підприємства, тривалість 

виробничого циклу, стан основних засобів, інвестиційні потреби підприємства, 

якість продукції, рівень і структуру витрат, цінову політику підприємства, 

рівень рентабельності діяльності, обсяги виробництва і реалізації, політику 

управління дебіторською заборгованістю, структуру капіталу підприємства та 

джерел його формування, рівень кваліфікації керівництва [3]. Галузь, у якій 

функціонує підприємство, визначає тривалість виробничого циклу. Тривалий 

виробничий цикл уповільнює процес отримання прибутку і виручки від 

реалізації, необхідної для покриття витрат. Стан основних засобів підприємства 

визначає якість продукції. Зношені, морально застарілі основні засоби 

потребують значних капітальних витрат. Необхідність оновлення основних 

засобів стимулює інвестиційні потреби підприємства, а капітальні інвестиції 

характеризуються тривалим терміном окупності. Крім того, сільське 

господарство має таку специфічну особливість як залежність від природних 

умов. 

Якість продукції підприємства визначає її конкурентоспроможність, попит 

на неї, а отже впливає на швидкість її реалізації. 

Рівень витрат підприємства здійснює прямий вплив на його прибуток. 

Крім того, якщо в структурі витрат переважають постійні витрати, то у випадку 

зниження обсягів виробництва це викликає пряме зменшення сум прибутку. 

Гнучка цінова політика підприємства дає можливість маневрувати у відповідь 

на зміни кон’юнктури ринку, умов господарювання тощо. 
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Вплив підприємства на фактори зовнішнього середовища практично не 

можливий. Але відповідно до зовнішнього середовища підприємство у змозі 

змінювати своє внутрішнє середовище. Для цього потрібна наявність 

відповідного менеджерського складу. Наприклад, англійські вчені одним з 

першочергових факторів кризи підприємства називають саме погане управління 

підприємство. Зокрема виокремлюють такі недоліки управління, як владний 

характер керівництва, недостатні рівень знань керівництва, відсутність 

стратегічного підходу, слабка дисципліна. Фактори, які впливають на 

фінансовий стан підприємства, безліч, але для поглибленого аналізу необхідно 

їх об’єднати в групи, які наведено на рис. 2. 

 

 
Рис. 2. Фактори, що впливають на фінансовий стан підприємства 

 

На основі аналізу зміни фінансового стану підприємства від розглянутих 

факторів можливо виявити шляхи його поліпшення. 

Саме прогнозування фінансового стану є першим кроком до підвищення 

ефективності фінансової діяльності підприємств. Так, зробивши прогноз 

імовірності банкрутства за допомогою фінансових коефіцієнтів, управлінський 

персонал матиме можливість своєчасно попередити розвиток негативних 
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позитивні тенденції. 
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поліпшенню стратегічних і регулюючих функцій, а головне підприємство буде 

користуватися довірою банків, постачальників та інших інвесторів, як 

позичальник. 

Коли підприємство буде мати оптимальні розміри фінансових показників, 

а отже, буде мати відносно стійкий фінансовий стан, до нього повернуться старі 

і з'являться нові клієнти, почнеться безперебійне виробництво, а отже буде 

більшим і дохід від реалізації продукції, робіт (послуг). 

В економічній науці доведено, що ефект від впровадження заходів по 

покращенню фінансового стану підприємства становить близько 40%[3]. 

Запровадження на українських підприємствах методик фінансового аналізу 

зарубіжних країн дає можливість наближення до міжнародних стандартів, а 

отже, вільно, без труднощів зіставляти дані нашої звітності звітним даним 

інших країн. 

Експрес-аналіз дозволяє своєчасно та швидко забезпечувати управлінський 

персонал необхідною інформацією для прийняття конкретних управлінських 

рішень. 

Цей метод дає можливість здійснити цілісну систему оцінки і аналізу стану 

виробництва і фінансового стану в потрібний момент, а також дозволяє 

деталізувати досліджуваний об'єкт до такого рівня, який забезпечує 

працівникам можливість професійно виконувати свої обов'язки, швидко і 

вчасно реагувати на можливі зміни, не допускати збоїв у діяльності 

підприємства і досягненні ним стабільного фінансового стану [2]. 

На сучасному етапі економічного розвитку одним із важливих і негайних 

завдань залишається здійснення заходів щодо фінансового оздоровлення 

підприємств. Певна річ, значну роль у цьому процесі будуть відігравати заходи 

державного характеру, однак вирішальне значення мають заходи, здійснювані 

безпосередньо підприємством. 

Проблеми фінансового оздоровлення і ефективного управління 

фінансовою стійкістю стоять перед будь-яким підприємством і потребують 

оперативного розв'язання. При цьому кожне підприємство має враховувати 

індивідуальні особливості своєї діяльності, що ґрунтуються на об'єктивних 

закономірностях функціонування і розвитку економічних систем, а також 

визначати вплив зовнішніх і внутрішніх факторів. Найбільшу увагу у системі 

заходів, спрямованих на фінансову стабілізацію в умовах кризової ситуації слід 

приділити етапу відновлення і зміцнення рівня фінансової стійкості 

підприємства, як запоруки усунення неплатоспроможності та основи стратегії 

на прискорення економічного зростання. 
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Одним із головних завдань фінансової діяльності підприємства є 

максимізація рівня рентабельності власного капіталу за заданого рівня 

фінансового ризику. Проблема формування капіталу поділяється на дві 

складові : перша – визначення ефективного співвідношення часток боргу та 

власних коштів; друга - вибір найбільш оптимальних фінансових інструментів 

для залучення капіталу підприємства. Формування капіталу відбувається в 

безперервному процесі адаптації до активних змін світового господарства, та 

законодавства країн, а також за необхідності своєчасного реагування на 

проблеми соціальних та фінансових криз. Рішення про вибір структури 

капіталу неможливо прийняти без урахування показників стратегії 

фінансування, що враховує ринкову позицію, майбутні інвестиційні потреби, 

прогнозовані грошові потоки, дивідендну політику, потреби у фінансуванні 

необхідних витрат, очікування акціонерів та інші показники діяльності 

підприємства.  

Досягнути раціональної структури капіталу можна за допомогою методів 

оптимізації його структури, зокрема з використанням ефекту фінансового 

левериджу.  

В літературі відсутнє єдине бачення визначення фінансового левериджу. 

Одні вчені вважають поняття фінансового левериджу тотожним з поняттям 

фінансового важеля, адже дослівно леверидж з англійської перекладається як 

«дія важеля», інші ж розрізняють ці поняття. Зокрема Момот Т.В економістів, 

вважає, що: «Фінансовий леверидж означає використання боргів для 

фінансування інвестицій, а фінансовий важіль – це включення у структуру 

капіталу боргу, який дає постійний прибуток. Тобто фінансовий важіль не є 

тотожним поняттям, а виступає як механізм здійснення фінансового 

левериджу» [1]. За визначенням Джеймса К. Ван Хорна, “фінансовий леверидж 

– це використання залучених коштів із фіксованим процентом для зростання 
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прибутку власників звичайних акцій” . Фінансовий леверидж як механізм 

управління структурою капіталу досліджено також у в працях вчених таких як: 

Г. О. Партин [5], Р. А. Герасименко [2], Л. П. Довгань [3], та інші. В своїх 

працях економісти акцентують увагу на оптимальному співвідношенні між 

власним і позиковим капіталом, за якого забезпечується найефективніша 

пропорційність між дохідністю та фінансовою стійкістю компанії. Фінансовий 

леверидж, вони характеризують ,як використання запозичених коштів, які 

впливають на зміну коефіцієнта рентабельності власного капіталу.  

Отже, фінансовий леверидж характеризує використання підприємством 

позикових коштів, що впливає на зміну коефіцієнта рентабельності власного 

капіталу. Іншими словами, фінансовий леверидж – це об’єктивний фактор, який 

виникає із появою певної частки позикових коштів у капіталі компанії, і дає 

змогу отримувати додатковий прибуток на власний капітал [2].  

Якщо підприємство у своїх інвестиціях використовує як власні, так і 

позикові кошти, то рентабельність інвестування власних коштів може бути 

збільшена. За умови, що рентабельність активів підприємства перевищує 

витрати на обслуговування позикового капіталу, тобто значення фінансового 

левериджу має бути позитивним.  

Запозичення коштів зобов’язує підприємство виплатити відсотки, а в 

майбутньому – погасити усю суму боргу. Чим більше боргів у структурі 

капіталу підприємства, тим більше у нього фіксованих видатків і тим більший 

ризик не покриття пов’язаних з цим платежів. Якщо борги зростають, то 

збільшується і сума платежів за відсотками, а відтак зростає ризик, що рівень 

відсотків за борги стане надто високим порівняно з рентабельністю активів 

прибутком до відрахування відсотків за кредит та податків. Особливо це 

небезпечно у період економічних спадів, оскільки збільшується ймовірність 

несплати боргу за рахунок прибутку підприємства. Отже, фінансовий леверидж 

може бути ефективним у період економічних підйомів і принести збитки у 

період спадів.  

Ефект фінансового левериджу відображає збільшення рентабельності 

власних коштів завдяки використанню кредиту, незважаючи на платність 

останнього. Підприємство за допомогою кредитного фінансування розширює 

свої економічні можливості і має змогу збільшити обсяг доходів і прибутків. 

Водночас надмірне збільшення кредитного фінансування може призвести до 

значних боргів та ризику банкрутства. Тому подальшими напрямками 

проведеного дослідження є створення системи постійного моніторингу 

фінансового левериджу на основі застосування сучасних інформаційних 

технологій.  

 



 - 146 - 

Література. 

1. Бланк, И. А. Управление формированием капитала / И.Бланк. – К.: Ника-

Центр, 2000. – 512 с.  

2. Герасименко Р.А. Особливості формування фінансових ресурсів 

акціонерних товариств // Р. А. Герасименко, - Фінанси України. – 2006. 

– с. 82-89.  

3. Давидович І.Є. Контролінг: Навчальний посібник / І.Є.Давидович. — К.: 

Центр учбової літератури, 2008. — 552 с.  

4. Довгань Л.П. Визначення оптимальної структури капіталу та мінімізація 

ризиків залучення позикових коштів підприємства //Л. П. Довгань, - 

Актуальні проблеми економіки. – 2006. - №12 (30). – с. 26-33.  

5.  Партин Г. О., Фінансовий менеджмент : навч.посібн./ Партин Г.О., — 

Львів: Видавництво Львівської політехніки, 2013. 462 с.  

 
 

 



 - 147 - 

СЕКЦІЯ 5 

МОДЕЛЮВАННЯ В УПРАВЛІННІ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИМИ 

СИСТЕМАМИ 

 

                        Височина Т.С. 

студент 4-го курсу 

спеціальності «Маркетинг» Миколаївського 

міжрегіонального інституту розвитку людини 

вищого навчального закладу 

 «Університет «Україна» м. Миколаїв, 

Україна 

Науковий керівник: Сидорець Л.В. 

старший  викладач кафедри підприємництва, 

управління та адміністрування, 

Миколаївського міжрегіонального інституту розвитку 

людини вищого навчального закладу «Університет 

«Україна», м. Миколаїв, Україна 

ПРОБЛЕМИ ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ МОЛОДІ В УКРАЇНІ ТА ШЛЯХИ 

ЇХ ВИРІШЕННЯ 

 

Актуальність дослідження полягає у виникненні на сучасному 

українському ринку праці багатьох перешкод для працевлаштування молоді. До 

таких можливо віднести: непоінформованість молоді відносно законодавчих 

гарантій працевлаштування; відсутність досвіду праці; недостатні практичні 

професійні здібності після закінчення вищого навчального закладу; нестача 

робочих місць у селах, маленьких містах; невідповідність заробітної плати 

реальним потребам людини; перенасичення ринку праці фахівцями в деяких 

галузях. Даними державної служби зайнятості зазначається, що у січні-жовтні 

2018 року 63,7 тисяч молодих громадян, які мали статус безробітного так і не 

отримали роботу.[1]  Таким чином, вирішення проблеми працевлаштування 

молоді в Україні є гострим соціальним питанням та потребує ретельного 

дослідження. Були висвітленні власні пропозицій і пропозиції наукових діячів 

для покращення стану зайнятості молоді в Україні  

Питання працевлаштування молоді досліджували вчені з соціологічної, 

психологічної, економічної, юридичної галузей, а саме: С. Іваницька, І. 

Мороховець, Т.П. Збрицька, Ю.М., Щотова, О. Абашина, І. Демченко, 

М.Долішній, О. Коваленко, Ю. Щотова, Н. Боряз, Н. Черниш. 
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За законодавством молодими громадянами – є особи, від 14 до 35  років. 

[2]  

Законодавство України регулює питання зайнятості наступними заходами: 

1) забезпечує   працездатній   молоді   надання  першого робочого місця на 

строк не менше двох років після  закінчення  або припинення  навчання, та не 

менше ніж на три роки для студентів за державним замовленням; 

2) В межах законодавства встановлюється квота підприємствам для 

працевлаштування молоді; 

3) організація державної підтримки підприємницької діяльності молоді, у 

вигляді надання фінансових пільг у процесі реєстрації. та ін. [2] 

С. Б. Іваницька, І. О. Мароховець надають декілька пропозиції, щодо 

полегшення процесу працевлаштування, серед яких: 

1) реформування системи освіти з метою створення у вищих навчальних 

закладах системи безперервного навчання;  

2) введення дисципліни, яку викладав би практикуючий психолог, яка 

створювала б позитивну мотиваційну поведінку щодо працевлаштування; 

3)  створення підрозділів із працевлаштування випускників. [3] 

Шевченко О.М., Талько О.Б., свою чергу, зазначають: 

1. Розробка і прийняття спеціального Закону «Про гнучкі і нестандартні 

організаційні форми зайнятості», що передбачав би широке використання 

гнучких графіків робочого часу і закріплював умови дії тимчасових і сезонних 

контрактів. 

2. Створення окремої біржі праці (або спеціальних відділів) саме для 

працевлаштування молоді. [4] 

Підводячи підсумки доцільне зазначити, що ефективним кроком щодо 

усунення проблем працевлаштування молоді може бути впровадження 

наступних пропозицій: 

1. Вдосконалення програми професійної орієнтації молоді на етапі вибору 

професії. Інтеграція у систему навчання школярів старших класів спеціальних 

курсів, з застосуванням статистичної та порівняльної інформації, щодо рівня 

сплачуваності різних професій в Україні та в міжнародному середовищі; 

інформації, щодо державної потреби у спеціалістах певної галузі; відео-

матеріалів у вигляді інтерв’ю з представниками професій з урахуванням 

практичних нюансів; проведення екскурсій на підприємства, установи, 

організовані на основі опитування учнів. Підвищення рівню усвідомленості, 

доцільності вибору майбутньої професії на етапі випуску зі школи надасть 

можливість більш структуровано запланувати порядок дій, щодо досягнення 

своє мети, таким чином знижаючи ризик виникнення проблем 

працевлаштування у майбутньому. 
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2. Удосконалення програм стимулювання підприємницької діяльності 

молодих громадян. Окрім залучення державних інвестицій, грантів та кредитів 

на підприємницьку діяльність, важливо впровадити пільги при оподаткуванні 

таких підприємств. Також доречним може бути вдосконалення та ведення 

державної підтримки інтернет-платформ краудфандингу, тобто фінансування 

підприємств небайдужими громадянами.  

3. Поширення діяльності приватних агенцій з пошуку кадрів. Діяльність 

досвідчених посередників у справі кадрового забезпечення може позитивно 

сприяти рівню працевлаштування молоді, оскільки вони відповідають за 

успішне працевлаштування клієнта не тільки репутацією, але й прибутками. 

Створення системи всеукраїнських мереж у таких агентствах, щодо 

моніторингу потреби у певних спеціалістах з подальшим їх відправленням у 

необхідні регіони, та організацію умов для здійснення трудової діяльності. Це 

сприятиме регулюванню рівномірності розподілу фахівців на території 

України. 
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ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В 

РЕГІОНАХ УКРАЇНИ 

 

Чим далі, тим частіше і в науково-виробничих колах, і навіть в звичайному 

інформаційному середовищі можна почути таке поняття, як віртуальна або 

інформаційна економіка. На даний момент інформаційні технології в економіці, 

їх вивчення і розробка є актуальним завданням для фахівців. Бо вже зрозуміло: 

без новітніх інформаційних технологій, економіка і окремо взятих підприємств, 

і цілої держави залишатиметься серед відстаючих. 

Інформатизація суспільно-економічних відносин та розвиток науково-

технічного прогресу забезпечили реструктуризацію ролі та впливу чинників на 

результати ведення господарської діяльності. Інформація стала стратегічно 

важливим ресурсом. У цьому контексті, виникла необхідність розробки та 

поширення сучасних інформаційних технологій для своєчасної та якісної 

обробки інформаційних ресурсів та зниження рівня невизначеності в процесі 

прийняття управлінських рішень [1]. 

Впровадження інформаційних технологій є передумовою для підвищення 

ефективності використання природно-ресурсного потенціалу українських 

територій, автоматизації процесу прийняття управлінських рішень щодо 

регіонального та місцевого розвитку. Процес взаємодії людини та 

автоматизованої системи здатен забезпечити синергічний ефект стосовно 

підвищення конкурентоспроможності підприємств та цілих регіонів, що є 

важливим у контексті забезпечення соціально-економічного розвитку та 

покращення якості життя населення [2]. 

Цілеспрямоване впровадження інформаційних технологій в процесі 

підвищення конкурентоспроможності українських підприємств в різних 

регіонах обумовлюється такими чинниками:  

1) необхідністю посилення міжрегіональних і субрегіональних 

інтеграційних зв’язків між суб’єктами господарювання;  
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2) потребою в покращенні інформаційно-аналітичного забезпечення 

процесу ведення господарської діяльності на сільських територіях та 

підвищенні рівня знань сільського населення;  

3) потребою до переходу на інноваційний характер розвитку 

господарського комплексу;  

4)  тотальною інформатизацією всіх життєво важливих сфер суспільства; 

5) недостатнім рівнем охоплення мережевою і телекомунікаційною 

інфраструктурою сільських територій;  

6) необхідності покращення якості надання освітніх послуг за допомогою 

мережі internet;  

7) доцільністю покращення взаємозв’язків між суб’єктами національної 

економіки;  

З метою стимулювання впровадження сучасних інформаційних технологій 

в процеси підвищення конкурентоспроможності усіх сегментів економіки 

України доцільною є реалізація таких розроблених організаційно-економічних 

заходів: покращення фінансування місцевих бюджетів, шляхом передбачення 

обов’язкових статей витрат на підвищення рівня інформатизації сільських 

населених пунктів, закупівлю комп’ютерної техніки, обладнання та програмних 

засобів; започаткування практики проведення навчально-практичних курсів для 

сільського населення та представників суб’єктів підприємницької діяльності з 

метою покращення їх теоретико-практичних навиків і здібностей у сфері 

інформаційних технологій та полегшення процесу освоєння сучасної техніки; 

підвищення рівня інноваційної складової розвитку сільських територій, що 

апріорі потребує залучення інформаційних технологій для автоматизації 

процесів систематизації та обробки інформації; прийняття управлінських 

рішень, переходу на якісно новий рівень господарювання суб’єктів сільської 

економіки; посилення інтеграційних зв’язків та співпраці органів місцевого 

самоврядування населених пунктів з навчально-освітніми установами, 

дорадчими службами, консалтинговими та тренінговими компаніями з метою 

покращення ефективності впровадження інформаційних технологій в процеси 

підвищення рівня конкурентоспроможності регіонів; покращення доступу 

суб’єктів підприємницької діяльності до процесу залучення кредитних ресурсів, 

що спрямовуватимуть на закупівлю сучасної комп’ютерної техніки та 

обладнання [1; 2]. 

Підвищення ефективності використання інформаційних технологій 

досягається шляхом наскрізної побудови і сумісності інформаційних систем, 

що дозволяє усунути дублювання і забезпечити багаторазове використання 

інформації, встановити певні інтеграційні зв'язки, підвищити ступінь 

використання інформації. Впровадження інформаційних технологій в 
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соціально-економічні процеси ускладнюється як фінансово-економічними, так і 

суб’єктивно-психологічними чинниками. 
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МОДЕЛЮВАННЯ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ПРОЦЕСІВ: 

СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ДО АНАЛІЗУ СТРУКТУРИ УПРАВЛІННЯ 

 

Моделювання економіки як науковий напрям сформувався у 60-ті роки ХХ 

століття та має давню й багату передісторію. У його основу, окрім 

економічних, покладено низку фундаментальних дисциплін (математику, 

теорію ймовірностей, теорію систем, інформатику, статистику, теорію 

автоматичного управління тощо). 

Модель — це об’єкт, що заміщує оригінал і відбиває найважливіші риси і 

властивості оригіналу для даного дослідження, даної мети дослідження за 

обраної системи гіпотез [1, с. 44]. 

Моделювання э засобом здійснення проблем що виникають у складних 

випадках та супроводжують діяльність менеджера будь якого рівня. 

При вирішенні будь-якої проблеми необхідно опиратися на припущення 

(концепції, аксіоми), що стане основою подальших побудов. 

Моделювання є процесом побудови, вивчення та застосування моделей. 

Воно поєднане з такими категоріями, як абстракція, аналогія, гіпотеза тощо. 

Процес моделювання обов’язково включає конструювання наукових гіпотез [1, 

с. 48]. 

При моделюванні соціально-економічних процесів та систем остається 

постійно актуальною проблема побудови адекватних моделей [1]. 

http://pidruchniki.com/
http://stud.com.ua/
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Зниженню адекватності соціально-економічних моделей сприяють 

неоднорідність об’єктів і імітаційний характер існуючих моделей. 

Вважається, що підвищену адекватність мають концептуальні моделі. Це 

положення ґрунтоване на тому, що концептуальні моделі формуються із законів 

предметної області, які мають вищу міру адекватності. Застосуванню 

концептуального соціально-економічного моделювання перешкоджають 

фундаментальні проблеми, пов’язані з визначенням теоретичних підстав 

економіки і соціології. Тому для соціально-економічного моделювання є 

актуальним визначення теоретичних основ економіки і соціології у 

формалізованому виді, достатньому для формування концептуальних моделей. 

Організації створюються і діють в конкретних соціально-економічних 

умовах. Але в кожній організації проявляються і свої специфічні 

закономірності, які визначають: принципи і методи управління; організаційні 

структури; системи інформації і прийняття рішення; стиль керівництва; типи 

поведінкової орієнтації  членів організації. 

Для вивчення структури організації потрібно використовувати системний 

підхід. Для цього необхідно:  

1) Розглядати організацію як цілісність з особливими властивостями, 

яка складається в теж час з елементів та підсистем зі специфічними 

властивостями, так як залишаючись відносно відособленими, елементи та 

системи вступають у відносини між собою. 

2) Визначати «межу організації» та її середовища, у складі якої 

прийнято виділяти її основні частини: економічне, організаційне, технологічне. 

3) Розглядати організацію як цілеспрямовану і багатоцільову систему, 

що має неоднорідні зовнішні і внутрішні цілі, самостійні під цілі окремих 

підсистем, систему показників виміру цілей, різноманітні стратегії їх 

досягнення. 

4) Розглядати організацію як повну систему з урахуванням її 

елементів і структур, які формуються формально і неформально, а взаємодія 

елементів - з урахуванням того, що зміна в одному елементі викликає ланцюг 

змін в інших. Найбільше для такого аналізу підходить метод моделювання. 

5) Вивчати динаміку розвитку організації, що вимагає дослідження 

усередині організаційних процесів саморегулювання, координації, ухвалення 

рішень, підтримки соціального балансу, а також самоаналізу процесів 

зростання, адаптивної еволюції, нововведень, загального життєвого циклу 

організації і її частин. 

Будь яка організація є системою, що адаптується, самостійно організується 

та самостійно розвивається, і в теж час є свідомо керованою. У ній завжди існує 

більш менш розвинений апарат управління. Організація завжди функціонує в 
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умовах неповноти інформації про проблеми, що пов’язані з її діяльністю. Тому 

апарат управління вимушений виявляти і вирішувати ці проблеми. 

Якщо розглядати організацію як систему, то в ній необхідно виділити 

склад, структуру, функції апарату управління, які створюються і розвиваються 

відповідно до цілей існування і розвитку організації. При цьому обов’язково 

необхідно враховувати: вплив зовнішнього середовища та наявність 

неформальної складової організації як соціальної системи. 

Системний підхід у методології соціально-економічного моделювання у 

конструктивному відношенні зводиться до використання універсальної моделі 

системи побудованої на законах теорії систем.  

Саме з такої моделі можливо отримати моделі як для соціальної так і для 

економічної системи. 
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МОДЕЛЮВАННЯ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ПРОЦЕСІВ: 

КОНЦЕПТУАЛЬНИЙ АНАЛІЗ 

 

Першою проблемою, з якою стикається дослідник, є формулювання даної 

проблеми. Формулюванню ж передує опис ситуації, яка породжує доки ще не 

до кінця усвідомлену і навіть, можливо, не сформульовану проблему, яка 

надалі повинна сформулювала в певного виду завдання.  

У цих умовах виникає необхідність в методах опису, аналізу і синтезу 

інформації про економічну ситуацію на самому об’єкті.  



 - 155 - 

Аналіз економічної ситуації потрібний для розуміння сутності модельних і 

інформаційних проблем в цілому і вимагає впорядкування розрізнених фактів і 

знань в деяке єдине уявлення про реальну соціально-економічну систему. 

Фаза досліджень, яка пов’язана зі змістовним вивченням і формалізацією 

соціально-економічних систем, називається концептуальним аналізом [1]. 

 Концептуальний аналіз - це процес виявлення:  

 елементів системи, тих, що визначають її поведінку;  

 властивостей елементів, що впливають на поведінку системи;  

 взаємодію елементів системи;  

 межі економічної системи. 

Результатом концептуального аналізу є представлення економічної 

системи у вигляді деякої моделі, яка відповідно називається концептуальною 

моделлю об’єкту, що вивчається. 

Концептуальна модель повинна містити усю необхідну для досягнення 

деякої мети інформацію про систему, що вивчається. Тому математична модель 

є тільки частиною концептуальної моделі реальної системи, в якій визначена 

структура і проведено однозначне зіставлення елементів цієї моделі з 

реальними об’єктами. 

Концептуальний аналіз можна охарактеризувати як процес, результатом 

якого є :  

 аналіз вимог до інформації про систему, що досліджується, як частину 

реального світу, що називається предметною областю;  

 визначення об’єктів предметної області і їх зв’язків;  

 визначення різних поглядів на інформацію про предметну область;  

 формалізацію результатів перерахованих дій у вигляді деяких 

концептуальних моделей. 

Предметна область - це інформація про конкретну систему і зовнішнє 

середовище, що оточує її, яке повинне знайти своє відображення в економіко-

математичній моделі, що визначає цілі функціонування, основні елементи 

економічної системи та їх взаємодію. 

Інформаційна модель - це набір спеціально підібраних змінних і їх 

конкретних значень, що характеризують керований об’єкт і поступають до 

менеджера, що виконує функції управління.  

В якості менеджера можна розглядати не лише директора фірми або 

начальника відділу, але і головних фахівців, наприклад, головного технолога, 

головного бухгалтера тощо. 

Вид інформаційної системи залежить від складу і кількості змінних, які, у 

свою чергу, визначаються виходячи з вимог рішення конкретних завдань 

управління.  
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При формуванні інформаційної системи мають бути забезпечені повнота 

характеристики керованого об’єкту в аспекті вирішуваних завдань, відбір 

істотних змінних і представлення їх у формі, найбільш зручній для сприйняття і 

аналізу. 

Визначений таким чином концептуальний аналіз близький до системного 

аналізу і є його різновидом.  

Системний аналіз має спрямованість на рішення проблем, тобто генерацію 

і оцінку варіантів рішення і дослідження загальних методів рішення. 

Концептуальний аналіз обмежується дослідженням того, що необхідно 

знати про предметну область наприклад, про виробничу систему, залишаючи 

осторонь усі аспекти того, як ці знання реалізовані в комп’ютері. Навіть мова 

представлення концептуальної моделі не має в концептуальному аналізі 

принципового значення. Для практики ж проектування машинні і мовні засоби 

концептуального аналізу, навпаки, дуже важливі.  

У створенні моделі системи, зокрема, інформаційних систем 

концептуальний аналіз є першим критичним етапом життєвого циклу системи. 

На основі концептуальної моделі предметної області і вимог до інформації 

формується функціональна специфікація майбутньої системи.  

Тому якість виконання концептуального значно впливає на всі подальші 

стадії проектування та якість соціально-економічної системи в цілому. 
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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА В УКРАЇНІ 

 

Ринкові перетворення в економіці України створили умови для розвитку 

конкуренції в сфері ресторанного господарства, зміни структури та характеру 

послуг, пропонованих населенню, підвищили роль підприємств ресторанного 

господарства в розвитку економіки країни та задоволенні індивідуальних 

потреб людини і, нарешті, зумовили підвищення якості життя населення та 

його добробуту.  

Таким чином, становлення ринкових відносин і посилення конкуренції 

об'єктивно вимагають особливої уваги вчених і практичних працівників до 

проблем розвитку прогресивних форм і методів обслуговування, нових видів 

послуг, до оцінки ефективності суб'єктів господарювання у ресторанному 

господарстві.  

Сучасний ринок ресторанного господарства нарощує оберти: про це 

свідчать як статистичні дані, так і поява нових підприємств ресторанного 

господарства. Однак, оборот ресторанного господарства за 2017р. проти 

попереднього року зменшився на 14,3% і становив 21 млрд. грн. Оборот 

підприємств у цьому обсязі складав 51,9%, оборот фізичних осіб-підприємців -

48,1% [1]. 

За останні десять років змінилася частка товарообігу підприємств залежно 

від форм власності. Оборот ресторанного господарства у державному секторі 

складає трохи більше 6%. В даний час основна маса продукції ресторанного 

господарства виробляється і реалізується на підприємствах приватної форми 

власності. Це говорить як про позитивні, так і негативні явищах.  
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Різке скорочення частки державної форми власності в обороті 

ресторанного господарства відбулося в основному за рахунок підприємств 

соціального призначення (їдалень при дошкільних і навчальних закладах, 

промислових підприємствах тощо). 

Що стосується чисельності працівників, зайнятих на підприємствах 

ресторанного господарства, то в останні роки спостерігається тенденція 

зростання зайнятих на малих підприємствах, тому що держава активно 

підтримує розвиток малого підприємництва, що також підтверджує різке 

збільшення обсягу інвестицій в основний капітал малих підприємств.  

Незважаючи на коригування видів і назв підприємств, в даний час в основному 

збереглася професійна спрямованість ресторанного господарства. Збільшення в 

значній частині відбувається за рахунок системи швидкого обслуговування 

населення.  

Однією з ключових тенденцій останніх років стало залучення інвестицій в 

індустрію ресторанного бізнесу. До галузі виявляють певний інтерес великі 

українські та іноземні інвестори. Однією з тенденцій розвитку ресторанного 

господарства стає зростання частки мережевих проектів. За різними оцінками, 

частка мережевих підприємств становить 25-35% підприємств ресторанного 

господарства і продовжує збільшуватися. 

Щорічний приріст мережі підприємств швидкого обслуговування за 

країною в цілому складає близько 20-25% - така ситуація тримається вже кілька 

років і, очевидно, збережеться в найближчі роки. Високі темпи зростання 

української мережі підприємств швидкого харчування забезпечуються появою 

нових ресторанів, в першу чергу в нових торговельних центрах, з розміщенням 

в них фуд-кортів, і відкриттям окремих ресторанів самообслуговування. 

Сегмент елітних ресторанів на сьогоднішній день є найменш динамічним в 

галузі. Експерти пояснюють скорочення елітних ресторанів насиченням ринку.  

Крім того, у ресторанному бізнесі протягом останніх років спостерігається 

тенденція до зміщення акценту відомих рестораторів з сегмента елітних в 

сегмент демократичних ресторанів. Ресторани середньоцінового сегмента 

превалюють на ринку. У регіонах тенденція до збільшення частки закладів 

середньоцінового сегмента ще більш помітна. Найбільш динамічно 

розвиваються демократичні ресторани, що мають яскраво виражену 

спеціалізацію за кухнею.  

Переваги за типом кухні дуже неоднозначні, особливо в регіонах України. 

Характерна прихильність до певного продукту, а не до типу кухні як такому, 

наприклад, переваги м'яса, часто певного вигляду (свинина, куряче м'ясо), у 

виконанні різних кухонь, або риби і морепродуктів. В основному в Україні у 

певних кухонь є групи шанувальників, що склалися, в іншому ж споживачі 
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віддають перевагу улюбленому продукту в улюбленому виконанні, і при цьому 

абсолютно не важливо, який тип кухні представляє те або інше блюдо. 

Отже, тенденції розвитку  ресторанного господарства:  

1) розвиток загальнодоступної мережі організацій ресторанного 

господарства, включаючи мережу підприємств швидкого харчування, 

орієнтованих на різні верстви населення і розташованих в місцях масового 

відпочинку населення, паркових зонах, уздовж автомагістралей, на вокзалах;  

2) створення мережі підприємств ресторанного господарства, що належать 

підприємствам торгівлі, з метою збільшення обсягу товарообігу та доходів 

суб'єктів ринку; особливо це стосується підприємств швидкого харчування при 

торгово-розважальних комплексах, а також відділів кулінарії;  

3) розвитком підприємств з національною кухнею, фірмовій мережі 

підприємств, а також додаткових форм обслуговування - кейтеринг, доставка 

продукції додому.  

Перераховані тенденції зумовлюють появу нових видів організацій 

ресторанного господарства, зростання конкуренції між ними, поглинання 

неконкурентоспроможних. 
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТРАНСКОРДОННИХ ЗАЛІЗНИЧНИХ 

ТУРИСТИЧНИХ МАРШРУТІВ 

 

Залізничний транспорт відіграє виключно важливу роль у забезпеченні 

зв’язку між окремими регіонами країни та іншими країнами світу, створюючи 

підґрунтя для нормального та безперебійного розвитку економіки будь-якої 

держави. Також він виступає одним з тих видів транспорту, який активно 

обирається туристами по всьому світі.  

З появою залізничного транспорту, кардинально змінилась уява про 

туристичні можливості індустрії.  

У світовому масовому туризмі основна доля в загальній структурі 

транспортних туристичних послуг припадає на авіаційний та автомобільний 

види транспорту, а залізниця стає головним їхнім конкурентом.  

Залізничний транспорт має ряд переваг перед всіма іншими. По-перше, 

його робота триває цілодобово в будь-яку пору року. По-друге, це самий 

безпечний вид наземного транспорту, що визначає попит на нього серед 

споживачів. По-третє, дає можливість до підвищення комфортності та умов 

проїзду на вимогу споживачів. Четверте, може бут використаний для 

туристичних подорожей різного часу тривалості. Залізничний транспорт може 

бути залучений як один із трансферів при обслуговуванні туристичних 

подорожей як в середині країни, так і за її межами.[1] 

Залежно від обсягу послуг за програмою і протяжності маршруту туру, 

транспортна складова в пакеті туру може включати три основні способи 

обслуговування туристів: 

1. Групове перевезення туристів в початковий пункт туру і з туру назад 

(екскурсія, програма вихідного дня); 
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2. Переїзд туристів між окремим пунктами маршруту або самостійний 

залізничний тур в причіпних пасажирських вагонах; 

3. Тривалої подорож в вагонах спеціального поїзда по ексклюзивний 

маршруту. 

Всі стандартні залізничні тури можна умовно розділити на три самостійні 

категорії: 

- одноденні; 

- нетривалі (2-3 діб); 

- багатоденні (від 5 днів і більше). 

Груповий переїзд туристів до об'єктів туристського інтересу без 

проживання, харчування та надання їм в дорозі різних послуг, як правило, 

здійснюється за лінійним маршрутам одним з 3 способів, а саме, в вагонах: 

- курсують в схемах поїздів регулярного далекого і місцевого сполучення; 

- спеціально призначеного поїзда по закріпленому (на рік або сезон) 

графіку руху; 

- причеплених до потягів регулярного сполучення під час вступу заявки від 

туристичної фірми. 

Така класифікація туристичних подорожей стане в пригоді українським та 

польським керівникам під час вирішення питань відкриття нових 

транскордонних маршрутів. 

Для розвитку транскордонних міжнародних туристичних маршрутів, 

необхідно дати оцінку потенційним можливостям залізничних шляхів, по яким 

планується здійснювати дані поїздки. Такі транспортні шляхи повинні 

відповідати певним вимогам і бути: 

- економічно вигідними, 

- технічно підготовленими, 

- сприяти підвищенню попиту на дані напрямки. 

Сьогодні для України і Польщі великий інтерес представляє ділянка 

залізниці, яка з'єднувала український і польський кордон, яка відносилась до  

Першої угорсько-галицької залізниці - першої транскарпатської, повністю 

двоколійній залізниці. Вона проходила через Лупківський перевал і з'єднувала 

Галичину з Угорщиною, а саме Будапешт з Перемишлем і Львовом. Зараз  

Перша угорсько-галицька залізниця розташована на території чотирьох країн - 

Угорщини, Словаччини, Польщі та України. Вона вже не функціонує як цілісна 

лінія, хоча з боку Польщі та Угорщини роблять спроби по використанню 

окремих ділянок в туристичних цілях.[2] 

Українська ділянка даної залізниці - це більш 30км одноколійних шляхів 

Нижанковичі - Хирів - Смільниця (польсько-український кордон), з широкою 

колією (1520 мм). Від Хирова до Смільниці шлях комбінований - широка і 
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вузька (1435мм) колії, для одночасного проходження українських і польських 

поїздів. У 1980-х роках по даній ділянці курсував потяг з Перемишля в 

Устрики-Долішні. При цьому поїзд двічі перетинав польсько-український 

кордон: в Нижанковичах і в Смільниці. Зараз українським відрізком дороги 

курсують пасажирські потяги Самбір-Хирів-Нижанковичі та Самбір-Хирів-

Старява. [3] 

Дана тема вимагає подальшого розгляду та детальних досліджень з причин 

економічної та міжнародної важливості даної стратегії розвитку для України та 

Європи. 
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ЕКОНОМІЧНИЙ ХАРАКТЕР  КОРУПЦІЇ  В УКРАЇНІ 

 

У сучасному світі корупція є однією з основних економічних проблем. Для 

багатьох держав вона, як кажуть, є питанням життя чи смерті: від вирішення 

цієї проблеми значною мірою залежить якщо не саме існування держави, то 

щонайменше стратегічний напрямок її економічного, політичного та 

соціального розвитку. На мій погляд, такою вона є і для України, як, власне, 

для більшості країн СНД. 

Правильне розуміння корупції є не лише суто теоретичною проблемою. 

Про це свідчить той факт, що на політичному і нормативно-правовому рівнях 

корупція становить суттєву загрозу як для економічно розвинутих країн з 

традиційно міцними засадами демократії, так і для країн, які переживають 

економічну і соціальну кризу і лише стають на шлях демократії  [1].  

Як відмічено у Постанові Верховної Ради України від 13 січня 1998 р. № 

12/9Я8-ВР “Про Звернення Верховної Ради України до урядів і парламентів 

Великобританії, Канади, Кіпру, ФРН, США, Швейцарії”, економічний хаос, 

створений в Україні ділками від економіки і мафіозно-злочинними кланами при 

підтримці корумпованих органів державної влади, супроводжується тотальним 

знищенням народного господарства і соціальної сфери, масовою невиплатою 

заробітної плати мільйонам трудящих протягом багатьох місяців. Це 

призводить до скорочення робочих місць, масового хронічного безробіття і 

деградації робочої сили.  

Таким чином, законодавчий орган нашої країни не лише фактично визнав 

корупцію одним із основних чинників теперішньої економічної кризи, а й 
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констатував економічну сутність самої корупції як елементу економічних 

відносин нашого суспільства.Економічний характер корупції проявляється в 

тому, що вона є породженням економічних відносин і впливає на їх розвиток.  

Експерти Світового банку вважають корупцію головною економічною 

проблемою сучасності. За їх даними, 40% підприємців у всьому світі вимушені 

давати хабарі. У розвинутих країнах ця цифра становить 15%, в азіатських – 

30%, а в країнах СНД – 60%   [2].  

У літературі висловлена пропозиція дивитися на корупцію з економічної 

точки зору як на незаконний вид діяльності, пов’язаної з використанням 

службового, службового становища для одержання доходу. Тобто за такого 

підходу, в основу розуміння корупції як явища і визначення її як правової 

категорії кладеться економічний аспект. 

Сталий економічний розвиток, для досягнення якого, передбачено: 

стабілізацію Державного бюджету, реформу податкової системи; розвиток 

фінансового сектору, реформу міжбюджетних відносин. 

Підвищення стандартів життя. Вирішення вказаної проблеми передбачає 

проведення реформ у сфері: медичного обслуговування, системи пенсійного 

страхування, системи освіти, системи соціальної підтримки 

Поліпшення бізнес-клімату й залучення інвестицій. Вирішення вказаної 

проблеми передбачає через дерегуляцію й розвиток підприємництва, 

проведення приватизації й реформування управління державною власністю, 

розвиток науково-технічної та інноваційної сфери, створення умов для 

міжнародної інтеграції та співпраці  [3]. 

Модернізація інфраструктури та базових секторів економіки. Вирішення 

вказаної проблеми передбачається через реформування: електроенергетики, 

вугільної галузі, нафтогазової промисловості, житлово-комунального 

господарства, транспортної інфраструктури, сільського господарства та 

проведення земельної реформи. 

В той же час Програма економічних реформ без реформи системи 

державного управління недоцільна. З огляду на це не слід гіпертрофувати 

економічний аспект корупції, оскільки її сутність насамперед пов’язана з 

іншими суспільними відносинами, а саме тими, які складаються у сфері 

реалізації публічної влади. Хоча, безумовно, ці відносини істотно впливають на 

розвиток економічних відносин. Від них значною мірою залежить як 

стратегічний напрям розвитку економіки країни, так і можливість регулювання 

економічних відносин в інтересах окремих осіб чи їх груп  [3].  

Таким чином, вирішення вищеназваних проблем неможливе без докорінної 

реструктуризації органів державної влади, що відповідають за впровадження 

економічної політики. Якщо оцінювати розвиток корупції в Україні з цих 
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позицій, то слід зазначити, що стан справ в економіці, фінансовій системі, 

вивезенні капіталу за межі України тощо свідчить про надзвичайно небезпечну 

ситуацію, що склалася в нашій країні. 

В економічній сфері основним завданням загально соціального запобігання 

корупції є реформування економіки, яке б звело до мінімуму економічне 

підґрунтя корумпування суспільних відносин.  

За оцінками міжнародних експертів за простотою ведення бізнесу Україна 

посідає 142-е місце зі 183 країн світу. Через незадовільний бізнес-клімат 

потенціал підприємництва не може реалізуватися повною мірою в Україні. 

Крім цього, несприятливий бізнес-клімат є основним чинником, що стримує 

інвестиції, а низький інвестиційний імідж України зробить країну менш 

привабливою для міжнародного капіталу.  
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